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1. Presentación

Un ano máis, como Presidenta da Axencia para a Calidade do Sistema 
Universitario de Galicia (ACSUG), compráceme presentar a publicación: 
“Estudo da inserción laboral dos titulados no Sistema Universitario de Galicia 
2008-2009”.

Con esta nova publicación, xa son sete as edicións ininterrompidas dos estu-
dos de inserción laboral realizados aos titulados do Sistema Universitario de 
Galicia (SUG) pola ACSUG desde o ano 2001. Ditos estudos forman parte 
dun proxecto xeral de seguimento da transición dos titulados e tituladas no 
SUG ao mercado laboral, un mercado competitivo, sin fronteiras e en cons-
tante cambio.

Neste estudo, onde se proporciona información que complementa as ante-
riores edicións, contribúese á ampliación de históricos que permiten analizar 
a evolución das valoracións realizadas polos titulados e tituladas no SUG 
sobre a súa experiencia no mundo laboral e no seu paso pola universidade.

A finalidade destes estudos é proporcionar ás universidades datos obxectivos 
que sexan unha fonte de riqueza na elaboración de propostas de mellora 
e toma de decisións para incrementar a calidade da oferta formativa das 
universidades, minimizando as distancias entre o mundo universitario e o 
mundo laboral, facilitando a transición ao mercado laboral e favorecendo a 
empregabilidade dos titulados e tituladas universitarios.

Igualmente, esperamos que a información proporcionada na presente publi-
cación sirva de orientación e axuda aos distintos grupos de interés implica-
dos: futuros e actuais estudantes universitarios, empregadores e sociedade 
en xeral.

Desexamos expresar o noso agradecemento a todos os titulados e tituladas 
que participaron e colaboraron desinteresadamente na realización do estu-
do, especialmente pola súa paciencia e dedicación do seu tempo na contes-
tación do cuestionario. Tamén queremos, agradecer o traballo realizado por 
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todas as persoas que, dunha maneira ou outra, fixeron realidade un ano máis 
a publicación actual. 

M.ª Patrocinio Morrondo Pelayo 
Presidenta do Consello de Dirección da ACSUG
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No ano 2001 a ACSUG puxo en marcha o proxecto de inserción laboral cen-
trado no estudo da integración no mercado laboral dos titulados e tituladas 
universitarios no SUG que se traduceu na primeira publicación desta temá-
tica presentada pola Axencia, no ano 2004, titulada: “Proxecto de inserción 
laboral dos titulados polo Sistema Universitario de Galicia 1996-2001”. Dada 
a importancia destes estudos, dita actividade consolidaríase na Axencia rea-
lizándose de forma periódica cada ano desde 2007.

A importancia destes estudos radica principalmente na información estatís-
tica periódica que se proporciona ás universidades e aos centros (escolas/
facultades) do SUG, sobre o proceso de inserción laboral e a satisfacción 
con distintos aspectos da formación recibida dos titulados e tituladas no 
SUG, traducida nas análises realizadas por titulacións, ramas e subramas de 
coñecemento e para o total do SUG. Deste xeito, ditos resultados destacan 
pola súa utilidade e emprego en distintos procedementos universitarios: sis-
tema de garantía de calidade de centro, seguimento da calidade dos títulos 
universitarios e, en particular, á mellora da calidade dos títulos universitarios 
oficiais.

A estrutura do presente estudo é moi similar aos dous últimos, onde se pre-
sentan catro seccións principais. Na primeira sección do informe atópanse 
definidos os obxectivos do estudo. Dentro deles destaca a obtención de in-
formación sobre a percepción dos titulados, sobre a formación académica 
e a universidade, as características do proceso de procura de emprego e a 
situación do mercado de traballo dos titulados no SUG e as súas condicións 
laborais.

A continuación, na segunda sección realízase unha comparativa con estudos 
anteriores, onde, grazas aos históricos de resultados existentes, se analiza, 
a evolución dalgúns dos aspectos máis importantes do proceso de inserción 
laboral dos titulados e tituladas no SUG, como son a porcentaxe de titulados 
traballando, estudando ou preparando oposicións, a tipoloxía de contrato, 
o tempo en atopar o primeiro emprego relacionado coa titulación e outros 
aspectos relacionados coa situación laboral dos titulados. En concreto, analí-
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zase a evolución da inserción laboral dos titulados desde o estudo realizado 
pola Axencia no ano 2004 (PIL0103) ata o último realizado no ano 2012 
(PIL0809), é decir, seis das sete edicións realizadas ata o momento onde se 
contempla un total de 37.310 rexistros obtidos.

Na terceira sección desta publicación preséntanse os resultados acadados 
na enquisa realizada á poboación titulada no curso académico 2008-2009. 
Neste caso, obtiveronse 4.965 enquisas dun total de 8.846 titulados, cifra 
que representa un 56,12% do total dos titulados. Dentro desta sección pro-
porciónase información sobre a valoración que realizan os titulados e titula-
das no SUG desde dous puntos de vista. Por un lado, do mundo universita-
rio: satisfacción dos titulados no seu paso pola universidade valorando tanto 
aspectos relativos á formación recibida como a aspectos organizativos das 
institucións universitarias, e por outro lado, do mundo laboral: valorando o 
acceso ao emprego e como é a súa situación laboral.

Na cuarta e última sección preséntanse os anexos da publicación, pero non 
por iso menos importantes que o resto de información da mesma. Dentro 
deles atópase a metodoloxía empregada, así como o cuestionario empre-
gado para a realización da enquisa. Destacamos tamén o anexo relativo á 
distribución das ramas de coñecemento onde aparecen englobadas as titu-
lacións correspondentes nas ramas e subramas para as cales se presentan os 
resultados. Finalmente, remata a sección relativa aos anexos con referencias 
e bibliografía complementaria empregada no informe ou ben relacionados 
coa temática obxecto de estudo.

Esperamos que a presente publicación aporte información relevante e de 
utilidade para os diferentes grupos de interese implicados.

José Eduardo López Pereira 
Director da ACSUG
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2. Introdución

Como xa é habitual desde o ano 2001, a Axencia para a Calidade do Sistema 
Universitario de Galicia (ACSUG) vén proporcionando información sobre a 
integración no mercado laboral dos titulados do Sistema Universitario de 
Galicia (SUG), transcorridos aproximadamente dous anos desde que obtiveron 
a súa titulación, tempo que se considera suficiente para que os titulados 
tomen a decisión de iniciar a súa vida laboral ou ampliar a súa formación 
académica. Ademais da situación laboral dos titulados achégase información 
doutros aspectos tales como a formación recibida e a súa satisfacción co seu 
paso pola universidade.

A mostra que analizamos nesta edición corresponde aos titulados 2008-2009 
cuxa poboación alcanzou os 8.846 titulados, dos cales foron entrevistados 
4.965.

Nas conclusións do Consello da Unión Europea, de 11 de maio de 2012, 
relativas á empregabilidade dos diplomados da educación e á formación, 
recoñécese que a empregabilidade –combinación de factores que lles 
permiten ás persoas avanzar cara ao emprego ou acceder a el, permanecer no 
emprego e progresar na súa carreira profesional– é unha noción complexa, 
que inclúe non só as características de cada persoa, as súas capacidades, 
actitudes e motivación, senón tamén outros factores externos que quedan 
fóra do alcance da política de educación e formación, tales como a normativa 
do mercado laboral, a demografía, a estrutura da economía e a situación 
económica xeral. 

A inserción laboral dos titulados do SUG non é allea á crise económica que 
comezou en 2008 e que está marcando todos os ámbitos da vida económica. 
Neste sentido, a crise fíxose visible no aumento ata os 6,68 meses do tempo 
medio para que un titulado do SUG atope o seu primeiro emprego ou na 
tendencia á baixa dos salarios medios mensuais dos titulados do SUG, os 
cales creceran ata o estudo dos titulados no curso 2005-2006 (PIL0506)1, 

1  “Estudo da inserción laboral dos titulados no Sistema Universitario de Galicia 2005-2006”
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estancáranse ao longo dos seguintes estudos e finalmente descenderon 
nesta última análise dos titulados no curso 2008-2009.

Para mellorar a empregabilidade que é unha preocupación, a nivel europeo, 
para todas as autoridades públicas e tamén para os responsables en materia 
de educación e formación e de emprego, recoméndase facer seguimento 
da transición dos titulados ao mercado laboral, baseándose en fontes e 
instrumentos eficaces, con vistas a completar os datos que sirvan de base, no 
noso caso, ás universidades do Sistema Universitario de Galicia para elaborar 
políticas e estratexias de mellora na planificación das titulacións co fin de 
aumentar a empregabilidade dos titulados e mellorar o éxito no emprego.

Os distintos estudos de inserción laboral realizados ao longo dos anos 
(PIL01032, PIL03053, PIL05064, PIL06075, PIL07086 e PIL08097) permiten 
ademais analizar a evolución dalgún dos aspectos máis importantes do 
proceso de inserción laboral dos titulados, como son as porcentaxes dos que 
traballan, continúan os seus estudos, ou preparan oposicións, a tipoloxía 
dos contratos e o número de empresas e contratos que tiveron desde a 
obtención do título, o tempo que tardaron en atopar emprego ou o salario 
medio mensual dos titulados no SUG.

2.1. �Obxectivos específicos do estudo de inserción laboral dos titulados 
no SUG 2008-2009 

Coa elaboración deste estudo de inserción laboral preténdese obter 
información sobre os seguinte ítems. 

–	 A percepción dos titulados sobre a formación e a universidade: 

•	 Realización e utilidade das prácticas en empresas durante a titulación.

•	 Consideracións sobre o plan de estudos e o desenvolvemento das 
materias.

•	 Titulacións terminadas e motivos para continuar estudos.

•	 Itinerario académico.

–	 As características do proceso de procura de emprego:

2  “Estudo da inserción laboral dos titulados no Sistema Universitario de Galicia 2001-2003”.
3  “Estudo da inserción laboral dos titulados no Sistema Universitario de Galicia 2003-2005”.
4  “Estudo da inserción laboral dos titulados no Sistema Universitario de Galicia 2005-2006”.
5  “Estudo da inserción laboral dos titulados no Sistema Universitario de Galicia 2006-2007”
6  “Estudo da inserción laboral dos titulados no Sistema Universitario de Galicia 2007-2008”.
7  “Estudo da inserción laboral dos titulados no Sistema Universitario de Galicia 2008-2009”. 
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•	 Procura de traballo.

•	 Tempo que se tarda en atopar emprego.

•	 Grao de uso das distintas vías de procura de emprego e eficiencia 
destas.

•	 Vía propiciatoria do primeiro emprego.

•	 Rexeitamento de ofertas de traballo.

•	 Número de contratos e empresas.

–	 A situación do mercado de traballo dos titulados no SUG e as súas 
condicións laborais, co fin de obter unha idea precisa nos seguintes 
aspectos: 

•	 A capacidade do mercado de traballo para absorber os titulados 
universitarios.

•	 A importancia dos distintos factores para obter un emprego (variables 
de maior importancia nos procesos de contratación).

•	 As competencias, os coñecementos e as aptitudes necesarias para o 
desenvolvemento do seu traballo.

•	 As condicións laborais (salario medio, tipo de contrato, lugar de 
traballo, tipo de empresa...) no traballo actual.

•	 O grao de satisfacción co seu emprego e o cumprimento das 
expectativas xeradas nos seus estudos.
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3. Comparativa con estudos anteriores

Os distintos estudos de inserción laboral realizados pola ACSUG ao longo dos 
anos permítennos analizar a evolución dalgún dos aspectos máis importantes 
do proceso de inserción laboral dos titulados.

3.1. Estuda, traballa, oposita

Coñecer a proporción de titulados que entraron no mercado de traballo é 
un dos obxectivos principais neste estudo. Ademais, ao tratarse de titulados 
recentes que remataron a súa titulación dous anos antes da realización da 
enquisa (outubro 2011), tamén resulta de interese coñecer a porcentaxe de 
titulados que continúan estudos universitarios ou que preparan oposicións.

Figura 1. � Porcentaxe de titulados que preparan oposicións (no momento  
de realizar a enquisa). Resultados para o total do SUG.  
Comparativa con estudos anteriores.
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Táboa 1. � Porcentaxe de titulados que preparan oposicións (no momento de  
realizar a enquisa). Resultados para o total do SUG.  
Comparativa con estudos anteriores. 

PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

Si 27,72% 30,70% 25,82% 29,50% 26,02% 24,72%

Non 72,28% 69,30% 74,18% 70,50% 73,98% 75,28%

Obsérvase na Figura 1 e na Táboa 1 que a porcentaxe de titulados que 
preparan oposicións, que experimentou un lixeiro incremento no PIL0607, 
diminuíu nos dous últimos estudos ata o 24,72% para o PIL0809. Con 
respecto á porcentaxe de titulados que continúan estudos (Figura 2 e 
Táboa 2), obsérvase unha importante redución nos dous últimos anos, 
concretamente de máis de trece puntos porcentuais con relación co PIL0607, 
o que contrasta coa tendencia crecente detectada nos estudos PIL0305 ao 
PIL0607.

Táboa 2. � Porcentaxe de titulados que continúan estudos (no momento de realizar a 
enquisa). Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos  
anteriores. 

PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

Si 29,66% 28,86% 32,24% 33,73% 28,34% 20,33%

Non 70,34% 71,14% 67,76% 66,27% 71,66% 79,67%
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Figura 2. � Porcentaxe de titulados que continúan estudos (no momento de realizar a 
enquisa). Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos  
anteriores.
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Finalmente, a porcentaxe de titulados que traballan nun emprego relacionado 
coa súa titulación diminuíu ata un 55,80% no momento de realizar a 
enquisa (outubro 2011) en plena crise económica, mentres que a porcentaxe 
daqueles que traballan en algo non relacionado mantense en niveis similares 
aos observados nos dous últimos estudos (Figura 3 e Táboa 3).

Táboa 3. � Porcentaxe de titulados que traballan (no momento de realizar a enquisa). 
Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos anteriores.

PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

Si
55,70%

71,00% 63,60% 62,75% 58,12% 55,80%

Si, pero non relacionado 5,94% 7,47% 3,37% 3,81% 3,50%

No 44,30% 23,06% 28,93% 33,89% 38,70% 40,71%

Na Figura 4 preséntanse conxuntamente as porcentaxes de titulados 
que preparan oposicións, que estudan e que traballan. Obsérvase unha 
diminución progresiva no número de titulados que traballan. Inclúese tamén 
un axuste polinómico para a tendencia de cada unha desas porcentaxes.

Figura 3. � Porcentaxe de titulados que traballan (no momento de realizar a enquisa). 
Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos anteriores.
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Con respecto á procura de traballo, o 81,88% dos titulados do SUG buscaron 
emprego relacionado coa súa titulación, cifra similar á do PIL0708 e tiveron 
éxito na procura un 47,56%, porcentaxe algo menor que o 51,13% do 
estudo anterior. Analizando estes datos por rama do coñecemento os 
titulados de Ciencias da Saúde que buscaron e atoparon traballo diminuíu 
do 83,25% no PIL0708 ao 73,35% do estudo actual. Pola contra, na rama 
de Ciencias Sociais e Xurídicas II a porcentaxe de titulados que buscaron, 
baixa ao 67,30% e tan só o atopou un 29,90%.

En canto á utilización e eficiencia das diferentes vías de procura de emprego, 
tal e como ocorría en estudos anteriores, internet, candidatura espontánea 
e a través de contactos persoais, familiares ou amizades continúan sendo 
as vías máis utilizadas polos titulados. Do mesmo xeito que no PIL0708 a 
través de contactos persoais, familiares ou amizades (21,47%) segue sendo 
a principal vía propiciatoria do primeiro emprego (cun 22,75% dos casos), 
seguida da candidatura espontánea cun 15,58% e internet cun 13,27% dos 
titulados.

3.2. Tipoloxía dos contratos

Obsérvase un lixeiro aumento na porcentaxe de titulados que traballan por 
conta propia no PIL0809 respecto de estudos anteriores (Táboa 4, Figura 5 
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Figura 4.  � Porcentaxe de titulados que preparan oposicións, que estudan e que 
traballan (no momento de realizar a enquisa). Resultados para o total do 
SUG. Comparativa con estudos anteriores e tendencia polinómica.
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e Figura 6). Ao mesmo tempo, nos titulados que traballan por conta allea, 
a porcentaxe con contrato diminuíu lixeiramente con respecto ao PIL0708 
(Figura 7 e Táboa 4).

A diferenza do que ocorría nos estudos anteriores, o contrato indefinido 
deixa de ser a modalidade de contratación máis habitual. Este posto está 
agora ocupado polo contrato eventual, que experimenta un incremento de 
tres puntos porcentuais con respecto ao PIL0708 (Táboa 4 e Figura 8).

Táboa 4. � Tipo de contrato. Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos 
anteriores.

PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

Conta propia 7,76% 7,58% 6,85% 8,75% 8,49% 11,13%

Conta allea 92,33% 92,42% 93,15% 91,25% 91,51% 88,87%

Dado de alta 88,84% 86,95% 78,39% 82,93% 78,88% 78,33%

Non dado de alta 11,16% 13,05% 21,61% 17,07% 21,12% 21,67%

Con contrato 95,62% 96,10% 97,28% 96,24% 97,50% 94,40%

Sen contrato 4,38% 3,90% 2,72% 3,76% 2,50% 5,60%

Indefinido 22,11% 39,74% 40,95% 38,62% 36,57% 36,92%

Eventual 49,02% 37,50% 40,23% 34,98% 43,10% 46,16%

En prácticas 13,20% 9,95% 10,65% 10,15% 6,48% 11,22%

Bolsa 7,58% 2,44% 2,45% 2,66% 5,37% 5,06%

Outros 8,09% 10,37% 5,72% 13,59% 8,49% 0,64%
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Figura 5. � Porcentaxe de titulados que traballan por conta propia e por conta allea. 
Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos anteriores.
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Figura 6. � Porcentaxe de titulados dados de alta e sen dar de alta dos que traballan 
por conta propia. Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos 
anteriores.
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Figura 7. � Porcentaxe de titulados con contrato e sen contrato dos que traballan 
por conta allea. Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos 
anteriores.
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Figura 8. � Porcentaxe de titulados en cada tipo de contrato (indefinido, eventual, 
prácticas, bolsa, outros) dos que traballan por conta allea. Resultados  
para o total do SUG. Comparativa con estudos anteriores.
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3.3. Tempo en atopar emprego, contratos e empresas

Observamos que o tempo medio para que un titulado do SUG atope o 
seu primeiro emprego é de 6,68 meses, que se incrementa con respecto 
a estudos anteriores (5,32 meses no PIL0708 e 4,79 meses no PIL0607). 
A distribución dos titulados segundo o tempo que tardaron en atopar 
emprego para os estudos de inserción laboral da ACSUG dos últimos seis 
anos encóntrase recollida na Figura 9 e na Táboa 5. Pódese destacar un 
aumento na porcentaxe de titulados que tardan máis de 6 meses en atopar 
emprego e unha diminución na porcentaxe dos que tardan menos dun mes 
en relación cos datos do PIL0708. A porcentaxe para os titulados que tardan 
entre 1 e 6 meses reduciuse lixeiramente.

Menos de 1 mes Entre 1 e 3 meses Entre 3 e 6 meses
Entre 6 e 12 meses Máis de 12 meses
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Figura 9. � Distribución dos titulados segundo o tempo que tardan en atopar emprego 
logo de obter o título. Resultados para o total do SUG. Comparativa con 
estudos anteriores.
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Táboa 5. � Distribución dos titulados segundo o tempo que tardan en atopar emprego 
logo de obter o título. Resultados para o total do SUG. Comparativa con 
estudos anteriores.

PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

Menos de 1 mes 16,52% 16,72% 1,68% 26,56% 23,15% 19,44%

Entre 1 e 3 meses 28,34% 34,75% 54,67% 34,81% 34,12% 30,54%

Entre 3 e 6 meses 19,35% 17,60% 15,90% 16,19% 15,60% 14,87%

Entre 6 e 12 meses 23,54% 20,08% 17,50% 14,50% 18,10% 20,99%

Máis de 12 meses 12,25% 10,85% 10,24% 7,94% 9,03% 14,15%

En canto á porcentaxe de titulados que rexeitaron algunha oferta de traballo, 
obsérvase unha diminución de cinco puntos porcentuais con respecto aos 
valores obtidos no PIL0708 (Táboa 6 e Figura 10).

Por outra banda, a Figura 11 e a Táboa 7 recollen a comparativa do número 
de empresas e contratos que tiveron os titulados desde a obtención do 
título. Neste caso apréciase unha diminución en relación co estudo previo no 
número de empresas (1,94 empresas no PIL0809 fronte a 2,11 do PIL0708) 
e un lixeiro aumento no número de contratos (4,40 contratos no PIL0809 
fronte a 4,08 contratos no PIL0708).

Figura 10. � Porcentaxe de titulados que rexeitaron algunha oferta de traballo. 
Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos anteriores.
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Táboa 6. � Porcentaxe de titulados que rexeitaron algunha oferta de traballo.  
Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos anteriores.

PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

Si 41,64% 54,42% 40,71% 44,88% 44,22% 39,24%

Non 58,36% 45,58% 59,29% 55,12% 55,78% 60,76%

Táboa 7. � Número de empresas e contratos desde a obtención do título.  
Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos anteriores.

PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

N.º de empresas 2,07 2,13 2,02 2,03 2,11 1,94

N.º de contratos 2,80 3,20 3,28 3,33 4,08 4,40

3.4. Salario medio mensual

Aínda que nos primeiros estudos (PIL0103, PIL0305 e PIL0506) se apreciaba 
un incremento nos salarios medios dos titulados, detectable no aumento 
das porcentaxes de titulados nos tramos salariais máis altos, esta tendencia 
parece que se estancou nos últimos estudos realizados (Táboa 8 e Figura 12). 
Obsérvase con respecto aos estudos PIL0506 e PIL0607 que a distribución 
dos titulados por tramos salariais mensuais no PIL0809 diminúe nos tramos 
de 1.000 € a 1.500 € e de 1.500 € a 2.000 € aumentando a porcentaxe de 
titulados nos tramos máis baixos.
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Figura 11. � Número de empresas e contratos desde a obtención do título.  
Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos anteriores.
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Táboa 8. � Distribución dos titulados segundo o salario medio mensual.  
Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos anteriores.

Salario mensual PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

Menos de 500 € 17,00% 5,64% 5,81% 5,62% 5,19% 8,26%

Entre 500 € e 1.000 € 55,40% 33,85% 31,10% 31,87% 32,19% 34,13%

Entre 1.000 € e 1.500 € 22,40% 35,25% 41,21% 40,63% 40,25% 38,67%

Entre 1.500 € e 2.000 € 3,50% 13,93% 18,25% 17,73% 18,25% 14,68%

Máis de 2.000 € 1,70% 4,11% 3,64% 4,14% 4,12% 4,27%

Esta diminución na evolución dos salarios pódese confirmar mediante o 
cálculo dos salarios medios dos titulados do SUG á súa chegada ao mercado 
laboral unha vez obtido o título. Para realizar esta comparativa, deflactouse 
a serie de salarios medios mediante o IPC correspondente a cada período. 
Os resultados obtidos preséntanse na Figura 13. Como se pode apreciar na 
gráfica8, os salarios medios aumentaron con claridade desde os 976,95€ 
dos titulados no PIL0103 ata os 1.186,38 € no PIL0506. Tras esta etapa de 
crecemento, os salarios estabilizáronse, e incluso se reduciron, nos períodos 
posteriores: 1.189,13 € para o PIL0607, 1.179,94 € para o PIL0708 e 
1.129,40 € para o estudo actual. Esta diminución no salario medio coincide 
coa crise económica global, aínda en vigor na actualidade.

Figura 12. � Distribución dos titulados segundo o salario medio mensual.  
Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos anteriores.
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8  Nesta figura inclúense os valores dos salarios deflactados.
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3.5. Formación

A porcentaxe de titulados con outros estudos universitarios ou de posgrao 
rematados experimentou un incremento nos últimos estudos, principalmente 
nos de posgrao (Figura 14 e Táboa 9). En comparación co PIL0708, a 
porcentaxe de titulados que teñen outra titulación universitaria incrementouse 
lixeiramente, mentres que a porcentaxe de titulados con estudos de posgrao 
rematados alcanza o 32,64% fronte ao 25,96% detectado no PIL0708 e ao 
19,03% no PIL0607.

A distribución destas porcentaxes segundo a tipoloxía da titulación rematada 
preséntase na Figura 15 e na Táboa 10. Obsérvase que a porcentaxe de 
titulados que optaron por unha nova licenciatura/enxeñaría/arquitectura 
aumenta en dous puntos porcentuais con respecto ao estudo anterior 
PIL0708, mentres que se aprecia unha importante diminución na porcentaxe 
dos titulados que elixiron unha diplomatura/enxeñaría técnica/arquitectura 
técnica pasando do 54,38% no PIL0708 ao 38,85% no PIL0809. As 
titulacións propias son as máis prexudicadas experimentando unha caída de 
máis de dez puntos porcentuais, pasando do 15,05% no PIL0607 ao 4,63% 
neste estudo.
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Figura 13. � Salario medio (€) dos titulados do SUG nos distintos estudos de inserción 
laboral realizados. Serie deflactada mediante o IPC.
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Táboa 9. � Outras titulacións universitarias rematadas. Resultados para o total do SUG. 
Comparativa con estudos anteriores.

PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

Outras titulacións rematadas 13,15% 12,13% 11,20% 12,25% 14,69% 15,54%

Estudos de posgrao rematados 18,26% 20,51% 16,63% 19,03% 25,96% 32,64%

Figura 14. � Outras titulacións universitarias rematadas. Resultados para o total do SUG. 
Comparativa con estudos anteriores e tendencia polinómica.
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Táboa 10. � Distribución por tipo de titulacións rematadas. Resultados para o total do 
SUG. Comparativa con estudos anteriores.

PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

Diplomatura/ Enxeñaría 
Técnica/ Arquitectura Técnica 49,43% 44,14% 56,58% 47,82% 54,38% 38,85%

Licenciatura/ Enxeñaría / 
Arquitectura 43,62% 40,90% 41,50% 38,75% 38,39% 40,75%

Titulación propia 6,95% 17,67% 7,57% 15,05% 10,15% 4,63%

Grao 17,40%

As porcentaxes de titulados con estudos de terceiro ciclo mantivéronse en 
torno ao 11% nos dous últimos estudos PIL0607 e PIL0708 mentres que 
no PIL0809 as ditas porcentaxes caeron ao 2,23%. Os estudos mestrado/
posgrao rematados alcanzan o 97,81% superando nun 7% os niveis 
detectados no PIL0708, como se pode ver na Figura 16 e na Táboa 11. Como 
xa se comentou en estudos anteriores, a comparativa entre os distintos 
estudos relativa a estas porcentaxes débese facer con certas precaucións. 
Por unha banda, tanto no PIL0103 como no PIL0305 os titulados obxecto 
de estudo correspondían a dous cursos académicos, polo que o tempo 
desde a obtención do título era maior para parte deles. Por outra banda, a 
adaptación dalgúns títulos propios e de doutoramento do SUG a mestrados 
oficiais no marco do Espazo Europeo de Educación Superior (EEES) pode 

Figura 15. � Distribución por tipo de titulacións rematadas. Resultados para o total do 
SUG. Comparativa con estudos anteriores.

0%

20%

10%

30%

40%

50%

60%

 
Diplomatura/Enxeñaría Técnica/Arquitectura Técnica Licenciatura/Enxeñaría/Arquitectura

GraoTitulación Propia

PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0809PIL0708



37

ÍndiceInicio Cerrar

distorsionar as porcentaxes de titulados cun título de mestrado ou posgrao 
dos últimos estudos.

Táboa 11. � Distribución por tipo de estudos de posgrao rematados. Resultados para o 
total do SUG. Comparativa con estudos anteriores.

PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

Terceiro ciclo 10,26% 16,16% 14,29% 11,12% 11,04% 2,23%

Mestrado /posgrao 89,74% 84,88% 86,29% 89,93% 90,41% 97,81%

3.6. Itinerario académico

Como se pode observar na Figura 17 e na Táboa 12, tanto a porcentaxe de 
titulados que volverían cursar estudos universitarios, que diminuíu seis puntos 
porcentuais, como a porcentaxe dos que repetirían a mesma titulación, que 
presenta unha caída de catro puntos porcentuais neste estudo con respecto 
ao PIL0708, romperon a tendencia detectada nos últimos tres anos. Con 
todo, a porcentaxe de titulados que cursarían a mesma titulación na mesma 
universidade mantense no mesmo nivel do estudo anterior.
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Figura 16. � Distribución por tipo de estudos de posgrao rematados.  
Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos anteriores.
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Táboa 12. � Repetición do itinerario académico. Resultados para o total do SUG. 
Comparativa con estudos anteriores.

Volvería�… PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

Cursar estudos universitarios 84,78% 83,52% 86,03% 88,50% 90,67% 84,98%

Cursar a mesma titulación 79,93% 78,08% 80,71% 81,02% 81,55% 77,13%

Cursar a mesma titulación 
na mesma universidade

87,66% 88,42% 87,83% 89,74% 87,07% 87,37%

Figura 17. � Repetición do itinerario académico. Resultados para o total do SUG. 
Comparativa con estudos anteriores.
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4. �Resultados do estudo da inserción laboral 

dos titulados no SUG 2008-2009 (PIL0809)

Nesta sección preséntanse os resultados obtidos na enquisa realizada aos 
titulados no curso académico 2008-2009.

Inicialmente, coménzase a sección presentando un breve resumo coas 
principais conclusións acadadas no estudo, para continuar cos principais 
resultados acadados nos ítems relativos a descritiva da poboación, satisfacción 
coa formación ou a estancia na universidade, acceso ao emprego, situación 
laboral actual e a valoración realizada sobre a traxectoria universitaria.

4.1. �Conclusións do estudo da inserción laboral dos titulados no SUG 
2008-2009

Un 73,21% (77,33%)9 dos estudantes que acceden a estudos universitarios fano 
na titulación que elixen como primeira opción, feito que repercute positivamente 
na satisfacción dos titulados cos seus estudos.

O 48,29% (48,55%) dos titulados terminaron a titulación nos anos estipulados no 
plan de estudos, mentres que un 31,53% (33,73%) tardan un ou dous anos máis 
do establecido no plan.

Un 32,64% (25,96%) dos titulados en 2008-2009 teñen estudos de terceiro ciclo 
ou de posgrao rematados. Deles, un 97,81% (90,41%) elixiu un mestrado ou 
posgrao, mentres que o 2,23% (11,04%) terminou estudos de terceiro ciclo.

O principal motivo que leva a un titulado a cursar estudos de posgrao é estar 
en mellores condicións para atopar emprego cun 55,64% (46,78%). O segundo 
motivo non está tan definido sendo nalgúns casos o desenvolvemento ou 
promoción laboral, cun 29,82% (35,81%).

O 58,94% (69,05%) dos titulados no SUG que realizaron prácticas en empresas 
considera bastante ou moi útiles estas prácticas.

9  Os datos entre parénteses correspóndense ao “Estudo da Inserción Laboral dos Titulados no Sistema 
Universitario de Galicia 2007-2008”.
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Estudaron a tempo completo o 57,66% (60,09%) dos titulados. No caso de 
compaxinar traballo e estudo, a maioría fixérono cun traballo esporádico, mentres 
que os que tiveron un traballo a tempo completo supoñen un 20% (19,52%) no 
total do SUG.

O 81,88% (82,21%) dos titulados buscaron emprego relacionado coa súa 
titulación.

Entre os titulados, tres vías concentran o 51,60% (55,28%) dos primeiros 
empregos: a través de contactos persoais, familiares ou amizades, candidatura 
espontánea e internet.

O 49,98% (57,27%) dos titulados tarda tres meses ou menos en atopar o seu 
primeiro emprego logo de se titular. O tempo medio para que un titulado atope o 
seu primeiro emprego é de 6,68 (5,32) meses.

Os titulados destacan como factores relevantes na obtención dun emprego: a 
actitude durante a entrevista, aproveitar as oportunidades e ter mobilidade.

O 20,33% (28,34%) dos titulados no curso 2008-2009 continúan estudos 
universitarios, mentres que un 24,72% (26,02%) preparan oposicións.

A maioría dos titulados que seguen estudando elixiron cursar un mestrado ou 
posgrao, cunha demanda media dun 47,10% (46,20%), seguidos doutra 
licenciatura ou enxeñaría cun 22,03% (24,19%) ou estudos de grao cun 15,87%. 
O 9,88% decántase por estudos de terceiro ciclo (16,15%).

O motivo principal para continuar os estudos é estar en mellores condicións de 
atopar emprego, seguido polo desenvolvemento ou promoción laboral.

A porcentaxe de titulados que están traballando é do 59,29% (61,93%) dos 
que tan só un 3,50% (3,81%) considera que o seu traballo non ten relación coa 
titulación estudada.

Maioritariamente os titulados están traballando en Galicia 84,06% (85,87%), 
sendo moi baixa a porcentaxe de titulados que saen de España para traballar. 
Indican como motivos para traballar fóra de Galicia non atopar traballo en Galicia 
35,31% (29,48%) unha mellor oferta no exterior 32,13% (30,27%) e razóns 
persoais 26,07% (22,78%).

Os titulados traballaron, en media, para 1,94 (2,11) empresas, en aproximadamente 
dous anos, con 4,40 (4,08) contratos distintos. Case a metade de empresas en que 
están traballando son empresas con menos de 50 empregados.

Tan só o 11,13% (8,49%) traballa por conta propia e o 88,87% (91,51%) dos 
titulados que traballan fano por conta allea. Deles, un 78,33% (78,88%) está 
dado de alta. En canto ao tipo de xornada, o 73,82% (78,39%) traballan a tempo 
completo.
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O 57,62% (62,62%) dos titulados do SUG teñen un salario superior aos mil euros 
mensuais, sendo o salario medio dun titulado do curso 2008-2009 de 1.129,40 € 
(1.179,94 €), para as mulleres de 1.096,53 € (1.138,90 €) e para os homes 
1.185,30 € (1.240,48 €). Un 37,18% (31,29%) dos titulados consideran nada ou 
pouco adecuado o seu actual nivel retributivo.

O 79,85% (79,86%) dos titulados consideran que o posto de traballo se adecúa 
moito ou bastante á titulación obtida, mentres que o 47,69% (52,97%) opina que 
a situación laboral se adecúa moito ou bastante ao esforzo realizado para obter 
o título.

As competencias consideradas como máis importantes para o traballo actual 
son a capacidade para a aprendizaxe, a motivación, a capacidade para resolver 
problemas, a capacidade de comunicación oral/escrita, a capacidade de asumir 
responsabilidades e a adaptabilidade.

Máis do 80% (85%) dos titulados consideran necesaria, por parte da universidade, 
unha maior información sobre a procura de emprego.

O 84,98% (90,67%) dos titulados volvería cursar estudos universitarios. Deles, 
o 77,13% (81,55%) volvería elixir a mesma titulación, e un 87,37% (87,07%) 
repetiría os seus estudos na mesma universidade. Isto tradúcese en que un 57% 
dos titulados do SUG repetiría o mesmo itinerario académico.
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4.2. Perfil dos titulados no SUG 2008-2009

Táboa 13. � Perfil dos titulados no SUG 2008-2009 dous anos despois de  
rematar os seus estudos.

Titulados do SUG

O 73,21% accedeu á titulación elixida como 
primeira opción.

•	 O 48,29% rematou a titulación nos anos 
estipulados.

•	 O 31,53% precisou un ou dous anos máis.

Acceso ao emprego

•	 O 47,56% buscou e atopou traballo.

•	 O 34,32% buscou e non atopou traballo.

Entre os que atoparon emprego…

•	 O 49,98% tardou en atopar emprego entre 
un e tres meses.

•	 6,68 meses é o tempo medio para que 
un titulado do SUG atope o seu primeiro 
emprego.

Vía propiciatoria do primeiro emprego:

•	 Contactos persoais, familiares ou amizades 
(22,75%).

•	 Candidatura espontánea (15,58%).

•	 Internet (13,27%).

Situación actual

O 24,72% prepara oposicións. O 59,29% traballa. O 20,33% estuda.

Entre os que traballan…

•	 O 84,06% traballa en Galicia.

•	 O 14,69% traballa no resto de España.

•	 O 34,13% cobra entre 500 € e 1.000 €

•	 O 38,67% cobra entre 1.000 € e 1.500 €

Repetición do itinerario académico

•	 O 84,98% volvería cursar estudos universitarios.

•	 O 77,13% volvería cursar a mesma titulación.

4.3. Descritiva da poboación

Nesta epígrafe móstrase información sobre as características da poboación 
que se estuda, os titulados no SUG durante o curso 2008-2009, atendendo 
a factores socio-demográficos como o sexo, o nivel de estudos dos pais, a 
titulación cursada como primeira opción, os anos empregados a maiores na 
titulación e a nota media do expediente.

4.3.1. Distribución da mostra por sexo

Do mesmo xeito que en estudos anteriores, e en concordancia coas 
estatísticas propias das universidades do SUG, a porcentaxe de mulleres 
tituladas durante o curso 2008-2009 é superior á dos homes, un 64,83% 
fronte a un 35,17%. Se comparamos co estudo relativo ao curso 2007-
2008, a porcentaxe de mulleres diminúe un 2,46%.
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Os resultados da distribución dos titulados por sexo pódense ver na Figura 
18, por ramas de coñecemento e para o total do SUG. Nas ramas de Ciencias 
da Saúde, Ciencias Sociais e Xurídicas III e IV, e Artes e Humanidades II a 
porcentaxe de mulleres supera o 75%. A rama que presenta unha menor 
porcentaxe de mulleres é Enxeñaría e Arquitectura cun 36,18%. Se 
comparamos co PIL0708 de novo era Enxeñaría e Arquitectura a rama de 
coñecemento onde a presenza de mulleres era menor, xa que presentaba 
unha porcentaxe do 37,86%.

4.3.2. Nivel de estudos dos pais

Os niveis de estudos dos pais foron tamén analizados por ramas de 
coñecemento e para o global dos titulados, xa que as condicións educativas 
familiares poden constituír un factor de importancia na elección da traxectoria 
académica dos estudantes. Na Táboa 14 inclúese a distribución dos estudos 
dos pais segundo o nivel de estudos máis alto alcanzado, para o total do 
SUG. A porcentaxe de proxenitores con estudos universitarios é dun 19,87% 
para as nais e dun 21,03% para os pais. Estas porcentaxes son similares 
ás rexistradas no anterior estudo PIL0708, cunha porcentaxe do 20,48% 
e 21,44% para nais e pais respectivamente. Por ramas de coñecemento os 
resultados móstranse na Figura 19 para a nai e na Figura 20 para o pai. De 
forma detallada pódese observar que as maiores porcentaxes de proxenitores 

Figura 18. � Distribución dos titulados por sexo.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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con estudos universitarios medios ou superiores atópanse en Ciencias Sociais 
e Xurídicas IV para a nai, cun 28,17%, e en Ciencias da Saúde para o pai 
cun 26,14%. Estas porcentaxes víronse incrementadas respecto ao PIL0708. 
As ramas de coñecemento con menor porcentaxe, para a nai e o pai, 
corresponden a Ciencias Sociais e Xurídicas I cun 12,00% e Ciencias Sociais 
e Xurídicas III cun 15,69%. A maior diferenza atópase en Ciencias Sociais e 
Xurídicas IV onde a porcentaxe de nais con estudos superiores é dun 28,17% 
fronte a unha porcentaxe de pais do 23,03%. 

Táboa 14. � Nivel de estudos da nai e do pai.  
Resultados para o total do SUG.

Nivel de estudos Nai Pai

Sen estudos 3,96% 3,53%

Primarios 49,00% 43,93%

Bacharelato / formación profesional 26,69% 30,16%

Universitarios medios 11,02% 7,76%

Universitarios superiores 8,85% 13,27%

Outras respostas 0,49% 1,35%

Figura 19. � Nivel de estudos da nai.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

100%

90%

 Sen estudos    Primarios    Bacharelato/FP   Universitarios medios   Universitarios superiores  Outras respostas

CC
. S

aú
de

Ci
en

ci
as

En
xe

ña
ría

 e
A

rq
ui

te
ct

ur
a

CC
.S

S.
XX

. I

CC
.S

S.
XX

. I
I

CC
.S

S.
XX

. I
II

CC
.S

S.
XX

. I
V

A
rt

es
 e

H
um

an
id

ad
es

 I

A
rt

es
 e

H
um

an
id

ad
es

 II

SU
G



47

ÍndiceInicio Cerrar

4.3.3. Titulación cursada como primeira opción

Un 73,21% dos estudantes que acceden aos estudos universitarios fano na 
titulación que elixen como primeira opción, como pode verse na Figura 21 
para o total do SUG. Esta porcentaxe é lixeiramente inferior á obtida no 
PIL0708 que era do 77,33%.

Como xa se comentou noutras ocasións, a alta porcentaxe de titulados 
que acceden á titulación escollida como primeira opción pode repercutir 
positivamente na súa satisfacción cos estudos realizados. As ramas de 
coñecemento que presentan unha porcentaxe por encima do 75% son 
Enxeñaría e Arquitectura, Ciencias e Ciencias da Saúde, por esa orde (no 
PIL0708 era Ciencias da Saúde a máis cursada na primeira opción). Por outra 
banda, os estudantes que teñen maior dificultade para entrar na titulación 
escollida como primeira opción son os de Ciencias Sociais e Xurídicas III, do 
mesmo xeito que no PIL0708.

Figura 20. � Nivel de estudos do pai.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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4.3.4. Anos a maiores empregados na titulación

Os plans de estudos que remataron no curso 2008-2009 teñen unha 
duración entre tres e seis cursos académicos, aínda que non todos os 
titulados obteñen o título no tempo previsto. Con todo, máis dun 48% dos 
titulados no SUG terminou os seus estudos nos anos estipulados no seu plan, 
cantidade similar á rexistrada no PIL0708. Un 31,53% tardou un ou dous 
anos máis do establecido no plan (Táboa 15), porcentaxe similar á rexistrada 
no PIL0708.
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Figura 21. � Titulados que cursaron a titulación elixida como primeira opción. 
Porcentaxes por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Táboa 15. � Distribución dos titulados por anos a maiores empregados na titulación. 
Resultados para o total do SUG.

Anos a maiores empregados na titulación % 2008-2009 SUG

Ningún 48,29%

1 18,77%

2 12,76%

3 8,83%

4 4,83%

5 3,76%

6 0,96%

Máis de 7 1,81%

Por rama de coñecemento, como pode verse na Figura 22, existen grandes 
diferenzas, aínda que deben terse en conta as distintas configuracións das 
ramas en relación co número de titulacións de ciclo curto (diplomaturas 
ou enxeñarías técnicas) e de ciclo longo (licenciaturas ou enxeñarías). Cos 
resultados obtidos, pódense establecer catro grandes grupos segundo a 
porcentaxe de titulados que terminan nos anos marcados no plan de estudos.

Figura 22. � Anos a maiores empregados na titulación.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Figura 23. � Nota media do expediente.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Un primeiro grupo estaría formado por Ciencias da Saúde e Ciencias Sociais 
e Xurídicas III e IV, onde a porcentaxe de titulados que terminan no tempo 
previsto supera o 70%. Doutra banda estarían os titulados en Artes e 
Humanidades I e II, dos cales terminan no tempo estipulado máis do 60%. 
Un terceiro grupo estaría formado por Ciencias e Ciencias Sociais e Xurídicas 
I e II, cunha porcentaxe superior ao 30%. Finalmente, na rama de Enxeñaría 
e Arquitectura, tan só un 8,05% dos titulados terminan nos anos previstos. 
A agrupación resultante é similar á obtida en estudos anteriores (PIL0708, 
PIL0607).

4.3.5. Nota media do expediente

A nota media do expediente que se indica obtívose durante a realización 
da enquisa telefónica. Dos enquisados, un 61,60% ten unha media de 
aprobado, mentres que un 36,46% afirma ter unha nota media de notable 
e un 1,95% obtén unha nota superior (sobresaliente ou matrícula de honra). 
Estas porcentaxes son lixeiramente inferiores ás obtidas no PIL0708 excepto 
a porcentaxe de aprobados que está 3,22% por encima.
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Por rama de coñecemento, como pode observarse na Figura 23, os titulados 
con maior porcentaxe de aprobados no seu expediente son os de Enxeñaría 
e Arquitectura (74,68%), seguidos dos que cursaron Ciencias Sociais e 
Xurídicas I (73,29%) e Ciencias (70,28%). Os titulados que terminan con 
mellores expedientes (nota media do expediente de notable, sobresaliente 
ou matrícula de honra) son os de Artes e Humanidades II (51,97%), seguidos 
de Ciencias Sociais e Xurídicas III (50,88%). As restantes ramas presentan 
porcentaxes lixeiramente inferiores ao 50% cunha nota media superior ao 
aprobado(Ciencias da Saúde cun 47,49% e Ciencias Sociais e Xurídicas IV cun 
45,92%). O perfil de nota media de expediente está cambiando lixeiramente 
se o comparamos co PIL0708.

4.4. Formación. Estadía na universidade

A visión dos propios titulados sobre o seu paso polas aulas universitarias e 
a súa experiencia no uso de diferentes servizos será de grande axuda para a 
proposta de futuros plans, permitindo detectar necesidades formativas ou de 
organización desde a propia perspectiva dos titulados.

A información que proporcionan os titulados sobre a súa estadía na 
universidade será de grande importancia para corrixir aqueles puntos débiles 
detectados e propoñer futuras accións de mellora. Nesta época de grandes 
cambios nos plans de estudo universitarios derivados da adaptación ao EEES 
é esencial coñecer a opinión dos que pasaron recentemente polas aulas co 
obxecto de poder tomar medidas que fagan máis efectiva a formación dos 
futuros estudantes. Con este fin, primeiramente preséntase unha análise dos 
estudos rematados ademais dos da titulación pola que foron seleccionados 
para esta enquisa para, posteriormente, no seguinte apartado, coñecer a 
opinión que lles merecen algúns dos servizos recibidos durante a súa estadía 
na universidade.

4.4.1. Outros estudos universitarios rematados

Como se pode apreciar na Figura 24 son os titulados en Ciencias Sociais e 
Xurídicas III, con algo máis dun 26%, seguidos polos de Artes e Humanidades 
II cun 22,76%, os que presentan un maior número de titulacións universitarias 
rematadas, ademais da propia pola que foron elixidos neste estudo. Pola 
contra, en Ciencias da Saúde (cun 6,34%) e na rama de Ciencias (co 6,90%) 
é onde son menores estas porcentaxes.

Co obxecto de analizar con maior detalle os estudos adicionais rematados, 
estes clasificaranse nas tres categorías clásicas: diplomaturas ou enxeñarías 
técnicas, licenciaturas ou enxeñarías e titulacións propias do SUG. Así, pode 
observarse na Figura 25 que son as licenciaturas ou enxeñarías e arquitectura 
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(cun 40,75%), seguidas de cerca polas diplomaturas e enxeñarías técnicas 
(cun 38,85%), os estudos rematados que presentan unha maior frecuencia. 
En canto á distribución por ramas de coñecemento, destacan as enxeñarías 
técnicas ou diplomaturas na rama de Ciencias Sociais e Xurídicas III (cun 
50,55%), Ciencias da Saúde (cun 54,09%) e en Artes e Humanidades I (cun 
40,93%); mentres que os estudos de dobre ciclo (licenciaturas, enxeñarías, 
arquitectura) son as máis abundantes na rama de Artes e Humanidades 
I (43,73%) e en Enxeñaría e Arquitectura (cun 43,23%). Destaca a baixa 
porcentaxe de estudos propios (un 4,63% no SUG) do mesmo xeito que os 
novos graos (17,40%). Esta distribución é a que podería esperarse, posto 
que a maioría das titulacións aínda non se viron transformadas aos novos 
plans de grao no momento de realizar este estudo.
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Figura 24. � Outras titulacións universitarias rematadas.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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4.4.2. Estudos de posgrao rematados

Algúns dos titulados enquisados neste estudo cursaron, ademais da titulación 
pola que foron seleccionados, outros estudos diferentes enmarcados 
dentro do que oficialmente se denominaba posgrao ou terceiro ciclo, que 
coa implantación do EEES pasaron a englobarse nos novos mestrados, 
polo que nesta análise convivían aínda ambas as denominacións para os 
estudos posteriores á obtención do grao. O coñecemento desta formación 
complementaria e o grao de satisfacción manifestado polos titulados para as 
distintas ramas de coñecemento será de utilidade para planificacións futuras 
de novos mapas de titulacións.

En total no SUG, a porcentaxe de titulados que tiñan algún posgrao terminado 
é do 32,64%, sendo lixeiramente superior ás obtidas en estudos anteriores. 
Así, no caso do PIL0708, o resultado fora do 25,96%.
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Figura 25. � Tipos de titulacións universitarias rematadas.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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En canto aos estudos de posgrao rematados, analizados por ramas de 
coñecemento, destaca o caso dos titulados de Ciencias (cun 58,35%) e 
de Artes e Humanidades II (co 58,05%) que son os que presentan unha 
porcentaxe maior de estudos de posgrao, mentres que os de Ciencias Sociais 
e Xurídicas III (co 20,61%) e Ciencias da Saúde (co 23,09%) atópanse entre 
os que realizaron menos estudos de posgrao (Figura 26). Este feito pode 
estar motivado pola esixencia de estudos posteriores para exercer certas 
profesións (como é o caso dos titulados de Ciencias que requiren ter o 
mestrado de secundaria10 para poder opositar á docencia), mentres que 
noutras titulacións, como as de Ciencias da Saúde, os requirimentos para 
o acceso ao mercado laboral son diferentes (por exemplo, a realización de 
probas específicas, como o MIR para os titulados en Medicina).

Dos que finalizaron estudos de posgrao, a maioría cursaron un mestrado 
(97,81%), mentres que o resto (2,23%) realizaron estudos do extinguido 
sistema de doutoramento, que se recolle baixo a epígrafe de terceiro ciclo 
na Táboa 16. Esta gran diferenza entre estudos de terceiro ciclo e mestrado/
posgrao está motivada polo cambio no sistema educativo, onde os cursos de 

Figura 26. � Estudos de posgrao rematados.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

NonSi

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%
CC

. S
aú

de

Ci
en

ci
as

En
xe

ña
ría

 e
A

rq
ui

te
ct

ur
a

CC
.S

S.
XX

. I

CC
.S

S.
XX

. I
I

CC
.S

S.
XX

. I
II

CC
.S

S.
XX

. I
V

A
rt

es
 e

H
um

an
id

ad
es

 I

A
rt

es
 e

H
um

an
id

ad
es

 II

SU
G

10  Mestrado universitario de Profesorado de Educación Secundaria Obrigatoria e Bacharelato, Formación 
Profesional e Ensino de Idiomas.
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doutoramento foron substituídos polos mestrados, dentro do novo EEES, que 
como é coñecido, en Galicia implantouse primeiro nos estudos de posgrao .

En relación co tipo de estudos de posgrao por titulacións (Figura 27) a 
gran maioría optou por estudos de mestrado. As titulacións das ramas de 
Ciencias Sociais e Xurídicas III (co 4,25%), Artes e Humanidades (co 3,79%) 
e Ciencias Sociais e Xurídicas III (co 3,66%) son as que presentan unha maior 
porcentaxe de titulacións de terceiro ciclo rematadas.

Táboa 16. � Porcentaxes de titulados con estudos de posgrao rematados.  
Resultados para o total do SUG.

Tipo de estudos de posgrao % 2008-2009 SUG

Terceiro ciclo 2,23%

Mestrado/posgrao 97,81%

En todas as titulacións destaca como motivo para realizar estudos de 
posgrao estar en mellores condicións para o emprego (55,64%), sendo 
especialmente elevada esta porcentaxe no caso dos titulados de Artes e 
Humanidades I (67,55%), en Ciencias Sociais e Xurídicas II (61,72%) e na 
rama de Enxeñaría e Arquitectura (60,60%). O segundo motivo aludido para 
cursar estes estudos non está tan definido: nalgunhas ramas destácase a 
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Figura 27. � Tipos de estudos de posgrao rematados.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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promoción laboral (Ciencias da Saúde, Ciencias Sociais e Xurídicas I e II), 
mentres que noutras non se expresa un motivo concreto. Aínda que a 
carencia na formación non resulta unha causa determinante para o total 
do SUG, merece a pena destacar que entre as ramas de Ciencias Sociais e 
Xurídicas máis dun 25% dos enquisados decantáronse por esta razón.

4.4.3. Estadía na universidade

Co obxecto de analizar a estadía dos titulados pola Universidade realizáronse 
unha serie de preguntas encamiñadas a coñecer o nivel de satisfacción dos 
titulados co seu paso, xa non só polas aulas, senón tamén en relación con 
outros servizos prestados, tanto os relacionados coa comunidade universitaria 
como outros relativos ás prácticas ou á axuda externa de academias. Así, 
o obxectivo desta epígrafe é do de recoller a percepción que os titulados 
teñen sobre distintos aspectos das materias cursadas, tanto sobre o plan 
de estudos, como sobre a realización de prácticas externas en empresas, 
e do apoio que a universidade lles presta nos primeiros momentos da súa 
incorporación ao mercado laboral.

Figura 28. � Motivos para cursar un posgrao.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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En relación cos contidos das materias cursadas, un 32,2% dos titulados polo 
SUG considera que os avances e a tecnoloxía predominante no seu campo 
se tiveron pouco ou nada en conta na titulación.

Por rama de coñecemento, como pode observarse na Figura 29, a opinión 
dos titulados en relación co uso de avances tecnolóxicos predominantes no 
seu campo de estudo cambia lixeiramente en función da titulación. Neste 
sentido, destaca a resposta do alumnado procedente de titulacións da rama 
de Ciencias da Saúde, que manifesta, nun 14,92%, que os avances e a 
tecnoloxía predominante no seu campo se tiveron pouco ou nada en conta; 
mentres que no caso dos titulados da rama de Ciencias Sociais e Xurídicas I 
esta porcentaxe chega ao 42,79%. Estas porcentaxes manteñen a tendencia 
doutros estudos anteriores.

En relación co grao de apoio externo utilizado polos estudantes (academias 
de formación ou similares), as respostas obtidas poden verse na Figura 30 
onde se presenta esta valoración por ramas de coñecemento. Cabo destacar 
que no ámbito do SUG un 53,39% afirma que non necesitou ningún tipo 
de apoio externo. Esta cifra é lixeiramente superior a estudos anteriores, 
así no PIL0708 a resposta fora do 50,07%. Por rama de coñecemento, 
son os titulados de Artes e Humanidades I (o 85,93% responden que non 
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Figura 29. � Nos contidos das materias tivéronse en conta os avances e a tecnoloxía 
predominantes no seu campo. Porcentaxes por rama de coñecemento e 
para o total do SUG.
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necesitaron ningún apoio), seguidos polos de Artes e Humanidades II (o 
78,97%) os que menos apoio externo precisaron. En contraposición sitúanse 
os titulados de Ciencias Sociais e Xurídicas I, que son os que maior apoio 
precisaron de academias.

En canto ao tempo que empregaron na titulación, é interesante coñecer 
a percepción que os titulados teñen sobre se o prazo establecido para 
completar os estudos elixidos é ou non adecuado para a sua finalización. 
Un 70,42% dos titulados do SUG está bastante ou moi de acordo con que 
o plan de estudos permite finalizar a titulación no tempo estipulado. Por 
rama de coñecemento, son os titulados de Artes e Humanidades I os que 
presentan unha maior porcentaxe, cun 92,5%. Os máis discrepantes son 
os titulados en Enxeñaría e Arquitectura, onde un 33,51% maniféstase 
en desacordo con que o tempo marcado para finalizar a titulación sexa o 
adecuado (Figura 31).

Figura 30. � Valoración do grao de necesidade de apoio externo (academias)  
nalgunha das materias. Porcentaxes por rama de coñecemento e  
para o total do SUG.
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Unha vez finalizados os estudos, o 47,46% dos titulados do SUG necesitou 
da colaboración dalgún profesor no desempeño do seu traballo (Figura 32). 
Esta porcentaxe presenta algunhas variacións entre as distintas ramas de 
coñecemento. Así, os que máis acudiron aos seus antigos profesores foron 
os titulados de Ciencias (62,93%) e os que menos foron os titulados de 
Ciencias Sociais e Xurídicas I (31,26%).
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Figura 31. � O plan de estudos permite terminar a titulación no tempo estipulado. 
Porcentaxes por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Figura 32. � Unha vez rematada a titulación necesitou da colaboración dalgún profesor. 
Porcentaxes por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Figura 33. � Grao de satisfacción coa colaboración do profesorado unha vez rematada a 
titulación. Porcentaxes por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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En canto á valoración da axuda prestada polos seus profesores (Figura 33), 
máis da metade dos titulados dá unha valoración negativa desta colaboración 
(55,66%). Cabe destacar o descontento que mostran os titulados da rama 
de Ciencias da Saúde cun 66,52% que manifestan estar nada satisfeitos coa 
axuda prestada.

A realización de prácticas en empresas (e a súa valoración) é, sen dúbida, un 
aspecto moi interesante que hai que ter en conta neste estudo, xa que ditas 
prácticas poden ser un factor importante á hora de facilitar a inserción no 
mercado de traballo dos titulados do SUG.

En relación coa facilidade para realizar prácticas en empresas (Figura 34), 
son os titulados de Ciencias da Saúde os que manifestan un maior grao de 
satisfacción coa axuda para as prácticas, mentres que os titulados nas dúas 
ramas de Artes e Humanidades son os que presentan un maior descontento. 
Este grao de satisfacción coa facilidade de realizar prácticas está relacionada 
coa porcentaxe real de prácticas que manifestan ter realizado. Así, o 22,25% 
dos enquisados non realizou prácticas en empresas, sendo tamén os das dúas 
ramas de Artes e Humanidades os que presentan unha maior porcentaxe, 
con arredor dun 40% de titulados que non tiveron esta experiencia (Figura 
35).

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

  Nada     Pouco   Algo    Bastante   Moito

CC
. S

aú
de

Ci
en

ci
as

En
xe

ña
ría

 e
A

rq
ui

te
ct

ur
a

CC
.S

S.
XX

. I

CC
.S

S.
XX

. I
I

CC
.S

S.
XX

. I
II

CC
.S

S.
XX

. I
V

A
rt

es
 e

H
um

an
id

ad
es

 I

A
rt

es
 e

H
um

an
id

ad
es

 II

SU
G

Figura 34. � Facilidade para a realización de prácticas en empresas.  
Porcentaxes por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Entre os que si realizaron prácticas en empresas, o 58,95% dos titulados 
do SUG considera que estas prácticas son bastante ou moi útiles (Figura 
36). Por rama de coñecemento, son os de Ciencias da Saúde os que as 
consideran máis útiles (con preto dun 70% que as considera bastante ou 
moi útiles), seguidos polos titulados de Ciencias Sociais e Xurídicas III e IV. 
En contraposición, atópanse os titulados de Artes e Humanidades II, que as 
consideran nada útiles en máis do 56% dos casos.

Figura 35. � Realización de prácticas en empresas.  
Porcentaxes por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Figura 36. � Utilidade das prácticas en empresas no proceso de inserción laboral. 
Porcentaxes por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Figura 37. � Titulados que compaxinaron estudos e traballo. Porcentaxes  
por rama de coñecemento e para o total do SUG.



64

ÍndiceInicio Cerrar

En relación coa simultaneidade con algún traballo durante a súa etapa 
de estudantes, a porcentaxe de enquisados que compaxinaron estudos e 
traballo foi do 42,34% para o global do SUG. Por ramas de coñecemento 
son os de Artes e Humanidades I, cun 51,07%, os que presentan unha 
maior porcentaxe e os de Ciencias da Saúde, cun 26,05%, os de porcentaxe 
menor de estudo e traballo simultáneos (Figura 37). Resulta, o aumento da 
porcentaxe de titulados que compatibilizaron os seus estudos cun traballo, 
cando dita pocentaxe se compara coa obtida en estudos anteriores. Así 
pasouse da porcentaxe do 36% do PIL0506 ao 42% deste estudo.

No caso de que compaxinen traballo e estudos, a maioría fíxoo cun traballo 
esporádico (48,67%). A distribución do tipo de traballo é similar a estudos 
anteriores. Por ramas de coñecemento non se presentan grandes diferenzas, 
sendo os da rama de Ciencias Sociais e Xurídicas II os que teñen unha maior 
porcentaxe de traballo a xornada completa (Figura 38).

Figura 38. � Tipo de traballo con que compaxinaron os estudos.  
Porcentaxes por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Estudo e algún traballo
a xornada completa

Estudo e traballo
a tempo parcial

Estudo e algún traballo
esporádico

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

CC
. S

aú
de

Ci
en

ci
as

En
xe

ña
ría

 e
A

rq
ui

te
ct

ur
a

CC
.S

S.
XX

. I

CC
.S

S.
XX

. I
I

CC
.S

S.
XX

. I
II

CC
.S

S.
XX

. I
V

A
rt

es
 e

H
um

an
id

ad
es

 I

A
rt

es
 e

H
um

an
id

ad
es

 II

SU
G



65

ÍndiceInicio Cerrar

En relación con aqueles titulados que si compatibilizaron estudos e traballo, 
é interesante coñecer a relación existente entre o traballo realizado e a 
titulación cursada (Figura 39). No global dos titulados do SUG a maioría 
indica que o traballo realizado tivo pouca ou ningunha relación coa titulación 
cursada (44,41%). Por rama de coñecemento, son os de Ciencias Sociais 
e Xurídicas III os que manifestan unha valoración máis diferenciada con 
esta tendencia, indicando que o traballo realizado tivo bastante ou moita 
vinculación coa titulación cursada (40,47%).
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Figura 39. � Relación do traballo realizado durante os estudos coa titulación cursada. 
Porcentaxes por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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4.5. Acceso ao emprego

En todo estudo de inserción laboral inclúese unha análise do proceso de 
procura de emprego levado a cabo polos titulados: se efectivamente buscaron 
emprego, como o buscaron, como o atoparon, canto tardaron.� Estas son 
algunhas das variables que nos axudan a entender como se produce o acceso 
dos titulados ao mercado laboral.

En termos xerais, o 81,88% dos titulados do SUG buscaron emprego 
relacionado coa súa titulación. Ademais, un 47,56% tivo éxito na procura. 
No detalle por titulacións, destacan os titulados de Ciencias da Saúde, un 
83,73% dos titulados buscou emprego relacionado e un 73,35%, ademais, 
atopouno; e os de Enxeñaría e Arquitectura: un 86,09% buscárono, un 
61,15% con éxito. No outro extremo, atópanse os titulados de Ciencias 
Sociais e Xurídicas II, entre os que tan só un 67,30% buscou emprego 
relacionado e un 29,90% atopouno (Figura 40).

Os titulados de Artes e Humanidades I son os que menor éxito obteñen na 
súa procura de emprego relacionado coa titulación: aínda que un 79,72% 
dos titulados buscou activamente emprego, tan só o atopou un 19,94% 
(Figura 40).

Figura 40. � Titulados que buscaron traballo relacionado coa súa titulación.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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4.5.1. Procura de emprego

Sobre as diferentes vías de procura de emprego, pedíuselles aos titulados 
que valoren, nunha escala de 1 (pouco) a 5 (moito), o grao de utilización que 
fixeron de cada unha na súa procura. Estes resultados aparecen resumidos 
da Figura 41 á Figura 43.

Internet (3,71), a candidatura espontánea (3,61) e a través de contactos 
persoais, familiares ou amizades (3,00) son as tres vías máis utilizadas polos 
titulados do SUG para buscar emprego, unha vez finalizados os estudos. 
Estas vías mantéñense, ademais, como as tres máis utilizadas polos titulados 
de todas as ramas de coñecemento, con algunha variación na orde.

Os titulados do SUG sinalan como vías menos utilizadas na procura de emprego: 
Oficina de Servizos Integrados para a Xuventude (OSIX) (1,32), consultorías 
(1,45) e poñer anuncios (1,48). Por ramas de coñecemento os resultados son 
moi parecidos, as únicas diferenzas aparecen entre os titulados de Ciencias 
Sociais e Xurídicas III e Artes e Humanidades II, que sinalan a Fundación Empresa-
Universidade (FEUGA) como terceira vía menos utilizada, con puntuacións de 
1,49 e 1,54, respectivamente. Os titulados de Ciencias Sociais e Xurídicas I 
utilizan menos o autoemprego (1,56) que a consultoría, e os de Enxeñaría e 
Arquitectura a presentación a oposición/concurso público (1,54).
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Figura 41. � Utilización das diferentes vías de procura de emprego.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG. Parte 1.
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Figura 42. � Utilización das diferentes vías de procura de emprego.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG. Parte 2.

Figura 43 � Utilización das diferentes vías de procura de emprego.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG. Parte 3.
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Na Figura 44 representáronse as porcentaxes de titulados que conseguiron 
emprego por cada unha das distintas vías de procura dispoñibles, para o total 
do SUG e cada unha das ramas de coñecemento analizadas. Para facilitar a 
visualización, incluíronse unicamente as vías que máis empregos propiciaron, 
a nivel global. Para os datos do total do SUG estas sete vías (Figura 44) 
acumulan o 75% dos primeiros empregos a que accederon os titulados.

Á vista destes datos, tres vías destacan a nivel global, concentrando algo 
máis da metade (51,60%) dos primeiros empregos: a través de contactos 
persoais, familiares ou amizades (22,75%), candidatura espontánea 
(15,58%) e internet (13,27%). Estas tres vías chegan a acumular o 59,19% 
dos empregos dos titulados de Enxeñaría e Arquitectura e o 74,18% dos 
titulados de Artes e Humanidades II.

No resto de ramas de coñecemento destacan as diferenzas que se mencionan 
a continuación. Os titulados de Artes e Humanidades I que acceden ao seu 
primeiro emprego a través de contactos persoais, familiares ou amizades 
(23,10%), bolsas de traballo doutras institucións (17,92%) e INEM/SGC11 
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Figura 44. � Vía propiciatoria do primeiro emprego.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

11  Servizo Público de Emprego de Galicia (INEM ou Servizo Galego de Colocación)
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(10,56%). En Ciencias Sociais e Xurídicas IV, os titulados sinalan como terceira 
vía para o acceso ao emprego, a diferenza do SUG, as ofertas e bolsas de 
traballo a través da universidade (non OSIX) (15,63%). Para os titulados de 
Ciencias Sociais e Xurídicas III, como terceira vía destaca a presentación a 
concurso público/oposición (12,29%), diferenza que resulta razoable dadas 
as titulacións que se enmarcan nesta rama.

Para os titulados de Ciencias da Saúde, a opción outras concentra o 16,83%, 
é a segunda vía a través da que acceden ao seu primeiro emprego, tras a 
candidatura espontánea (19,18%) e antes dos contactos persoais, familiares 
ou amizades (16,68%). Isto é así, dado que os titulados desta rama sinalan 
nesta categoría opcións específicos do seu ambito profesional como as listas 
do Sergas (6,89%) ou o MIR (4,71%).

Como medida cualitativa da efectividade de cada unha de vías de procura 
de emprego utilizadas polos titulados de SUG, representamos, graficamente, 
a porcentaxe de primeiros empregos conseguidos (eixe horizontal) fronte 
ao grao de utilización (eixe vertical) de cada vía de procura. A Figura 45 
representa a efectividade das vías de procura de emprego para o total do 
SUG, segundo os titulados de 2008-2009. A vía que destaca sobre todas 
as demais pola súa maior efectividade, entendida como alta porcentaxe de 
empregos conseguidos respecto de o seu nivel de utilización, son a través 
dos contactos persoais, familiares ou amizades. Internet e a candidatura 
espontánea destacan, como xa vimos nos gráficos anteriores, polo seu alto 
grao de utilización, pero con peor efectividade, xa que non alcanzan a taxa 
de empregos conseguidos dado o seu nivel de utilización.

As seguintes gráficas recollen os resultados para as distintas ramas de 
coñecemento (Figura 46 a Figura 54). Os contactos persoais, familiares ou 
amizades manteñen practicamente a mesma posición, é dicir, o mesmo alto 
grao de efectividade en todas as ramas de coñecemento. Internet perde 
efectividade, debido a unha menor porcentaxe de primeiros empregos 
conseguidos por esta vía, entre os titulados de Ciencias da Saúde, de Ciencias 
Sociais e Xurídicas II e III, e de Artes e Humanidades I. Con todo, mellora os 
resultados do SUG en Ciencias, Enxeñaría e Arquitectura e Ciencias Sociais e 
Xurídicas I, ramas en que equipara a porcentaxe de empregos conseguidos 
co grao de utilización manifestado polos titulados.

A candidatura espontánea mellora en efectividade, respecto ao SUG, entre 
os titulados de Ciencias da Saúde, Ciencias Sociais e Xurídicas III; e empeora 
para os de Enxeñaría e Arquitectura, Ciencias Sociais e Xurídicas I e Artes e 
Humanidades I.
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Algunhas vías de procura de emprego destacan pola súa efectividade en 
distintas ramas de coñecemento, aínda que nos resultados do SUG aparecían 
en posicións que reflicten moi baixos niveis de utilización e baixas porcentaxes 
de emprego. Isto reflicte as peculiaridades do emprego a que acceden os 
titulados das distintas ramas.

Así, en Ciencias da Saúde, presentarse a oposición/concurso público, bolsas 
de traballo doutras institucións e o INEM/SGC incrementan tanto o grao de 
utilización como a porcentaxe de empregos conseguidos, converténdose, 
ademais, en vías de emprego efectivas. En Ciencias, ocorre isto mesmo coas 
ofertas e bolsas de traballo a través da universidade (non OSIX) e presentarse 
a oposición/concurso público.

Para os titulados de Ciencias Sociais e Xurídicas I as vías que melloran a 
efectividade respecto ao SUG son as ETT12 e bolsas de traballo a través 
da universidade (non OSIX), para os de Ciencias Sociais e Xurídicas II, 
o autoemprego e FEUGA13. E para os de Ciencias Sociais e Xurídicas III 
presentarse a oposición/concurso público e o INEM/SGC .

Unha das vías máis efectivas para os titulados de Ciencias Sociais e Xurídicas 
IV son as ofertas e bolsas de traballo a través da universidade (non OSIX). 
Ocorre o mesmo coas bolsas de traballo doutras institucións para os titulados 
de Artes e Humanidades I.

12  A través dunha empresa de traballo temporal (ETT)
13  Fundación Empresa-Universidade (FEUGA)
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Figura 46. � Efectividade das diferentes vías de procura de emprego.  
Resultados para os titulados de Ciencias da Saúde.
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Figura 47. � Efectividade das diferentes vías de procura de emprego.  
Resultados para os titulados de Ciencias.
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Resultados para os titulados de Enxeñaría e Arquitectura.
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Figura 50. � Efectividade das diferentes vías de procura de emprego.  
Resultados para os titulados de Ciencias Sociais e Xurídicas II.
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Figura 49. � Efectividade das diferentes vías de procura de emprego.  
Resultados para os titulados de Ciencias Sociais e Xurídicas I.
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Figura 51. � Efectividade das diferentes vías de procura de emprego.  
Resultados para os titulados de Ciencias Sociais e Xurídicas III.
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Figura 52. � Efectividade das diferentes vías de procura de emprego.  
Resultados para os titulados de Ciencias Sociais e Xurídicas IV.



76

ÍndiceInicio Cerrar

 

INEM/SGC

OSIX

FEUGA

Bolsas Universidade
Outras Bolsas

Candidatura  espontánea

Resposta anuncio

Pór anuncios

Oposición
ETT

Consultoría

Internet

Familiares/Amizades

Autoemprego

 %
 e

m
pr

eg
os

utilización

C
et

B
tras

o

O

emp

i

OOO

CanC

Figura 54. � Efectividade das diferentes vías de procura de emprego.  
Resultados para os titulados de Artes e Humanidades II.
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Figura 53. � Efectividade das diferentes vías de procura de emprego.  
Resultados para os titulados de Artes e Humanidades I.
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Figura 55. � Tempo que tardaron en atopar emprego.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Figura 56. � Tempo medio, en meses, que tardaron en atopar emprego.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Esta procura do primeiro emprego relacionado coa titulación prolóngase 
durante, como máximo 3 meses, para a metade (49,98%) dos titulados do 
SUG. Esta porcentaxe elévase ata o 59,10% para os titulados de Ciencias da 
Saúde e ata o 58,09% para os de Enxeñaría e Arquitectura (Figura 55). No 
outro extremo, atópanse os titulados de Artes e Humanidades I, para os que 
tan só un 29,29% atopa emprego en 3 meses ou menos.

Se trasladamos estas porcentaxes a tempos medios, en meses (Figura 56), 
observamos que o tempo medio para que un titulado do SUG atope o seu 
primeiro emprego é de 6,68 meses. Os titulados que máis rápido conseguen 
acceder ao seu primeiro emprego son os de Enxeñaría e Arquitectura (4,84 
meses) e os de Ciencias da Saúde (4,41 meses). Para os que máis se demora 
o comezo da carreira profesional é para os titulados de Ciencias (9,20 meses) 
e para os de Artes e Humanidades I (9,91 meses).

4.5.2. A contratación

Como valoración do proceso de contratación, os titulados puntuaron, nunha 
escala de 1 (nada) a 5 (moito), a relevancia de certos factores que poden 
influír no éxito do proceso. Segundo os titulados do SUG, os factores máis 
relevantes para a obtención dun emprego son a actitude durante a entrevista 
(4,25), aproveitar as oportunidades (4,24) e ter mobilidade xeográfica (4,23). 
(Figura 57 a Figura 59).

Entre os resultados das distintas ramas de coñecemento xorden diversas 
diferenzas. Os titulados de Ciencias, Ciencias Sociais e Xurídicas III, e Artes 
e Humanidades I comparten a mesma opinión que o global do SUG. Con 
todo, os titulados de Ciencias Sociais e Xurídicas II e IV sinalan a experiencia 
laboral relacionada (4,35 e 4,50), en vez de ter mobilidade xeográfica, como 
un dos factores máis importantes. En Ciencias Sociais e Xurídicas I sinalan a 
experiencia laboral relacionada (4,27), en vez de aproveitar as oportunidades. 
Os titulados de Ciencias da Saúde, sinalan a titulación estudada (4,59) como 
o factor máis importante, en detrimento da actitude durante a entrevista. 
As ramas de coñecemento que máis discrepan co perfil xeral do SUG nos 
factores máis importantes son Enxeñaría e Arquitectura: actitude durante a 
entrevista (4,22), coñecementos de informática (4,22) e experiencia laboral 
relacionada (4,20); e Artes e Humanidades II: coñecementos de idiomas 
(4,57), aproveitar as oportunidades (4,52) e ser constante na procura (4,31).

Os factores menos importantes para os titulados do SUG, á hora de obter 
un emprego, son o expediente académico (2,67), a especialización na 
titulación (2,90) e a reputación do centro académico onde estudou (2,90). 
Neste caso, existe bastante homoxeneidade entre os resultados das distintas 
ramas de coñecemento. Todas coinciden en sinalar eses tres factores, salvo 
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Figura 57. � Factores valorados na contratación.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG. Parte 1.

en Ciencias Sociais e Xurídicas III, que ven menos importantes os cursos de 
posgrao, mestrado ou cursos de doutoramento (3,21) que a especialización 
na titulación. Así mesmo os titulados de Ciencias da Saúde que sinalan como 
factores menos relevantes os coñecementos de idiomas (2,90), o expediente 
académico (2,92) e os coñecementos de informática (2,93).
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Figura 59. � Factores valorados na contratación.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG. Parte 3.
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Figura 58. � Factores valorados na contratación.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG. Parte 2.
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Unha vez que unha empresa/institución seleccionou un dos titulados do 
SUG para un posto de traballo, o 39,24% rexeita a oferta de traballo. Esta 
porcentaxe de titulados que manifestan rexeitar algunha oferta de traballo 
elévase ata o 44,97% en Enxeñaría e Arquitectura, e ata o 48,71% en 
Ciencias da Saúde. Con todo, tan só un 29,62% dos titulados de Ciencias 
Sociais e Xurídicas III rexeitaron algunha oferta.
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Figura 60. � Titulados que rexeitaron algunha oferta de traballo.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Preguntóuselles aos titulados polos motivos que os levaron a rexeitar algunha 
oferta de traballo (Figura 61). Os titulados do SUG aluden maioritariamente 
á existencia dunha oferta mellor (32,61%), a que xa estaba traballando 
(32,47%), que a oferta económica era inadecuada (28,23%) ou que o 
traballo era incompatible coa continuación de estudos (28,02%). Existe 
bastante homoxeneidade entre as distintas ramas de coñecemento, en case 
todas se sinalan estas razóns como maioritarias, a excepción de Ciencias 
Sociais e Xurídicas II, onde un 28,87% dos titulados indica que o traballo 
para realizar non lle resultaba atractivo. En Artes e Humanidades I, as razóns 
máis sinaladas para rexeitar algunha oferta de traballo son que as condicións 
laborais non eran satisfactorias (46,09%) e que a modalidade de contratación 
era inadecuada (42,43%).
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Figura 61. � Motivos para rexeitar unha oferta de traballo.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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4.6. Situación actual

Neste apartado analízase a situación en que se encontran os titulados, en 
canto ás características do seu emprego ou actividade actual e á adecuación 
da súa formación ao emprego. Nesta análise non debemos obviar que os 
enquisados son titulados de 2008-2009 e a enquisa realizouse en outubro 
de 2011, polo que as respostas corresponden ás súas experiencias durante 
os dous primeiros anos como titulados.

4.6.1. Actividade dos titulados

A Táboa 17 recolle as porcentaxes de titulados que traballan, estudan 
(considerando unicamente estudos de formación regulada) e/ou preparan 
oposicións no momento de realizar a enquisa. Tal e como reflicten estes 
datos, 6 de cada 10 titulados do SUG (59,29%) están traballando dous anos 
despois de obter o título, 1 de cada 5 (20,33%) continúa estudando e 1 de 
cada 4 (24,72%) está preparando oposicións.

Táboa 17. � Porcentaxe de titulados no SUG que traballan, estudan e/ou preparan 
oposicións. Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento % Traballa % Estuda % Prepara 
oposicións

Ciencias da Saúde 73,39% 14,27% 26,48%

Ciencias 57,95% 19,23% 17,31%

Enxeñaría e Arquitectura 68,05% 28,66% 8,51%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 58,95% 14,52% 20,06%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 50,27% 16,32% 32,53%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 50,26% 18,04% 41,99%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 53,08% 24,11% 14,31%

Artes e Humanidades I 45,63% 26,80% 33,98%

Artes e Humanidades II 47,61% 29,51% 31,18%

SUG 59,29% 20,33% 24,72%

Nas distintas ramas de coñecemento analizadas, destacan os resultados de 
Enxeñaría e Arquitectura onde a porcentaxe de titulados que traballa se 
eleva ata o 68,05% e a dos que continúan os seus estudos ata o 28,66%. 
En Ciencias da Saúde, a porcentaxe de titulados que traballa elévase 
ata o 73,39% pero a dos que continúan os seus estudos redúcese ata o 
14,27%. As porcentaxes máis baixas de titulados traballando atopámolas 
nas ramas de Artes e Humanidades, onde tras dous anos como titulados 
nin sequera a metade está traballando (Artes e Humanidades I 45,63%; 
Artes e Humanidades II 47,61%). Con todo, nestas ramas elévanse, respecto 
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ao SUG, as porcentaxes de titulados que continúan estudando (Artes e 
Humanidades I 26,80%; Artes e Humanidades II 29,51%) así como as de 
titulados que preparan oposicións (Artes e Humanidades I 33,98%; Artes 
e Humanidades II 31,18%). Outras dúas ramas en que a porcentaxe de 
titulados que prepara oposicións é moi superior ao xeral do SUG son Ciencias 
Sociais e Xurídicas II e III, 32,53% e 41,99% respectivamente, reflectindo 
unha clara orientación cara ao emprego público nas saídas destas titulacións. 
As ramas de coñecemento en que menos titulados preparan oposicións son 
Ciencias Sociais e Xurídicas IV (14,31%) e Enxeñaría e Arquitectura (8,51%).
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Figura 62. � Porcentaxe de titulados que preparan oposicións.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Figura 63. � Porcentaxe de titulados que continúan estudos.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Figura 64. � Tipo de estudos en que continúa.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Entre os titulados que optaron por continuar os seus estudos (Figura 64), a 
maioría elixiron un mestrado/posgrao (47,10%), seguidos doutra licenciatura/
enxeñaría (22,03%) ou outro grao (15,87%). Isto ocorre en todas as ramas 
de coñecemento, salvo en Ciencias, onde un 27,05% dos titulados elixe un 
terceiro ciclo como forma de continuar os seus estudos. Os titulados de Artes 
e Humanidades tamén optan por un terceiro ciclo con maior frecuencia, 
Artes e Humanidades I (30,42%); Artes e Humanidades II (32,01%).

A razón que os titulados aluden para continuar os seus estudos é, na maior 
parte dos casos, estar en mellores condicións para atopar emprego (51,94%). 
Por ramas de coñecemento, este motivo é o máis sinalado en todas elas 
(Figura 65, Táboa 18).
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Figura 65. � Motivos para continuar estudos.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Táboa 18. � Motivos para continuar os estudos. Distribución dos titulados  
por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento Mellores 
condicións

Promoción 
laboral

Carencias 
formativas

Outras 
razóns

Ciencias da Saúde 37,63% 27,36% 27,13% 29,76%

Ciencias 44,53% 38,63% 6,95% 38,86%

Enxeñaría e Arquitectura 54,84% 27,70% 11,68% 33,09%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 45,26% 32,19% 20,44% 38,84%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 69,49% 40,15% 20,89% 30,20%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 52,57% 35,81% 24,40% 28,61%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 61,88% 28,59% 11,47% 28,66%

Artes e Humanidades I 60,92% 16,09% 3,86% 55,04%

Artes e Humanidades II 65,67% 23,54% 6,64% 50,47%

SUG 51,94% 31,48% 17,99% 33,65%

A Táboa 19, representada na Figura 66, recolle o detalle dos datos de 
titulados que están traballando, diferenciando entre os que consideran que 
o seu traballo ten relación coa titulación estudada e os que non. Para o total 
de titulados do SUG, tan só un 3,50% dos titulados considera que o seu 
traballo non ten relación coa titulación estudada, iso supón que un 5,90% 
do total de titulados do SUG que está traballando no momento da enquisa, 
faino en algo non relacionado cos seus estudos.

Na análise dos datos por ramas de coñecemento, destacan os casos dos 
titulados de Ciencias Sociais e Xurídicas II e Artes e Humanidades I, onde 
o 7,53% e o 6,44% dos titulados, respectivamente, consideran que o seu 
traballo non está relacionado coa titulación estudada. Esas porcentaxes 
supoñen que un 14,99% dos titulados de Ciencias Sociais e Xurídicas II e un 
14,12% dos de Artes e Humanidades I que están traballando, fano en algo 
non relacionado cos seus estudos.
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Táboa 19. � Titulados que están traballando.  
Porcentaxes por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento Si Si, pero non 
relacionado Non

Ciencias da Saúde 71,96% 1,43% 26,61%

Ciencias 55,27% 2,68% 42,05%

Enxeñaría e Arquitectura 65,61% 2,44% 31,95%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 55,01% 3,94% 41,05%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 42,74% 7,53% 49,73%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 46,55% 3,71% 49,74%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 47,72% 5,36% 46,92%

Artes e Humanidades I 39,19% 6,44% 54,37%

Artes e Humanidades II 44,79% 2,82% 52,39%

SUG 55,80% 3,50% 40,71%
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Figura 66. � Titulados que están traballando.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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4.6.2. Lugar de traballo

Os titulados do SUG quedan, maioritariamente, a traballar en Galicia (Figura 
67, Táboa 20), concretamente, un 84,06%. Entre as catro provincias 
galegas, A Coruña acolle case a metade dos titulados que se quedan en 
Galicia co seu primeiro emprego, 47,77% dos que permanecen en Galicia. 
Un 29,37% deles comezan a súa vida laboral na provincia de Pontevedra, e 
o resto repártense entre Lugo (13,15%) e Ourense (9,71%). A porcentaxe 
de titulados do SUG que sae de España para traballar é moi baixo. Cabo 
destacar que a estimación dada sexa inferior á porcentaxe real, xa que de 
se encontrar fóra de España, resulta máis difícil localizalos para realizar a 
entrevista.

Por ramas de coñecemento os resultados son moi similares aos do total 
de SUG. Se cabe, poderiamos destacar os casos de Ciencias e de Ciencias 
Sociais e Xurídicas IV, onde a porcentaxe de titulados que traballa en España, 
fóra de Galicia, é do 23,46% e 22,28%, respectivamente, moi superiores ao 
14,69% do global do SUG.

Figura 67. � Lugar de traballo.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Táboa 20. � Porcentaxes dos diferentes lugares de traballo.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento A Coruña Lugo Ourense Pontevedra Resto de 
España

Resto de 
Europa

Resto do 
mundo

Ciencias da Saúde 36,06% 14,58% 9,40% 21,32% 16,79% 1,57% 0,27%

Ciencias 38,61% 7,89% 6,21% 21,93% 23,46% 1,90% 0,00%

Enxeñaría e Arquitectura 38,51% 8,41% 7,72% 27,73% 15,57% 1,49% 0,56%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 43,45% 15,66% 7,53% 18,61% 14,16% 0,60% 0,00%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 44,68% 9,93% 5,85% 23,60% 15,36% 0,58% 0,00%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 40,66% 10,31% 10,35% 28,87% 9,50% 0,30% 0,00%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 40,30% 7,34% 7,44% 21,66% 22,28% 0,98% 0,00%

Artes e Humanidades I 38,37% 19,80% 7,24% 23,08% 10,43% 1,08% 0,00%

Artes e Humanidades II 45,05% 6,72% 5,63% 28,15% 11,44% 3,01% 0,00%

SUG 40,16% 11,05% 8,16% 24,69% 14,69% 1,08% 0,17%

Aos titulados que saíron de Galicia para traballar, preguntóuselles polo 
motivo que os levou a iso (Táboa 21, Figura 68). Non parece haber un motivo 
maioritario diferenciador, un 35,31% non atopou traballo en Galicia, un 
32,13% atopou unha oferta mellor no exterior e un 26,07% alude a razóns 
persoais para marchar.

Analizando os datos por ramas de coñecemento, hai algunhas porcentaxes 
singulares. En Ciencias Sociais e Xurídicas I e II, un 49,17% e un 52,34%, 
respectivamente, manifesta atopar unha mellor oferta no exterior, e, ademais, 
a porcentaxe de titulados que non atopou traballo en Galicia elévase ata 
o 43,20% en Ciencias Sociais e Xurídicas II. Entre os titulados de Ciencias 
Sociais e Xurídicas IV e os de Artes e Humanidades II, non atopar traballo en 
Galicia é unha razón para traballar fóra só no 13,84% e 16,94% dos casos. 
Case a metade destes titulados: Ciencias Sociais e Xurídicas IV (48,56%) 
e Artes e Humanidades II (49,12%) aluden a outros motivos para saír de 
Galicia.
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Táboa 21. � Motivos para traballar fóra de Galicia.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento
Non atopar 

traballo en Galicia
Mellor oferta 
no exterior

Razóns 
persoais

Outros

Ciencias da Saúde 31,64% 20,15% 29,08% 33,00%

Ciencias 31,04% 35,26% 22,70% 28,11%

Enxeñaría e Arquitectura 42,60% 36,58% 14,52% 19,11%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 23,96% 49,17% 23,40% 17,88%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 43,20% 52,34% 33,07% 31,72%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 41,53% 20,29% 35,68% 32,34%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 13,84% 21,63% 19,66% 48,56%

Artes e Humanidades I 38,56% 17,81% 45,06% 29,36%

Artes e Humanidades II 16,94% 30,38% 19,00% 49,12%

SUG 35,31% 32,13% 26,07% 28,19%

Figura 68. � Motivos para traballar fóra de Galicia.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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4.6.3. Contratos e empresas

4.6.3.1. Número de contratos e de empresas

A Táboa 22 e a Figura 69, recollen o número medio de empresas en que un 
titulado traballou e o número medio de contratos que tivo no período que 
vai desde a obtención do título ata a realización da enquisa. Tendo en conta 
que este período foi, máis ou menos, de 2 anos, estas variables permítennos 
avaliar, dalgún xeito, a mobilidade dos titulados nos seus primeiros anos no 
mercado laboral, atendendo ao número de empresas polas que pasaron, e a 
estabilidade do emprego que atopan, entendida como número de contratos 
asinados.

Por termo medio, os titulados do SUG estiveron en case 2 empresas 
distintas (1,94) en dous anos, é dicir, unha empresa por ano, cunha media 
de 4,40 contratos distintos. Os datos do número de empresas por ramas 
de coñecemento son bastante homoxéneos, os titulados que menos se 
moveron son os de Ciencias, 1,65 empresa, e os que máis os de Ciencias 
Sociais e Xurídicas IV, 2,46 empresas. Con todo, os datos de número de 
contratos son máis dispares. De feito, o número medio de contratos dos 
titulados do SUG está claramente influenciado polos 14,14 contratos que 
os titulados de Ciencias de Saúde manifestan que tiveron nos seus dous 
primeiros anos de carreira profesional. O modo en que moitos dos titulados 
desta rama toman contacto co mundo laboral, contratos curtos en distintos 
centros, pode explicar este elevado número de contratos. No resto de 
ramas de coñecemento, o número medio de contratos vai desde os 1,85 en 
Ciencias Sociais e Xurídicas II ata os 4,16 de Artes e Humanidades I, moito 
máis acordes co feito de pasar por unhas 2 empresas, por termo medio.
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Táboa 22. � Número de contratos e de empresas dos titulados no SUG desde  
a obtención do título. Media por rama de coñecemento e para  
o total do SUG.

Rama de coñecemento Número de empresas Número de contratos

Ciencias da Saúde 1,90 14,14

Ciencias 1,65 1,92

Enxeñaría e Arquitectura 1,90 2,77

Ciencias Sociais e Xurídicas I 2,00 2,91

Ciencias Sociais e Xurídicas II 1,75 1,85

Ciencias Sociais e Xurídicas III 2,06 2,96

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 2,46 2,91

Artes e Humanidades I 1,69 4,16

Artes e Humanidades II 2,01 3,80

SUG 1,94 4,40

Figura 69. � Número de empresas e de contratos dos titulados no SUG  
desde a obtención do título. Resultados por rama de coñecemento  
e para o total do SUG.
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4.6.3.2. Tamaño da empresa

Os titulados do SUG repártense, no seu primeiro emprego, basicamente 
entre dous tipos de empresas (Figura 70, Táboa 23): o 41,45% dos titulados 
traballan en microempresas e pequenas empresas, con entre 2 e 49 
empregados, e un 33,51% fano en empresas con máis de 250 empregados, 
é dicir, en grandes empresas (a Recomendación 2003/361/CE establece 
entre os criterios para definir ás PEMES non empregar máis de 250 persoas).

Os resultados por ramas de coñecemento son similares, aínda que podemos 
destacar algunhas diferenzas como en Ciencias da Saúde e Ciencias onde 
máis titulados se inclinan por grandes empresas (o 45,10% e o 43,91%, 
respectivamente, traballan en empresas con máis de 250 empregados) 
en detrimento dos que o fan en microempresas e pequenas empresas (o 
32,70% e o 35,63%, respectivamente, traballan en empresas con entre 2 e 
49 empregados). En Ciencias Sociais e Xurídicas III e Artes e Humanidades I, 
os titulados que traballan en microempresas e pequenas empresas superan o 
50%: 50,25% e 53,86% respectivamente.

O autoemprego, entendido como titulados que traballan en empresas con 1 
empregado, non é moi relevante a nivel global: un 8,22% dos titulados do 
SUG. Porén, hai certas ramas de coñecemento onde este tipo de emprego 
é bastante máis habitual: o 17,94% dos titulados de Ciencias Sociais e 
Xurídicas II, o 17,15% dos de Artes e Humanidades I e un 13,90% en Artes 
e Humanidades II.
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1 persoa Entre 2 e 9 persoas Entre 10 e 49 persoas Entre 50 e 99 persoas
Entre 100 e 149 persoas Entre 150 e 199 persoas Entre 200 e 249 persoas 250 ou máis persoas

Figura 70. � Número de empregados da empresa en que traballa.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Táboa 24. � Tempo que leva no posto de traballo.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento
6 meses ou 

menos
Entre 6 e 12 

meses
Entre 12 e 
18 meses

Entre 18 e 
24 meses

Máis de 24 
meses

Ciencias da Saúde 26,55% 14,55% 26,62% 22,51% 9,78%

Ciencias 40,22% 17,65% 14,89% 13,37% 13,88%

Enxeñaría e Arquitectura 28,94% 18,08% 13,32% 16,07% 23,59%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 30,60% 20,37% 12,29% 15,86% 20,89%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 31,47% 16,74% 12,01% 13,32% 26,46%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 34,27% 15,85% 13,56% 13,64% 22,68%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 39,26% 26,44% 14,08% 10,69% 9,52%

Artes e Humanidades I 33,52% 15,96% 12,31% 9,30% 28,91%

Artes e Humanidades II 41,64% 19,35% 7,89% 19,33% 11,78%

SUG 32,04% 17,55% 14,94% 15,67% 19,79%

Táboa 23. � Número de empregados da empresa en que traballa.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de 
coñecemento 1 persoa Entre 2 e 

9 persoas

Entre 
10 e 49 
persoas

Entre 
50 e 99 
persoas

Entre 100 
e 149 

persoas

Entre 150 
e 199 

persoas

Entre 200 
e 249 

persoas

250 ou 
máis 

persoas

Ciencias da  
Saúde

6,64% 19,68% 13,02% 6,51% 3,89% 2,24% 2,93% 45,10%

Ciencias 4,31% 17,68% 17,94% 5,29% 5,36% 1,50% 3,99% 43,91%

Enxeñaría e 
Arquitectura

8,81% 16,49% 19,42% 9,41% 5,54% 2,35% 4,09% 33,89%

Ciencias Sociais e 
Xurídicas I

2,87% 25,27% 21,17% 6,48% 2,83% 2,57% 1,52% 37,29%

Ciencias Sociais e 
Xurídicas II

17,94% 18,70% 19,28% 3,83% 2,62% 3,80% 1,23% 32,60%

Ciencias Sociais e 
Xurídicas III

8,14% 21,65% 28,60% 11,07% 4,35% 1,24% 1,01% 23,94%

Ciencias Sociais e 
Xurídicas IV

3,24% 22,82% 21,59% 10,59% 6,13% 1,41% 0,00% 34,21%

Artes e 
Humanidades I

17,15% 28,78% 25,08% 4,81% 2,10% 0,00% 1,08% 20,99%

Artes e 
Humanidades II

13,90% 21,81% 21,77% 7,21% 8,45% 2,68% 1,94% 22,24%

SUG 8,22% 20,40% 21,05% 8,03% 4,42% 2,08% 2,29% 33,51%

4.6.4. Antigüidade no posto de traballo

Un 32,04% dos titulados do SUG leva, como máximo, 6 meses no seu posto 
de traballo. Esta porcentaxe rolda o 40% nalgunhas ramas de coñecemento: 
Ciencias Sociais e Xurídicas IV (39,26%), Ciencias (40,22%) e Artes e 
Humanidades II (41,64%). Doutra banda, o 19,79% dos titulados do SUG 
manifesta levar máis de 24 meses no seu posto de traballo. En Ciencias 
Sociais e Xurídicas IV só o 9,52% leva máis de 24 meses, e en Ciencias da 
Saúde o 9,78%. Artes e Humanidades I é a rama de coñecemento onde máis 
titulados levan máis de 2 anos traballando: 28,91% (Figura 71 e Táboa 24).
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Táboa 24. � Tempo que leva no posto de traballo.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento
6 meses ou 

menos
Entre 6 e 12 

meses
Entre 12 e 
18 meses

Entre 18 e 
24 meses

Máis de 24 
meses

Ciencias da Saúde 26,55% 14,55% 26,62% 22,51% 9,78%

Ciencias 40,22% 17,65% 14,89% 13,37% 13,88%

Enxeñaría e Arquitectura 28,94% 18,08% 13,32% 16,07% 23,59%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 30,60% 20,37% 12,29% 15,86% 20,89%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 31,47% 16,74% 12,01% 13,32% 26,46%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 34,27% 15,85% 13,56% 13,64% 22,68%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 39,26% 26,44% 14,08% 10,69% 9,52%

Artes e Humanidades I 33,52% 15,96% 12,31% 9,30% 28,91%

Artes e Humanidades II 41,64% 19,35% 7,89% 19,33% 11,78%

SUG 32,04% 17,55% 14,94% 15,67% 19,79%

Figura 71. � Tempo que leva no posto de traballo.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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4.6.5. Tipo de xornada

En canto ao tipo de xornada en que os titulados desempeñan o seu traballo, 
sete de cada dez titulados do SUG (73,82%) traballan a tempo completo. 
Isto é así na maioría das ramas de coñecemento, chegando ao 85,16% 
en Enxeñaría e Arquitectura. En Ciencias Sociais e Xurídicas III e Artes e 
Humanidades II, a porcentaxe de titulados que traballan a tempo parcial 
adquiren valores bastante máis altos, respecto ao SUG: 42,35% e 56,92%, 
respectivamente (Figura 72 e Táboa 25).

Táboa 25. � Porcentaxe de titulados no SUG en cada tipo de xornada  
(tempo parcial e tempo completo) dos que traballan por conta allea. 
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento Tempo parcial Tempo completo

Ciencias da Saúde 19,31% 80,69%

Ciencias 23,68% 76,32%

Enxeñaría e Arquitectura 14,84% 85,16%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 21,54% 78,46%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 21,00% 79,00%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 42,35% 57,65%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 20,87% 79,13%

Artes e Humanidades I 37,41% 62,59%

Artes e Humanidades II 56,92% 43,08%

SUG 26,18% 73,82%
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4.6.6. Modalidade de contratación

A Táboa 26 recolle os datos sobre o tipo de contrato dos titulados do SUG. 
A gran maioría dos titulados, 88,87%, traballa por conta allea. O que deixa 
tan só un 11,13% de titulados que optaron polo emprego por conta propia, 
un 78,33% deles dados de alta. Os titulados que traballan por conta allea, 
practicamente na súa totalidade (94,40%) fano con contrato. Destes casos 
con contrato, un 36,92% ten contrato indefinido e un 46,16% contrato 
eventual.

Figura 72. � Tipo de xornada laboral.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Táboa 26. � Modalidades de contratación para os titulados do SUG.

Tipo de contrato % de titulados

Por conta propia 11,13% % de titulados

Dado de alta 78,33%

Non dado de alta 21,67%

Por conta allea 88,87% % de titulados

Sen contrato 5,60%

Con contrato 94,40% % de titulados

Indefinido 36,92%

Eventual 46,16%

Prácticas 11,22%

Bolsa 5,06%

Outro 0,64%

Se levamos estas porcentaxes ao total dos titulados do SUG (Figura 73), 
sete de cada dez titulados do SUG (69,70%) traballan por conta allea con 
contrato, eventual (38,72%) ou indefinido (30,98%).

Figura 73. � Modalidades de contratación para os titulados do SUG.
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Por ramas de coñecemento, os titulados de Artes e Humanidades I e Ciencias 
Sociais e Xurídicas II son os que máis traballan por conta propia, 21,23% e 
25,09%, respectivamente (Táboa 27). En ambos os casos, maioritariamente 
dados de alta (Artes e Humanidades I: 93,15%; Ciencias Sociais e Xurídicas 
II: 88,50%), (Táboa 28).

Táboa 27. � Porcentaxe de titulados no SUG que traballan por conta propia e por conta 
allea. Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento Conta propia Conta allea

Ciencias da Saúde 9,19% 90,81%

Ciencias 5,98% 94,02%

Enxeñaría e Arquitectura 13,68% 86,32%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 7,82% 92,18%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 25,09% 74,91%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 7,38% 92,62%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 4,00% 96,00%

Artes e Humanidades I 21,23% 78,77%

Artes e Humanidades II 14,75% 85,25%

SUG 11,13% 88,87%

Táboa 28. � Porcentaxe de titulados no SUG dados de alta e sen dar de alta dos que 
traballan por conta propia. Resultados por rama de coñecemento e para o 
total do SUG.

Rama de coñecemento
Conta propia

Non dado de alta Dado de alta

Ciencias da Saúde 29,33% 70,67%

Ciencias 20,06% 79,94%

Enxeñaría e Arquitectura 17,97% 82,03%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 8,49% 91,51%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 11,50% 88,50%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 32,92% 67,08%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 0,00% 100,00%

Artes e Humanidades I 6,85% 93,15%

Artes e Humanidades II 59,87% 40,13%

SUG 21,67% 78,33%

Os titulados que máis traballan por conta allea son os de Ciencias Sociais e 
Xurídicas IV (96,00%) e Ciencias (94,02%). E do mesmo xeito que nos datos 
globais do SUG, a maioría fano con contrato (Táboa 29).
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Táboa 29. � Porcentaxe de titulados no SUG con contrato e sen contrato dos que  
traballan por conta allea. Resultados por rama de coñecemento e para  
o total do SUG.

Rama de coñecemento
Conta allea

Sen contrato Con contrato

Ciencias da Saúde 0,69% 99,31%

Ciencias 7,60% 92,40%

Enxeñaría e Arquitectura 3,98% 96,02%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 4,36% 95,64%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 13,97% 86,03%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 3,95% 96,05%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 5,38% 94,62%

Artes e Humanidades I 11,79% 88,21%

Artes e Humanidades II 22,17% 77,83%

SUG 5,60% 94,40%

Entre os titulados que traballan por conta allea con contrato (Táboa 30), 
destacan os titulados de Ciencias Sociais e Xurídicas II para quen os contratos 
indefinidos alcanzan o 53,35%, en detrimento dos eventuais: 28,52%. En 
Ciencias Sociais e Xurídicas III, un 54,77% dos titulados traballa con contrato 
eventual. Os titulados que menos traballan con contrato indefinido son os de 
Ciencias, só un 25,09%. Nesta rama de coñecemento, os contratos de bolsa 
adquiren un peso moito maior que no SUG: un 17,98%, fronte ao 5,06% 
do SUG.

Táboa 30. � Porcentaxe de titulados no SUG en cada tipo de contrato (indefinido, 
eventual, prácticas, bolsas, outros) dos que traballan por conta allea. 
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento
Tipo de contrato

Indefinido Eventual Prácticas Bolsas Outros

Ciencias da Saúde 29,36% 49,85% 18,21% 2,07% 0,52%

Ciencias 25,09% 46,32% 9,20% 17,98% 1,40%

Enxeñaría e Arquitectura 34,98% 43,58% 14,77% 6,15% 0,52%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 44,17% 40,93% 12,58% 2,32% 0,00%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 53,35% 28,52% 11,80% 4,02% 2,30%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 39,67% 54,77% 3,94% 1,17% 0,44%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 27,21% 50,63% 10,66% 10,41% 1,08%

Artes e Humanidades I 40,02% 42,85% 3,52% 13,61% 0,00%

Artes e Humanidades II 26,57% 53,72% 11,10% 8,61% 0,00%

SUG 36,92% 46,16% 11,22% 5,06% 0,64%
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4.6.7. Salario

A Táboa 31 recolle a distribución dos titulados do SUG por tramos de salario. 
Un 72,79% dos titulados cobra entre 500 € e 1.500 €. Esta porcentaxe 
chega ao 86,01% en Ciencias Sociais e Xurídicas I e ao 83,61% en Ciencias 
Sociais e Xurídicas II; e é tan só dun 57,96% en Ciencias da Saúde. Nesta 
rama de coñecemento os titulados que perciben un salario mensual entre 
1.500 € e 2.000 € representan un 27,32% do total, fronte ao 14,68% do 
total do SUG (Figura 74 e Táboa 32).

Táboa 31. � Distribución dos titulados no SUG segundo o salario mensual.

Salario mensual %  titulados

Menos de 500 € 8,26%

De 500 € a 1.000 € 34,13%

De 1.000 € a 1.500 € 38,67%

De 1.500 € a 2.000 € 14,68%

Máis de 2.000 € 4,27%

Figura 74. � Distribución dos titulados segundo o salario mensual.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

 Menos de 500 € Entre 500 € e 1.000 € Entre 1.000 € e 1.500 € 
Entre 1.500 € e 2.000 € Máis de 2.000 € 

CC
. S

aú
de

Ci
en

ci
as

En
xe

ña
ría

 e
A

rq
ui

te
ct

ur
a

CC
.S

S.
XX

. I

CC
.S

S.
XX

. I
I

CC
.S

S.
XX

. I
II

CC
.S

S.
XX

. I
V

A
rt

es
 e

H
um

an
id

ad
es

 I

A
rt

es
 e

H
um

an
id

ad
es

 II

SU
G



104

ÍndiceInicio Cerrar

Táboa 32. � Distribución dos titulados no SUG segundo o salario mensual.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento
Menos de 

500 €
500- 

1.000 €
1.000- 

1.500 €
1.500- 

2.000 €
Máis de  
2.000 €

Ciencias da Saúde 7,24% 23,52% 34,43% 27,32% 7,49%

Ciencias 8,85% 31,55% 45,57% 9,76% 4,27%

Enxeñaría e Arquitectura 5,12% 23,77% 47,74% 15,48% 7,90%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 2,68% 46,47% 39,55% 10,27% 1,05%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 3,30% 40,41% 43,20% 6,83% 6,27%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 14,24% 34,49% 34,17% 15,92% 1,17%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 11,55% 55,61% 25,29% 6,23% 1,31%

Artes e Humanidades I 10,50% 48,24% 31,50% 7,56% 2,21%

Artes e Humanidades II 21,64% 48,19% 17,96% 12,22% 0,00%

SUG 8,26% 34,13% 38,67% 14,68% 4,27%

Atendendo a estas distribucións de salarios mensuais, calculáronse os 
salarios medios mensuais para cada unha das ramas de coñecemento. A 
Figura 75 compara os salarios medios mensuais das distintas ramas de 
coñecemento, segundo os últimos estudos (PIL0607 e PIL0708). Os titulados 
con maiores salarios medios mensuais son os de Ciencias da Saúde e 
Enxeñaría e Arquitectura, 1.285,96 € e 1.246,64 €, respectivamente (Táboa 
33). No outro extremo, os titulados que menores salarios perciben son os de 
Ciencias Sociais e Xurídicas IV e Artes e Humanidades II, 923,78 € e 897,11 €, 
respectivamente.

Comparando os salarios medios mensuais obtidos dos distintos estudos, 
obsérvase unha clara tendencia á baixa. A diferenza non parece moi elevada 
nos datos globais do SUG, pero si en certas ramas de coñecemento como 
Ciencias da Saúde.
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Esta tendencia á baixa pódese confirmar na Figura 76. Deflactáronse os 
salarios medios mensuais do SUG co fin de obter unha serie, en euros 
constantes, que permita determinar se en realidade os titulados perderon 
poder adquisitivo no período comprendido entre o estudo de inserción 
laboral PIL0103 e o presente estudo. Tal e como se pode observar, o salario 
medio mensual dos titulados do SUG crecía ata o estudo dos titulados do 
curso 2005-2006 (PIL0506), parecía estancado durante os seguintes estudos, 
ata os titulados do curso 2007-2008 (PIL0607 e PIL0708) e descendeu 
claramente nesta última análise, realizada sobre os titulados do curso 2008-
2009. Tendo en conta que os traballos de campo dos estudos adoitan levarse 
a cabo uns 2 anos despois de que os titulados obteñan o título, neste gráfico 
é posible ver claramente como a crise, que poderiamos dicir que comezou 
en 2008, incidiu nos salarios dos titulados: inicialmente “conxelándoos” 
(PIL0607 e PIL0708) e finalmente baixándoos (presente estudo).
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Figura 75. � Salario medio dos titulados no SUG en 2008-2009 por rama de  
coñecemento comparado co dos titulados en 2006-2007 e 2007-2008  
(dous últimos estudos).
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4.6.7.1. Salario por sexo

A Figura 77 permite comparar os salarios por sexos e ramas de coñecemento, 
en distintos estudos realizados. As diferenzas salariais entre ambos os sexos 
parecen diminuír nos últimos anos: segundo o PIL0607 os homes titulados 
no SUG cobraban, de media, uns 189€ máis que as mulleres. Esta diferenza 
é de 89€ segundo o presente estudo. Por ramas de coñecemento, estas 
diferenzas practicamente desapareceron en Ciencias ou en Ciencias Sociais 
e Xurídicas III, pero non é así en Artes e Humanidades II, onde os homes 
seguen cobrando uns 339€ máis que as mulleres das titulacións desta rama.

Figura 76. � Salario medio do SUG deflactado.
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Figura 77. � Salario medio do SUG para cada sexo e rama de coñecemento para os 
titulados en 2008-2009 e os titulados en 2006-2007 e 2007-2008 (dous 
últimos estudos).  
Os valores que faltan para os homes titulados en Artes e Humanidades I e II 
en 2006-2007 débense a que os que se obtiveron non eran representativos.
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Táboa 33. � Salario medio mensual. Entre paréntese figuran os datos do estudo anterior 
(titulados en 2007-2008). Resultados por rama de coñecemento e para o 
total do SUG por sexo.

Rama de coñecemento Salario medio mulleres
PIL0809 (PIL0708)

Salario medio homes
PIL0809 (PIL0708)

Salario medio
PIL0809 (PIL0708)

Ciencias da Saúde 1.251,86 € (1.453,09 €) 1.430,34 € (1.529,17 €) 1.285,96 € (1.462,4 €)

Ciencias 1.115,33 € (1.105,23 €) 1.114,03 € (1.103,28 €) 1.112,91 € (1.111,05 €)

Enxeñaría e Arquitectura 1.185,4 € (1.207,92 €) 1.297,04 € (1.344,71 €) 1.246,64 € (1.298,31 €)

Ciencias Sociais e Xurídicas I 1.032,78 € (1.069 €) 1.110,6 € (1.178,75 €) 1.058,04 € (1.124,22 €)

Ciencias Sociais e Xurídicas II 1.065,63 € (1.166,45 €) 1.214,06 € (1.070,74 €) 1.118,38 € (1.106,67 €)

Ciencias Sociais e Xurídicas III 1.055,57 € (1.060,69 €) 1.033,11 € (1.117,75 €) 1.054,95 € (1.093,92 €)

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 883,18 € (999,26 €) 1.029,6 € (1.113,09 €) 923,78 € (1.028,58 €)

Artes e Humanidades I 922,01 € (873,61 €) 969,23 € (1.158,86 €) 984,67 € (923,37 €)

Artes e Humanidades II 824,01 € (934,32 €) 1.163,31 € (1.166,74 €) 897,11 € (982,93 €)

SUG 1.096,53 € (1.138,9 €) 1.185,3 € (1.240,48 €) 1.129,4 € (1.179,94 €)

4.6.8. O posto de traballo en relación coa titulación estudada

Neste apartado analízase a percepción dos titulados sobre o grao de 
adecuación entre o posto de traballo que desempeñan na actualidade e a 
titulación obtida. A Figura 78 e a Táboa 34 mostran esta valoración para 
cada unha das ramas de coñecemento.
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Táboa 34. � Grao de adecuación entre o posto de traballo e a titulación.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento Nada Pouco Algo Bastante Moito

Ciencias da Saúde 2,06% 1,10% 2,71% 9,27% 84,86%

Ciencias 3,23% 4,34% 5,94% 19,66% 66,84%

Enxeñaría e Arquitectura 3,47% 7,51% 13,36% 20,28% 55,38%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 6,65% 4,09% 15,69% 28,54% 45,03%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 2,97% 3,72% 8,64% 17,13% 67,55%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 5,99% 4,05% 13,08% 16,40% 60,48%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 6,01% 3,34% 11,84% 16,60% 62,21%

Artes e Humanidades I 8,82% 0,00% 15,19% 11,96% 64,03%

Artes e Humanidades II 14,09% 6,65% 6,80% 11,81% 60,64%

SUG 4,85% 4,37% 10,93% 17,94% 61,91%

Figura 78. � Posto de traballo acorde coa titulación.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Táboa 35. � Necesidade de formación específica.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento Nada Pouco Algo Bastante Moito

Ciencias da Saúde 52,63% 8,39% 8,21% 10,75% 20,03%

Ciencias 36,91% 8,83% 15,57% 17,62% 21,07%

Enxeñaría e Arquitectura 37,18% 14,11% 14,15% 16,78% 17,77%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 43,83% 16,75% 16,13% 11,94% 11,35%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 36,69% 9,22% 11,09% 13,71% 29,28%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 49,14% 7,35% 11,61% 12,81% 19,09%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 45,45% 12,89% 15,57% 8,67% 17,42%

Artes e Humanidades I 53,44% 16,10% 4,01% 11,36% 15,09%

Artes e Humanidades II 64,73% 5,42% 4,03% 5,58% 20,24%

SUG 44,73% 11,04% 12,23% 13,27% 18,73%

Como pode observarse, practicamente un 80% dos titulados do SUG está 
bastante ou moi satisfeito co grao de consonancia entre a titulación obtida 
e o posto de traballo que desempeña. Esta porcentaxe presenta unha 
gran estabilidade desde o PIL0506. Con todo, pode dicirse que o grao de 
satisfacción creceu recentemente, pois nos dous últimos estudos (PIL0708 e o 
actual) obsérvase un incremento dun 10% aproximadamente na porcentaxe 
dos moi satisfeitos, en detrimento dos bastante satisfeitos, en relación cos 
dous estudos anteriores (PIL0506 e PIL0607).

Por ramas de coñecemento, destaca como en anos anteriores, Ciencias 
da Saúde coa maior porcentaxe de titulados (94,13%) moi ou bastante 
satisfeitos co grao de adecuación entre posto de traballo e titulación, seguida 
por Ciencias (86,49%) e Ciencias Sociais e Xurídicas II (84,68%). No lado dos 
menos satisfeitos, destaca a rama de Artes e Humanidades II cun 20,74% 
de titulados nada ou pouco satisfeitos coa adecuación do posto de traballo 
á súa titulación.

4.6.9. Formación específica adicional

A Figura 79 e a Táboa 35 mostran a opinión dos titulados sobre as 
necesidades de formación específica adicional para o desempeño dos seus 
postos de traballo. A nivel SUG, un 55,77% consideran pouco ou nada 
necesaria formación adicional. Nos PIL0506 ao PIL0708, esta porcentaxe 
foi do 53,09%, 62,56% e 46,48%, respectivamente, mostrando unha 
oscilación que non permite aínda falar de tendencia.

En contrapartida, un 32% dos titulados do SUG consideran bastante ou moi 
necesaria a formación adicional para o desempeño do posto de traballo. Esta 
cifra supón unha redución da obtida no estudo anterior (38,30%) e volve a 
niveis dos PIL0506 e PIL0607.

Por ramas de coñecemento, destaca a rama de Ciencias Sociais e Xurídicas II 
coa maior porcentaxe de titulados que consideran moi ou bastante necesaria 
a formación adicional (42,99%) seguida de Ciencias (38,69%) e Enxeñaría 
e Arquitectura (34,56%). No lado dos que opinan que é pouco ou nada 
necesaria, destacan Artes e Humanidades I e II cun 69,54% e un 70,15%, 
respectivamente.
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Táboa 35. � Necesidade de formación específica.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento Nada Pouco Algo Bastante Moito

Ciencias da Saúde 52,63% 8,39% 8,21% 10,75% 20,03%

Ciencias 36,91% 8,83% 15,57% 17,62% 21,07%

Enxeñaría e Arquitectura 37,18% 14,11% 14,15% 16,78% 17,77%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 43,83% 16,75% 16,13% 11,94% 11,35%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 36,69% 9,22% 11,09% 13,71% 29,28%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 49,14% 7,35% 11,61% 12,81% 19,09%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 45,45% 12,89% 15,57% 8,67% 17,42%

Artes e Humanidades I 53,44% 16,10% 4,01% 11,36% 15,09%

Artes e Humanidades II 64,73% 5,42% 4,03% 5,58% 20,24%

SUG 44,73% 11,04% 12,23% 13,27% 18,73%

Figura 79. � Necesidade de formación específica. 
 Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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En termos de ramas de coñecemento, destacan os ámbitos de Artes e 
Humanidades I e II por presentar as maiores porcentaxes de titulados que 
consideran que o esforzo non se corresponde nada, ou faino moi pouco, 
coa situación laboral alcanzada (37,55% e 40,45%, respectivamente). No 
lado contrario, destaca a rama de Ciencias da Saúde como a que posúe 
unha maior porcentaxe de titulados (63,04%) que consideran que o esforzo 
nos estudos se corresponde moito ou bastante coa súa situación laboral 
actual. Séguenlle Ciencias Sociais e Xurídicas II e III, e Ciencias, cun 52,43%, 
50,43% e 50,06%, respectivamente.

Táboa 36. � Situación acorde co esforzo realizado.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento Nada Pouco Algo Bastante Moito

Ciencias da Saúde 10,72% 8,80% 17,45% 21,04% 42,00%

Ciencias 14,24% 12,38% 23,32% 23,86% 26,20%

Enxeñaría e Arquitectura 19,79% 14,02% 26,08% 22,95% 17,16%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 21,83% 13,10% 26,22% 20,67% 18,19%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 16,85% 9,36% 21,36% 21,70% 30,73%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 16,81% 14,26% 18,50% 21,16% 29,28%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 11,55% 18,43% 23,88% 24,88% 21,26%

Artes e Humanidades I 18,91% 18,64% 24,28% 13,80% 24,38%

Artes e Humanidades II 33,22% 7,23% 13,59% 18,15% 27,82%

SUG 17,56% 12,77% 21,97% 21,54% 26,15%

4.6.11. Imaxe da titulación na empresa

A Figura 81 e a Táboa 37 mostran a opinión dos titulados sobre a imaxe 
da súa titulación na empresa en que traballan. No conxunto do SUG, o 
75,81% dos titulados perciben que a súa titulación está moito ou bastante 
ben considerada na súa empresa. En contrapartida, o 9,70% considera que 
a súa titulación non está ben considerada, ou o está pouco, na súa empresa. 
Ambas as porcentaxes son similares ás dos estudos anteriores (PIL0506, 
PIL0607 e PIL0708).

4.6.10. Dificultade da titulación vs. situación laboral

Na Figura 80 e na Táboa 36 móstrase a opinión dos titulados sobre o grao 
de consonancia entre o esforzo realizado para obter a titulación e a situación 
laboral actual. A nivel SUG, un 30,33% considera que a súa situación laboral 
actual non se adecúa, ou faino moi pouco, ao esforzo realizado durante 
os estudos. Esta porcentaxe incrementouse lixeiramente en relación co 
nivel que viña alcanzando nos estudos anteriores (24,78% no PIL0708). En 
contrapartida, un 47,70% dos titulados opina que a situación laboral se 
adecúa moito ou bastante ao esforzo realizado para obter o título, o que 
supón unha redución respecto ao nivel en que se situaba esta porcentaxe en 
estudos anteriores (52,97% no PIL0708).
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Figura 80. � Situación acorde co esforzo realizado.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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En termos de ramas de coñecemento, destacan os ámbitos de Artes e 
Humanidades I e II por presentar as maiores porcentaxes de titulados que 
consideran que o esforzo non se corresponde nada, ou faino moi pouco, 
coa situación laboral alcanzada (37,55% e 40,45%, respectivamente). No 
lado contrario, destaca a rama de Ciencias da Saúde como a que posúe 
unha maior porcentaxe de titulados (63,04%) que consideran que o esforzo 
nos estudos se corresponde moito ou bastante coa súa situación laboral 
actual. Séguenlle Ciencias Sociais e Xurídicas II e III, e Ciencias, cun 52,43%, 
50,43% e 50,06%, respectivamente.

Táboa 36. � Situación acorde co esforzo realizado.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento Nada Pouco Algo Bastante Moito

Ciencias da Saúde 10,72% 8,80% 17,45% 21,04% 42,00%

Ciencias 14,24% 12,38% 23,32% 23,86% 26,20%

Enxeñaría e Arquitectura 19,79% 14,02% 26,08% 22,95% 17,16%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 21,83% 13,10% 26,22% 20,67% 18,19%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 16,85% 9,36% 21,36% 21,70% 30,73%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 16,81% 14,26% 18,50% 21,16% 29,28%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 11,55% 18,43% 23,88% 24,88% 21,26%

Artes e Humanidades I 18,91% 18,64% 24,28% 13,80% 24,38%

Artes e Humanidades II 33,22% 7,23% 13,59% 18,15% 27,82%

SUG 17,56% 12,77% 21,97% 21,54% 26,15%

4.6.11. Imaxe da titulación na empresa

A Figura 81 e a Táboa 37 mostran a opinión dos titulados sobre a imaxe 
da súa titulación na empresa en que traballan. No conxunto do SUG, o 
75,81% dos titulados perciben que a súa titulación está moito ou bastante 
ben considerada na súa empresa. En contrapartida, o 9,70% considera que 
a súa titulación non está ben considerada, ou o está pouco, na súa empresa. 
Ambas as porcentaxes son similares ás dos estudos anteriores (PIL0506, 
PIL0607 e PIL0708).
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Por ramas de coñecemento son Ciencias da Saúde (82,89%) e Ciencias 
Sociais e Xurídicas II (82,71%) os ámbitos en que unha maior porcentaxe de 
titulados considera que a titulación está bastante ou moi ben considerada na 
entidade en que traballan. Ségueos Ciencias cun 79,03%. No lado contrario, 
os titulados de Artes e Humanidades I (17,01%), Artes e Humanidades II 
(12,73%) e Ciencias Sociais e Xurídicas III (12,77%), consideran que a súa 
titulación non está ben considerada, ou o está pouco, na entidade en que 
traballan.

Figura 81. � Titulación ben considerada na empresa.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Táboa 37. � Titulación ben considerada na empresa.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento Nada Pouco Algo Bastante Moito

Ciencias da Saúde 3,51% 2,78% 10,82% 25,15% 57,74%

Ciencias 4,44% 4,84% 11,69% 29,17% 49,86%

Enxeñaría e Arquitectura 3,36% 6,97% 16,76% 31,63% 41,27%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 2,92% 6,45% 15,45% 36,28% 38,91%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 0,88% 2,28% 14,12% 22,82% 59,89%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 5,22% 7,55% 14,31% 22,64% 50,28%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 2,70% 5,84% 24,27% 32,94% 34,24%

Artes e Humanidades I 3,98% 13,03% 6,94% 32,19% 43,86%

Artes e Humanidades II 9,25% 3,48% 13,88% 24,79% 48,61%

SUG 3,80% 5,90% 14,48% 28,22% 47,59%

4.6.12. Imaxe da escola ou facultade na empresa

Resulta destacable que a imaxe que a escola ou facultade en que estudaron 
os titulados posúe na empresa (Figura 82 e Táboa 38) sexa, a xuízo destes, 
peor que a imaxe da correspondente titulación. A nivel SUG, a porcentaxe de 
titulados que consideran que o centro está bastante ou moi ben considerado 
na súa empresa é do 59,82%. En contrapartida, un 14,21% considera que 
a súa escola ou facultade non está ben considerada, ou o está pouco, na 
súa empresa. Ambas as porcentaxes non presentan ningunha tendencia 
relevante desde o PIL0506.
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Táboa 38. � Escola/facultade ben considerada na empresa.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento Nada Pouco Algo Bastante Moito

Ciencias da Saúde 3,38% 4,62% 18,66% 34,05% 39,30%

Ciencias 7,08% 11,97% 25,80% 28,83% 26,33%

Enxeñaría e Arquitectura 8,12% 9,03% 26,28% 30,50% 26,07%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 3,73% 8,68% 28,77% 32,95% 25,86%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 5,02% 8,19% 30,54% 24,41% 31,83%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 5,77% 7,19% 28,48% 29,35% 29,21%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 8,22% 12,49% 37,41% 21,94% 19,95%

Artes e Humanidades I 1,96% 8,15% 11,71% 46,53% 31,65%

Artes e Humanidades II 10,73% 14,54% 16,45% 28,98% 29,30%

SUG 5,87% 8,34% 25,96% 30,58% 29,24%

4.6.13. Valoración dos titulados na empresa

A Figura 83 e a Táboa 39 presentan a opinión dos titulados acerca de en 
que medida son valorados nas entidades en que traballan. A nivel SUG, un 
70,65% dos titulados considera que están bastante ou moi ben valorados, 
mentres que un 10,61% considera que non o están ou o están moi pouco. 
Xa que logo, esta valoración é similar, aínda que lixeiramente inferior, á 
valoración das respectivas titulacións pero superior á valoración dos centros 
de estudo dos titulados (véxanse os dous últimos apartados). En comparación 
cos estudos anteriores (PIL0506 a PIL0708) obsérvase unha lixeira tendencia 
decrecente nesta valoración, cunha diminución da orde do 2% na primeira 
porcentaxe e un incremento de máis do 1% no segundo.

Por ramas de coñecemento, as ramas en que, ao seu xuízo, os titulados están 
mellor valorados, son Artes e Humanidades II, e Ciencias Sociais e Xurídicas III, 
nas que un 82,27% e un 78,97% dos titulados, respectivamente, consideran 
que están moi ou bastante ben valorados nas entidades en que traballan. 
En contrapartida, as ramas de Enxeñaría e Arquitectura, e Ciencias Sociais 
e Xurídicas I, son as que presentan unha maior porcentaxe de titulados 
que consideran que están moi pouco ou nada valorados: un 13,52% e un 
12,14%, respectivamente.

Por ramas de coñecemento, os centros que a xuízo dos titulados posúen 
mellor imaxe son os de Artes e Humanidades I e Ciencias da Saúde: un 
78,18% e un 73,34% dos seus titulados, respectivamente, consideran que 
devanditos centros están bastante ou moi ben considerados na entidade 
en que traballan. No lado contrario, un 25,27% dos titulados de Artes 
e Humanidades II e un 20,70% dos de Ciencias Sociais e Xurídicas IV, 
consideran que as súas facultades non están consideradas, ou estano moi 
pouco, na entidade en que traballan. É de destacar o incremento desta 
porcentaxe na rama de Ciencias, ao pasar dun nivel de entre o 8 e 9% nos 
estudos anteriores (PIL0506 e PIL0607) ao 19,05% no presente estudo.

Figura 82. � Escola/facultade ben considerada na empresa.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Táboa 38. � Escola/facultade ben considerada na empresa.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento Nada Pouco Algo Bastante Moito

Ciencias da Saúde 3,38% 4,62% 18,66% 34,05% 39,30%

Ciencias 7,08% 11,97% 25,80% 28,83% 26,33%

Enxeñaría e Arquitectura 8,12% 9,03% 26,28% 30,50% 26,07%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 3,73% 8,68% 28,77% 32,95% 25,86%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 5,02% 8,19% 30,54% 24,41% 31,83%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 5,77% 7,19% 28,48% 29,35% 29,21%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 8,22% 12,49% 37,41% 21,94% 19,95%

Artes e Humanidades I 1,96% 8,15% 11,71% 46,53% 31,65%

Artes e Humanidades II 10,73% 14,54% 16,45% 28,98% 29,30%

SUG 5,87% 8,34% 25,96% 30,58% 29,24%

4.6.13. Valoración dos titulados na empresa

A Figura 83 e a Táboa 39 presentan a opinión dos titulados acerca de en 
que medida son valorados nas entidades en que traballan. A nivel SUG, un 
70,65% dos titulados considera que están bastante ou moi ben valorados, 
mentres que un 10,61% considera que non o están ou o están moi pouco. 
Xa que logo, esta valoración é similar, aínda que lixeiramente inferior, á 
valoración das respectivas titulacións pero superior á valoración dos centros 
de estudo dos titulados (véxanse os dous últimos apartados). En comparación 
cos estudos anteriores (PIL0506 a PIL0708) obsérvase unha lixeira tendencia 
decrecente nesta valoración, cunha diminución da orde do 2% na primeira 
porcentaxe e un incremento de máis do 1% no segundo.

Por ramas de coñecemento, as ramas en que, ao seu xuízo, os titulados están 
mellor valorados, son Artes e Humanidades II, e Ciencias Sociais e Xurídicas III, 
nas que un 82,27% e un 78,97% dos titulados, respectivamente, consideran 
que están moi ou bastante ben valorados nas entidades en que traballan. 
En contrapartida, as ramas de Enxeñaría e Arquitectura, e Ciencias Sociais 
e Xurídicas I, son as que presentan unha maior porcentaxe de titulados 
que consideran que están moi pouco ou nada valorados: un 13,52% e un 
12,14%, respectivamente.
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Táboa 39. � Valoración na empresa.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento Nada Pouco Algo Bastante Moito

Ciencias da Saúde 3,08% 5,36% 17,03% 34,29% 40,24%

Ciencias 6,15% 5,26% 20,91% 33,83% 33,85%

Enxeñaría e Arquitectura 5,58% 7,94% 24,11% 38,13% 24,23%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 5,00% 7,15% 20,89% 35,60% 31,37%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 4,14% 6,17% 18,78% 24,00% 46,92%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 2,88% 5,26% 12,88% 30,00% 48,97%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 4,50% 5,10% 28,40% 33,42% 28,58%

Artes e Humanidades I 4,69% 6,89% 12,80% 40,08% 35,53%

Artes e Humanidades II 6,66% 2,62% 8,45% 38,38% 43,89%

SUG 4,42% 6,19% 18,74% 33,80% 36,84%
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Figura 83. � Valoración na empresa.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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4.6.14. Utilidade dos coñecementos adquiridos na titulación

A Figura 84 e a Táboa 40 mostran a opinión dos titulados sobre a utilidade 
dos coñecementos adquiridos na titulación en relación co posto de traballo 
que desempeñan. A nivel SUG, un 56,78% dos titulados consideran estes 
coñecementos moi ou bastante útiles, mentres que un 17,05% considéranos 
nada ou moi pouco útiles. Estas porcentaxes son similares ás obtidas nos 
estudos anteriores (PIL0506, PIL0607 e PIL0708).

Por ramas de coñecemento, as ramas de Ciencias da Saúde e Ciencias Sociais 
e Xurídicas II son as que presentan unha maior porcentaxe de titulados que 
consideran moi ou bastante útiles os coñecementos adquiridos nos estudos 
realizados (un 69,22% e un 63,53%, respectivamente). En contrapartida, 
as maiores porcentaxes de titulados que consideran os seus coñecementos 
adquiridos nada ou pouco útiles atópanse nas ramas de Artes e Humanidades 
II (22,97%) e Ciencias Sociais e Xurídicas I (22,48%).

Figura 84. � Os coñecementos adquiridos foron de utilidade.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Táboa 40. � Os coñecementos adquiridos foron de utilidade.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento Nada Pouco Algo Bastante Moito

Ciencias da Saúde 2,93% 7,19% 20,66% 24,34% 44,88%

Ciencias 7,66% 10,01% 21,71% 27,97% 32,65%

Enxeñaría e Arquitectura 5,34% 14,02% 29,09% 32,17% 19,37%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 9,52% 12,96% 29,94% 27,53% 20,05%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 3,35% 10,33% 22,79% 27,05% 36,49%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 8,42% 9,34% 25,39% 26,72% 30,13%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 6,28% 10,24% 37,15% 27,52% 18,82%

Artes e Humanidades I 0,60% 4,01% 32,63% 23,18% 39,59%

Artes e Humanidades II 12,60% 10,37% 18,56% 17,96% 40,51%

SUG 6,40% 10,65% 26,17% 27,49% 29,29%

4.6.15. Posibilidades de promoción

A Figura 85 e a Táboa 41 mostran os resultados obtidos en relación coa 
percepción dos titulados sobre as súas posibilidades de promoción na 
entidade en que traballan. Como pode observarse, un 47,25% dos titulados 
do SUG consideran moi ou bastante altas as posibilidades de promoción, 
mentres que un 32,42% consideran estas posibilidades nulas ou pouco 
relevantes. En relación cos estudos anteriores, estas posibilidades de 
promoción descenderon desde o PIL0506 en que a primeira porcentaxe foi 
do 53,84% e a segundo do 26,06%.
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Por ramas de coñecemento, as maiores posibilidades de promoción percibidas 
polos titulados atópanse nas ramas de Ciencias Sociais e Xurídicas I e II cun 
59,66% e un 58,98% de titulados, respectivamente, que consideran estas 
posibilidades como bastante ou moi altas. Estas dúas ramas de coñecemento 
son tamén as de maiores posibilidades percibidas de promoción, nos estudos 
realizados desde o PIL0506. No lado oposto, atópanse as ramas de Artes e 
Humanidades II e Ciencias Sociais e Xurídicas IV, que presentan unha maior 
porcentaxe de titulados que consideran as súas posibilidades de promoción 
nulas ou pouco probables: 46,07% e 45,19%, respectivamente.
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Figura 85. � Posibilidades de promoción na empresa.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Táboa 41. � Posibilidades de promoción na empresa.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento Nada Pouco Algo Bastante Moito

Ciencias da Saúde 22,29% 16,54% 19,90% 19,60% 21,67%

Ciencias 18,36% 14,71% 21,22% 24,08% 21,63%

Enxeñaría e Arquitectura 14,86% 16,72% 23,10% 24,93% 20,40%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 14,17% 10,95% 15,22% 32,05% 27,61%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 14,36% 10,32% 16,33% 24,30% 34,69%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 22,28% 9,81% 21,74% 24,19% 21,99%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 27,30% 17,89% 17,24% 24,44% 13,13%

Artes e Humanidades I 22,40% 12,88% 37,05% 8,39% 19,28%

Artes e Humanidades II 42,55% 3,53% 12,84% 11,96% 29,13%

SUG 19,25% 13,17% 20,33% 23,99% 23,26%

4.6.16. Estabilidade na empresa

A Figura 86 e a Táboa 42 mostran a opinión dos titulados sobre o grao 
de estabilidade nos seus postos de traballo. Como pode observarse, o 
42,96% dos titulados do SUG consideran a súa situación laboral bastante 
ou moi estable. No lado oposto, o 39,43% consideran a dita situación nada 
ou pouco estable. Comparando estes resultados cos obtidos nos estudos 
anteriores, obsérvase unha clara tendencia decrecente na estabilidade 
laboral, diminuíndo a primeira porcentaxe desde o 56,71% obtida no 
PIL0506 e incrementándose a segunda desde o 27,88% obtida no mesmo 
estudo.
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Por ramas de coñecemento, a maior estabilidade laboral percibida polos 
titulados atópase nas ramas de Ciencias Xurídicas I e II, e Ciencias da Saúde, 
onde as porcentaxes de titulados que opinan que a súa situación laboral é moi 
ou bastante estable, son o 52,46%, o 53,34% e o 47,79%, respectivamente. 
Estas tres ramas de coñecemento tamén foron as primeiras neste aspecto 
durante os últimos estudos (PIL0506, PIL0607 e PIL0708). No lado contrario 
atópanse as ramas de Artes e Humanidades I e II cun 65,56% e un 54,92% 
de titulados, respectivamente, que consideran que a súa situación laboral é 
nada ou pouco estable. Ambas as ramas viñéronse mantendo neste grupo 
de maior inestabilidade nos últimos estudos.
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Figura 86. � Traballo estable.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Táboa 42. � Traballo estable.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento Nada Pouco Algo Bastante Moito

Ciencias da Saúde 26,15% 11,10% 14,96% 18,23% 29,55%

Ciencias 32,17% 16,25% 15,27% 19,54% 16,77%

Enxeñaría e Arquitectura 23,19% 16,72% 21,34% 21,04% 17,72%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 22,64% 9,66% 15,24% 30,52% 21,94%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 18,48% 8,90% 19,28% 23,25% 30,09%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 24,88% 13,98% 17,71% 17,25% 26,18%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 32,30% 15,96% 16,74% 14,77% 20,23%

Artes e Humanidades I 48,06% 17,50% 12,50% 10,12% 11,82%

Artes e Humanidades II 45,53% 9,40% 18,56% 9,62% 16,89%

SUG 26,06% 13,37% 17,62% 20,17% 22,79%

4.6.17. Opinión sobre o nivel retributivo actual

A Figura 87 e a Táboa 43 recollen as opinións dos titulados sobre a adecuación 
do seu actual nivel retributivo. A nivel SUG, un 39,87% considera bastante 
ou moi adecuado o seu salario, mentres que un 37,18% considérao nada ou 
pouco adecuado. Desde o PIL0607 o grao de satisfacción co nivel retributivo 
veu diminuíndo: no devandito estudo a primeira porcentaxe era do 46,50% 
e a segunda, do 31,29%.
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Por ramas de coñecemento, os maiores graos de satisfacción co nivel 
retributivo atópanse na rama de Artes e Humanidades I, cun 53,03% 
de titulados que consideran bastante ou moi adecuado o seu salario. No 
lado oposto, atópanse Ciencias Sociais e Xurídicas IV, Ciencias, e Artes e 
Humanidades II, en que o 49,96%, o 43,51% e o 43,38% dos titulados, 
respectivamente, consideran o seu salario nada ou pouco adecuado. Artes 
e Humanidades II veu ocupando nos últimos estudos as primeiras posicións 
neste aspecto, e tamén o fixo Ciencias, aínda que en menor medida.

Figura 87. � Nivel retributivo adecuado.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Táboa 43. � Nivel retributivo adecuado.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Rama de coñecemento Nada Pouco Algo Bastante Moito

Ciencias da Saúde 19,49% 12,58% 21,57% 25,36% 21,01%

Ciencias 23,44% 20,07% 18,66% 24,04% 13,79%

Enxeñaría e Arquitectura 22,38% 20,33% 28,28% 20,54% 8,48%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 21,34% 13,59% 23,68% 28,37% 13,02%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 22,29% 19,69% 22,55% 16,24% 19,23%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 16,54% 14,06% 21,64% 25,78% 21,98%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 25,19% 21,77% 22,76% 15,42% 14,86%

Artes e Humanidades I 16,56% 13,13% 17,28% 19,87% 33,16%

Artes e Humanidades II 29,78% 13,59% 13,81% 13,88% 28,93%

SUG 20,76% 16,41% 22,95% 22,90% 16,97%

4.6.18. Satisfacción co lugar xeográfico do traballo

A Figura 88 e a Táboa 44 mostran o grao de satisfacción dos titulados 
en relación co lugar xeográfico en que traballan. Como pode observarse, 
o 76,62% dos titulados do SUG está bastante ou moi satisfeito co lugar 
xeográfico do seu traballo. En contrapartida, o 14,45% está nada ou pouco 
satisfeito. En comparación con estudos anteriores, este grao de satisfacción 
diminuíu lixeiramente sobre todo desde o PIL0607 en que a primeira 
porcentaxe foi do 80,39% e a segunda do 12,63%.
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En termos de ramas de coñecemento, destacan as ramas de Ciencias da 
Saúde, e Ciencias Sociais e Xurídicas I, II e III, pois nelas máis dun 80% dos 
titulados (81,27%, 80,83%, 80,88% e 80,31%, respectivamente), están 
moi ou bastante satisfeitos co lugar xeográfico do seu posto de traballo. 
En sentido contrario, destaca sobre todo a rama de Artes e Humanidades 
II en que o 27,97% dos titulados está nada ou pouco satisfeito co lugar 
xeográfico do seu traballo.

Táboa 44. � Satisfacción coa zona xeográfica de traballo.  
Resultados por rama de coñecemento, e para o total do SUG.

Rama de coñecemento Nada Pouco Algo Bastante Moito

Ciencias da Saúde 9,35% 2,77% 6,61% 13,44% 67,83%

Ciencias 13,12% 6,04% 13,92% 14,28% 52,64%

Enxeñaría e Arquitectura 11,45% 5,82% 12,27% 18,40% 52,06%

Ciencias Sociais e Xurídicas I 8,39% 2,89% 7,89% 19,36% 61,47%

Ciencias Sociais e Xurídicas II 9,16% 5,88% 4,09% 12,23% 68,64%

Ciencias Sociais e Xurídicas III 8,46% 4,13% 7,10% 12,76% 67,55%

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 5,77% 2,27% 14,47% 18,43% 59,06%

Artes e Humanidades I 10,31% 1,84% 11,36% 7,68% 68,81%

Artes e Humanidades II 24,65% 3,32% 5,54% 7,96% 58,54%

SUG 10,17% 4,27% 8,93% 15,03% 61,59%
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Figura 88. � Satisfacción coa zona xeográfica de traballo.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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4.6.19. Competencias requiridas no traballo actual

As valoracións das competencias requiridas no desempeño do traballo 
dos titulados atópanse en rangos e posicións similares ás dos estudos 
previos, como se detallará máis adiante. Cabe destacar que a capacidade 
de aprendizaxe, motivación e capacidade para resolver problemas seguen 
mantendo as valoracións máis altas, superiores a 4,44 puntos nunha escala 
de 1 a 5 (Figura 89). O rango das valoracións que os titulados fan das 
competencias requiridas situouse en 1,24 puntos para os PIL0506 e PIL0607, 
presentando unha leve redución ata un rango de 1,16 no PIL0708 e un rango 
de 1,18 puntos para o PIL0809 como pode observarse na Figura 89.

Na Táboa 45 pódese observar a evolución nos distintos estudos das valoracións 
que os titulados do SUG dan ás distintas competencias requiridas para o 
desempeño do seu traballo. O bloque das tres competencias máis valoradas 
desde o PIL0506 comprende a capacidade para a aprendizaxe, a motivación 
e a capacidade para resolver problemas, que sempre obtiveron valoracións 
superiores a 4,45 (nunha escala de 1 a 5). Nun segundo bloque de competencias 
máis valoradas, con puntuacións superiores a 4,34, sitúanse a capacidade 
de comunicación oral/escrita, capacidade de asumir responsabilidades e a 
adaptabilidade, cuxa puntuación mellora con respecto ao estudo anterior, 
onde pasara a un noveno posto superada pola capacidade de traballo en 

4,49
4,45
4,44
4,40

4,36
4,34
4,31
4,30
4,29
4,27
4,24
4,20

4,09

4,07
4,03

3,87
3,79
3,75
3,73

3,52
3,31

1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5

Capacidade para a aprendizaxe

Motivación

Capacidade para resolver problemas

Capacidade de comunicación oral/escrita

Capacidade de asumir responsabilidades

Adaptabilidade

Coñecementos prácticos no seu campo

Lealdade, honestidade

Capacidade de traballo en equipo

Capacidade de planificación, coordinación e organización

Capacidade de traballo independente

Iniciativa

Capacidade de análise

Capacidade de traballo baixo presión

Coñecementos teóricos no seu campo

Pensamento crítico

Coñecementos de informática

Creatividade

Cultura xeral

Capacidade de liderado

Coñecementos de idiomas

Figura 89. � Competencias requiridas.  
Resultados para o total do SUG.
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equipo, os coñecementos prácticos no seu campo e a lealdade e honestidade. 
Estas tres aptitudes e habilidades forman un terceiro bloque en función da 
valoración recibida, seguidas de capacidade de planificación, coordinación 
e organización, capacidade de traballo independente, iniciativa, capacidade 
de análise, capacidade de traballo baixo presión e coñecementos teóricos no 
seu campo, que ocupan posicións e obteñen valoracións semellantes ás dos 
anteriores estudos. Finalmente, no grupo das competencias menos valoradas 
(aínda que todas elas con puntuacións superiores a 3,31) cambia a posición 
de cultura xeral e creatividade, mellorando no ranking esta última, aínda que 
a súa puntuación é lixeiramente inferior á obtida no PIL0708.

Táboa 45. � Evolución da valoración de competencias para o total do SUG.  
Comparativa para os distintos estudos 

PIL0809 PIL0708 PIL0607 PIL0506

Capacidade para a aprendizaxe      

Motivación      

Capacidade para resolver problemas      

Capacidade de comunicación oral/escrita      

Capacidade de asumir responsabilidades      

Adaptabilidade      

Coñecementos prácticos no seu campo      

Lealdade, honestidade      

Capacidade de traballo en equipo      

Capacidade de planificación, coordinación e organización      

Capacidade de traballo independente      

Iniciativa      

Capacidade de análise      

Capacidade de traballo baixo presión      

Coñecementos teóricos no seu campo      

Pensamento crítico      

Coñecementos de informática      

Creatividade      

Cultura xeral      

Capacidade de liderado      

Coñecementos de idiomas      
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Da análise das competencias máis e menos valoradas (Táboa 46) por ramas 
de coñecemento pódese observar que os titulados de Ciencias e de Enxeñaría 
e Arquitectura mostran un comportamento similar ao global do SUG, 
sendo as competencias máis valoradas a capacidade para a aprendizaxe, a 
motivación e capacidade para resolver problemas. Destas tres, consérvanse 
dúas como as máis valoradas en Ciencias Sociais e Xurídicas (I a IV) e Artes 
e Humanidades I, entrando no bloque de competencias máis valoradas a 
comunicación oral/escrita. É esta competencia a máis valorada polos titulados 
de Artes e Humanidades II, xunto coa capacidade de traballo independente e 
a capacidade para a aprendizaxe. A capacidade de asumir responsabilidades 
e os coñecementos prácticos no seu campo xunto coa motivación son as 
competencias máis valoradas polos titulados de Ciencias da Saúde.

Táboa 46. � Competencias máis e menos valoradas por rama de coñecemento.

Rama de 
coñecemento Máis valoradas Menos valoradas

Ciencias da  
Saúde

Capacidade de asumir responsabilidades

Coñecementos prácticos no seu campo

Motivación

Capacidade de liderado

Coñecementos de informática

Coñecementos de idiomas

Ciencias

Capacidade para a aprendizaxe

Motivación

Capacidade para resolver problemas

Coñecementos de idiomas

Capacidade de liderado

Cultura xeral

Enxeñaría e 
Arquitectura

Capacidade para a aprendizaxe

Capacidade para resolver problemas

Motivación

Capacidade de liderado

Cultura xeral

Coñecementos de idiomas

Ciencias Sociais e 
Xurídicas I

Capacidade para a aprendizaxe

Motivación

Capacidade de comunicación oral/escrita

Creatividade

Capacidade de liderado

Coñecementos de idiomas

Ciencias Sociais e 
Xurídicas II

Capacidade de comunicación oral/escrita

Capacidade para resolver problemas

Capacidade para a aprendizaxe

Capacidade de liderado

Creatividade

Coñecementos de idiomas

Ciencias Sociais e 
Xurídicas III

Motivación

Capacidade de comunicación oral/escrita

Capacidade para a aprendizaxe

Capacidade de liderado

Coñecementos de informática

Coñecementos de idiomas

Ciencias Sociais e 
Xurídicas IV

Capacidade para a aprendizaxe

Capacidade de comunicación oral/escrita

Capacidade para resolver problemas

Pensamento crítico

Coñecementos de idiomas

Capacidade de liderado

Artes e  
Humanidades I

Capacidade de comunicación oral/escrita

Capacidade para a aprendizaxe

Motivación

Coñecementos de informática

Capacidade de liderado

Coñecementos de idiomas

Artes e  
Humanidades II

Capacidade de comunicación oral/escrita

Capacidade de traballo independente

Capacidade para a aprendizaxe

Capacidade de análise

Coñecementos de informática

Capacidade de liderado
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Do mesmo xeito que para as competencias máis valoradas, no caso das 
puntuacións máis baixas (Táboa 46), os titulados das ramas de Ciencias e 
Enxeñaría e Arquitectura consideran como competencias menos importantes 
no desempeño do seu traballo a cultura xeral, capacidade de liderado e os 
coñecementos de idiomas. Ademais destas dúas últimas competencias, os 
coñecementos de informática resultan menos esenciais para os titulados de 
Ciencias da Saúde, Ciencias Sociais e Xurídicas III e Artes e Humanidades 
I. A capacidade de liderado, os coñecementos de idiomas e a creatividade 
(pensamento crítico) son as competencias menos valoradas nas ramas de 
Ciencias Sociais e Xurídicas I e II (Ciencias Sociais e Xurídicas IV). Son os 
titulados de Artes e Humanidades II os que presentan un comportamento 
máis diferenciado do global do SUG, considerando como menos importantes 
a capacidade de análise, os coñecementos de informática e a capacidade de 
liderado.

Nas seguintes figuras móstranse as valoracións das competencias para 
as distintas ramas de coñecemento, comparadas coa valoración total do 
SUG, ordenadas de maior a menor puntuación segundo o total. Na Figura 
90, pódese observar que os titulados de Ciencias da Saúde (liña azul) 
outorgan puntuacións similares ou superiores ao global do SUG en todas as 
competencias excepto nas seis menos valoradas, onde as súas valoracións 
son inferiores ás obtidas no global. As maiores discrepancias neste grupo de 
competencias atópanse en coñecementos de informática e coñecementos de 
idiomas, aos que os titulados en Ciencias da Saúde lles outorgan puntuacións 
de 3,30 e 3,01 respectivamente, fronte ao 3,79 e ao 3,31 do total do SUG. 
Un comportamento diferente é o que mostran os titulados en Enxeñaría e 
Arquitectura (liña verde, Figura 90), con valoracións xeralmente inferiores á 
media excepto na capacidade de traballo baixo presión e os coñecementos 
de informática. As valoracións dos titulados da rama de Ciencias (liña 
vermella, Figura 90) son as máis similares ao total do SUG e presenta as 
maiores discrepancias con valores superiores ao global nos coñecementos de 
idiomas, creatividade e pensamento crítico.
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Nos grupos de Ciencias Sociais e Xurídicas (Figura 91), os titulados do grupo 
I (que se corresponde coas titulacións vinculadas ao ámbito da economía e 
a empresa –liña azul–) valoran as competencias requiridas no desempeño 
do seu traballo con puntuacións inferiores ao global, excepto no caso dos 
coñecementos de informática, onde a puntuación é superior á do SUG (3,96 
fronte a 3,79 puntos nunha escala de 1 a 5). Un comportamento oposto é o 
que presentan os titulados do grupo III (liña verde), con valoracións superiores 
ao SUG na maioría das competencias analizadas, atopando as diferenzas 
máis notables nas valoracións da creatividade, cultura xeral e capacidade de 
liderado. Os grupos II e IV (liña vermella e lila, respectivamente) outorgan 
valoracións similares ao SUG sendo unicamente destacables as diferenzas 
na valoración dos coñecementos teóricos no seu campo, que se sitúan por 
encima da media no grupo II e por debaixo no grupo IV. Ademais, os titulados 
de Ciencias Sociais e Xurídicas IV tamén conceden puntuacións inferiores 
ás do SUG á motivación, aínda que seguen sendo das competencias máis 
valoradas, e á capacidade de liderado.

Figura 90. � Competencias requiridas. Resultados para as ramas de Ciencias da Saúde, 
Ciencias e Enxeñaría e Arquitectura, e para o total do SUG15.
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15  Nestas gráficas reduciuse a escala (orixinal de 1 a 5) para poder apreciar mellor as diferenzas.
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Figura 91. � Competencias requiridas. Resultados para as ramas de Ciencias Sociais e 
Xurídicas I, II, III e IV, e para o total do SUG.
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Finalmente, os dous grupos de titulados na rama de Artes e Humanidades 
(Figura 92) mostran valoracións por debaixo (Artes e Humanidades II, liña 
vermella) e por encima da media do SUG (Artes e Humanidades I, liña 
azul). No primeiro grupo, valóranse por baixo da media global a capacidade 
de traballo en equipo e a capacidade de traballo baixo presión. No 
segundo grupo, integrado por titulados da área de Filoloxía e Tradución e 
Interpretación, valóranse por encima da media global a comunicación oral/
escrita, capacidade de traballo independente, creatividade, cultura xeral e 
coñecementos de idiomas.

Artes e Humanidades I Artes e Humanidades II SUG
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Figura 92. � Competencias requiridas. Resultados para as ramas de Artes e  
Humanidades I e II, e para o total do SUG.
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4.7. Valoración final da traxectoria universitaria

Cerca do 57% dos titulados consideran que as expectativas profesionais ao 
comezo da titulación (Figura 94) se viron cumpridas en moita ou bastante 
medida. Superan esta porcentaxe os titulados de Ciencias da Saúde, Ciencias, 
Artes e Humanidades I, Ciencias Sociais e Xurídicas II e III, presentando estas 
ramas porcentaxes de cumprimento de expectativas profesionais superiores 
ao 60%. As posicións máis desfavorables en canto ao cumprimento de 
expectativas profesionais preséntanas os titulados de Ciencias Sociais e 
Xurídicas IV e Artes e Humanidades II, con máis dun 30% de titulados que 
consideran pouco ou nada cumpridas as súas expectativas profesionais.
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Figura 93. � Cumprimento das expectativas profesionais ao comezo da titulación. 
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.

Máis do 80% dos titulados consideran que é bastante ou moi necesario 
ampliar a información sobre a procura de emprego na universidade. Esta 
porcentaxe supérase amplamente nas ramas de Ciencias, Ciencias Sociais 
e Xurídicas II e Artes e Humanidades II, onde case o 90% dos titulados 
consideran que este tipo de información é bastante ou moi necesaria. As 
porcentaxes máis baixas atópanse nas ramas de Ciencias da Saúde e Ciencias 
Sociais e Xurídicas IV, sendo este último grupo o que engloba os titulados 
que exercen a súa actividade no ámbito educativo.
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Figura 94. � Necesidade de máis información na universidade sobre a procura de 
emprego. Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.
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Figura 95. � Repetición do itinerario académico.  
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG.



137

ÍndiceInicio Cerrar

O 84,98% dos titulados do SUG volvería cursar estudos universitarios (Figura 
95). Deles, un 77,13% volvería á mesma titulación e un 87,13% destes 
repetiría os seus estudos na mesma universidade. Estes datos tradúcense en 
que un 57,26% dos titulados do SUG repetirían o mesmo itinerario académico. 
Por ramas de coñecemento, o 89,96% dos titulados de Ciencias da Saúde 
volverían cursar estudos universitarios, aínda que só o farían o 78,32% 
dos titulados de Ciencias Sociais e Xurídicas I. En relación á repetición da 
titulación, dos que volverían á universidade, repetirían o título o 88,93% dos 
de Ciencias da Saúde, aínda que só o 63,58% de Ciencias Sociais e Xurídicas 
IV. As porcentaxes de repetición do mesmo itinerario académico (estudos 
universitarios, a mesma titulación e a mesma universidade), atópanse entre o 
46,52% de Ciencias Sociais e Xurídicas IV e o 71,51% de Ciencias da Saúde.
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5.1. Anexo I. Datos técnicos do estudo

5.1.1. Poboación e mostra

A poboación obxecto de estudo está constituída polos titulados do SUG 
durante o curso académico 2008-2009 (titulados que estiveron matriculados 
no curso académico 2008-2009 e fixeron o depósito do título ao longo do 
ano 2009), polo que en consonancia cos estudos anteriores realizados pola 
ACSUG son titulados recentes.

Na Táboa 47 recóllese o tamaño da poboación obxectivo e o da mostra 
empregada para a realización do estudo desglosada polas universidades do 
Sistema Universitario de Galicia.

Táboa 47. � Titulados no SUG no curso académico 2008-2009.  
Tamaño de poboación e mostra.

Universidade Poboación Mostra

A Coruña 2.598 1.479

Santiago de Compostela 3.525 1.873

Vigo 2.723 1.613

TOTAL 8.846 4.965

Do mesmo xeito que nos traballos publicados con anterioridade pola ACSUG 
(Proxecto de inserción laboral dos titulados polo sistema universitario de 
Galicia 1996-2001 [PIL9601], Estudo da inserción laboral dos titulados no 
sistema universitario de Galicia 2001-2003 [PIL0103], Estudo da inserción 
laboral dos titulados no sistema universitario de Galicia 2003-2005 [PIL0305], 
Estudo da inserción laboral dos titulados no sistema universitario de Galicia 
2005-2006 [PIL0506], Estudo da inserción laboral dos titulados no sistema 
universitario de Galicia 2006-2007 [PIL0607] e Estudo da inserción laboral 
dos titulados no sistema universitario de Galicia 2007-2008 [PIL0708]), 
consideráronse as seguintes ramas de coñecemento: Ciencias da Saúde, 
Ciencias, Enxeñaría e Arquitectura, Ciencias Sociais e Xurídicas (I, II, III e IV) e 
Artes e Humanidades (I e II).
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Na Táboa 48, Táboa 49 e Táboa 50 recóllese o tamaño da poboación 
obxectivo e o da mostra empregada para a realización do estudo desglosada 
polas universidades do Sistema Universitario de Galicia e por cada unha das 
ramas de coñecemento.

Táboa 48. � Titulados na Universidade da Coruña no curso académico 2008-2009.  
Tamaño de poboación e mostra por rama de coñecemento.

Rama de coñecemento
Universidade da Coruña

Poboación Mostra

Ciencias da Saúde 332 217

Ciencias 92 62

Enxeñaría e Arquitectura 935 529

Ciencias Sociais e Xurídicas I 364 154

Ciencias Sociais e Xurídicas II 235 118

Ciencias Sociais e Xurídicas III 449 275

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 105 59

Artes e Humanidades I 37 33

Artes e Humanidades II 49 32

TOTAL 2.598 1.479

Táboa 49. � Titulados na Universidade de Santiago de Compostela no curso  
académico 2008-2009. Tamaño de poboación e mostra por rama  
de coñecemento.

Rama de coñecemento
Universidade de Santiago de Compostela

Poboación Mostra

Ciencias da Saúde 727 300

Ciencias 355 195

Enxeñaría e Arquitectura 348 251

Ciencias Sociais e Xurídicas I 475 200

Ciencias Sociais e Xurídicas II 350 171

Ciencias Sociais e Xurídicas III 825 466

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 128 75

Artes e Humanidades I 181 115

Artes e Humanidades II 136 100

TOTAL 3.525 1.873
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Táboa 50. � Titulados na Universidade de Vigo no curso académico 2008-2009.  
Tamaño de poboación e mostra por rama de coñecemento.

Rama de coñecemento
Universidade de Vigo

Poboación Mostra

Ciencias da Saúde 203 123

Ciencias 178 123

Enxeñaría e Arquitectura 769 407

Ciencias Sociais e Xurídicas I 368 205

Ciencias Sociais e Xurídicas II 176 109

Ciencias Sociais e Xurídicas III 728 449

Ciencias Sociais e Xurídicas IV 123 76

Artes e Humanidades I 54 37

Artes e Humanidades II 124 84

TOTAL 2.723 1.613

As titulacións correspondentes a cada unha das ramas pódense consultar no 
anexo III.

Como novidade figuran algunhas titulacións de grao, aínda que os 
titulados destas consideráronse dentro das correspondentes licenciaturas/
diplomaturas, dado que a maior parte dos seus estudos foi cursada nos plans 
previos á adaptación ao Espazo Europeo de Educación Superior.

5.1.2. Ámbito do estudo

A poboación de interese non pode enmarcarse nun ámbito xeográfico 
en sentido estrito, dado que os titulados do SUG non teñen porque ser 
necesariamente residentes en Galicia.

5.1.3. Unidade de mostraxe/unidade informante

Coinciden a unidade de mostraxe e a unidade informante, sendo cada un dos 
titulados do SUG no curso 2008-2009. Accedeuse a eles a través de listaxes 
proporcionadas pola Vicerreitoría de Títulos, Calidade e Novas Tecnoloxías 
da Universidade da Coruña, a Vicerreitoría de Responsabilidade Social e 
Calidade da Universidade de Santiago de Compostela e a Vicerreitoría de 
Alumnado, Docencia e Calidade da Universidade de Vigo.

5.1.4. Deseño da mostra

Para cada titulación e campus (subpoboación) seleccionouse unha mostra 
aleatoria, determinándose o tamaño da mostra para a estimación da 
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proporción (con varianza máxima) e fixando un erro máximo admisible do 
10%, cun nivel de confianza do 95%. Posteriormente, os resultados por 
ramas de coñecemento e para o total do SUG obtéñense mediante elevación 
proporcional ao tamaño de cada subpoboación.

5.1.5. Recollida da información

As enquisas realizáronse mediante entrevista telefónica, empregando a 
metodoloxía C.A.T.I. (enquisa telefónica asistida por ordenador), cun número 
máximo de cinco chamadas por titulado elixido de xeito aleatorio.

O cuestionario é moi similar ao utilizado para o PIL0708, con lixeiras 
modificacións froito da experiencia obtida en anteriores estudos. Os ítems 
incluídos pódense consultar no Anexo II deste documento.

5.1.6. Realización do traballo de campo

O traballo de campo foi realizado pola empresa Instituto Sondaxe, S. L. desde 
o 4 ao 27 de outubro de 2011.



145

ÍndiceInicio Cerrar

5.2. Anexo II. Cuestionario

DATOS PERSOAIS

1. Ano de nacemento:

2. Sexo:
	  Home
	  Muller

3. Nivel de estudos da nai:
	  Sen estudos
	  Primarios
	  Bacharelato/FP
	  Universitarios medios
	  Universitarios superiores
	  Outras respostas (especificar) ___________________

4. Nivel de estudos do pai:
	  Sen estudos
	  Primarios
	  Bacharelato/FP
	  Universitarios medios
	  Universitarios superiores
	  Outras respostas (especificar) ___________________

DATOS ACADÉMICOS E LABORAIS

5. Titulación:____________________________________________
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6. ¿Era esta titulación a súa primeira opción?
	  Si
	  Non

7. Especialidade da titulación: ______________________________

8. Ano de finalización dos estudos: _________________________

9. Anos empregados na titulación: ____________________________

10. Nota media aproximada do seu expediente:
	  Aprobado 			   [1,2)		  [5,7)
	  Notable 			   [2,3)		  [7,9)
	  Sobresaínte 			   [3,4)		  [9,10)
	  Matrícula de Honra 		  4		  10

11. ¿Ten outras titulacións universitarias rematadas?	
	  Si
	  Non (pase á pregunta 13)

12. No caso de que teña outras titulacións, ¿de que tipo son?
	  Diplomatura/Enxeñaría técnica/Arquitectura técnica
	  Licenciatura/Enxeñaría/Arquitectura
	  Titulación propia
	  Grao

13. ¿Ten estudos de posgrao rematados?
	  Si
	  Non (pase á pregunta 16)

14. No caso de que teña estudos de posgrao, ¿de que tipo son?
	  Terceiro ciclo
	  Mestrado/Posgrao

15. Motivo para realizalo:
	  Estar en mellores condicións de atopar emprego
	  Por desenvolvemento ou promoción laboral
	  Por carencias na formación previa
	  Por outras razóns (especifíqueo) ______________________
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16. ¿Prepara oposicións actualmente?
	  Si
	  Non

17. ¿Estuda actualmente?
	  Si
	  Non (pase á pregunta 20)

18. ¿Que tipo de estudos está a cursar?
	  Diplomatura/Enxeñaría técnica/Arquitectura técnica
	  Licenciatura/Enxeñaría/Arquitectura
	  Titulación propia
	  Terceiro ciclo
	  Mestrado/Posgrao
	  Grao

19. Motivo para seguir cos estudos:
	  Estar en mellores condicións de atopar emprego
	  Por desenvolvemento ou promoción laboral
	  Por carencias na formación previa
	  Por outras razóns (especifíqueo) ______________________

20. ¿Traballa actualmente?
	  Si
	  Non (pase á pregunta 30)

21. Provincia:
	  A Coruña (pase á pregunta 23)
	  Lugo (pase á pregunta 23)
	  Ourense (pase á pregunta 23)
	  Pontevedra (pase á pregunta 23)
	  Resto de España
	  Resto da Unión Europea
	  Resto do mundo

22. Motivo de non traballar en Galicia:
	  Non atopar traballo en Galicia
	  Mellor oferta no exterior
	  Razóns persoais
	  Por outras razóns (especifíqueo) _____________________
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23. ¿Tempo que leva no posto de traballo actual? (en meses):__________

24. ¿Traballa por conta propia ou por conta allea?
	  Conta propia
	  Conta allea (pase á pregunta 26)

25. Por conta propia, ¿está dado de alta?
	  Dado de alta (pase á pregunta 28)
	  Non dado de alta (pase á pregunta 28)

26. Por conta allea, ¿fixéronlle contrato?
	  Sen contrato (pase á pregunta 28)
	  Con contrato (pase á pregunta 27)

27. Se lle fixeron contrato, ¿de que tipo?
	  Indefinido
	  Eventual
	  Contrato en prácticas
	  Bolsa	
	  Outro (especificar cal) ___________________

28. Tipoloxía da xornada de traballo:
	  Tempo parcial
	  Xornada completa

29. N.º de empregados da entidade:
	  0-1
	  2-9
	  10-49
	  50-99
	  100-149
	  150-199
	  200-249
	  250 ou máis
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SOBRE A SÚA ESTADÍA NA ESCOLA/FACULTADE

Valore os seguintes aspectos da sua estadía na universidade:

1 2 3 4 5
30 Facilitábase a realización de prácticas en empresas

31 Nos contidos das materias tivéronse en conta os avances e 
a tecnoloxía predominantes no seu campo

32 Necesitou apoio externo (academias) nalgunha das materias

33 O plan de estudos permite rematar a carreira no tempo 
estipulado

*Escala de valoración de 1: Nada ata 5: Moito

N/A 1 2 3 4 5

34

Unha vez rematada a titulación, ¿precisou da 
colaboración dalgún profesor no desenvolvemento do 
seu traballo?
Valore de 1 ata 5 a satisfacción coa axuda recibida

35
¿Realizou prácticas en empresas?
Valoración da sua utilidade para a inserción no mundo 
laboral

*N/A: Non aplicable. Escala de valoración de 1: Nada ata 5: Moito

36. Durante a titulación, ¿dedicábase só ao estudo? (exceptuando as 
prácticas):
	  Estudo a tempo completo (pase á pregunta 39)
	  Compaxinou estudo e traballo

37. No caso de que compaxinase o estudo con algún traballo, ¿de que tipo 
era? (exceptuando as prácticas):
	  Estudo e algún traballo esporádico
	  Estudo e traballo a xornada parcial
	  Estudo e algún traballo a xornada completa

38. Valore a relación entre esta actividade laboral e os estudos:

1 2 3 4 5
Relación emprego-estudos

* Escala de valoración de 1: Nada ata 5: Moito
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SOBRE A BUSCA DE EMPREGO

39. ¿Buscou traballo relacionado coa sua titulación algunha vez ou búscao 
actualmente?
	  Non (se a resposta á pregunta 20 é NON, pase á pregunta 114 e 
se a resposta á pregunta 20 é SI pase á pregunta 40)
	  Si, pero non o atopei (pase ás preguntas 41-55,58-76 e logo 114)
	  Si, atopeino (pase á pregunta 41)

40. ¿Está traballando en algo relacionado coa súa titulación?
	  Si (pase á pregunta 77)
	  Non (pase á pregunta 114)

Indique o grao de utilización das seguintes vías para a busca de emprego:

1 2 3 4 5

41 Servizo Público de Emprego de Galicia
(INEM ou Servizo Galego de Colocación)

42 Oficina de Servizos Integrados para a Xuventude (OSIX)
43 Fundación Empresa-Universidade (FEUGA)

44 Ofertas e bolsas de traballo a través da universidade
(non OSIX)

45 Bolsas de traballo doutras institucións/xestionadas por 
outras institucións

46 Candidatura espontánea (envío de CV á empresa, 
chamada ou visita sen saber se existe oferta)

47 Respondín a un anuncio de traballo de prensa
48 Puxen anuncios
49 Presentación a oposición/concurso público
50 A través dunha empresa de traballo temporal (ETT)
51 Consultorías
52 Internet
53 A través de contactos persoais, familiares ou amizades
54 Autoemprego
55 Outras (especifíqueo)_____________________________

* Escala de valoración de 1: Nada ata 5: Moito

56. A propiciatoria do primeiro emprego foi:
	  Algunha das anteriores: n.º ____
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	  Prolongación de prácticas realizadas durante os estudos
	  Outras, especifíqueo_______________________

57. ¿Canto tempo tardou en conseguir o primeiro emprego dende a 
obtención do título (en meses)?:______

¿En que grao considera importante, segundo a súa experiencia, os seguintes 
factores para a obtención dun emprego?:

1 2 3 4 5
58 A titulación estudada
59 O expediente académico
60 A especialización na titulación
61 Cursos de posgrao, máster ou cursos de doutoramento
62 Experiencia laboral relacionada
63 Prácticas na mesma empresa
64 Prácticas noutras empresas
65 Coñecementos de idiomas
66 Coñecementos de informática
67 Actitude durante a entrevista
68 Resultados de test de selección
69 Reputación do centro universitario onde estudou

70 Relacións persoais e do contorno
71 Ser constante na busca
72 Ter mobilidade xeográfica
73 Ausencia de cargas/compromisos familiares

74 Aproveitar as oportunidades
* Escala de valoración de 1: Nada ata 5: Moito

75. ¿Rexeitou algunha oferta de traballo?
	 751. Se era dos que buscou ou busca traballo pero non atopou:
	  Si (pase á pregunta 76 e logo á pregunta 114)
	  Non (pase á pregunta 114)
	 752. Se era dos que buscou ou busca traballo pero si o atopou:
	  Si
	  Non (pase á pregunta 77)
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76. Indique os motivos, de entre os seguintes  
(pode seleccionar máis de 1):

Posto de cualificación inferior ao título

Posto de cualificación superior ao título
A modalidade de contratación ofrecida era inadecuada
Existencia dunha oferta mellor
Oferta económica inadecuada 
Horario de traballo inadecuado
Esixencia de cambio de residencia
Esixencia de dispoñibilidade para viaxar
O traballo para realizar non lle resultaba atractivo
Outra (especifíqueo)���������������

SOBRE A SÚA SITUACIÓN LABORAL ACTUAL

77. Número de empresas/institucións en que traballou dende a obtención do 
título:__________

78. Número de contratos laborais desde que rematou a titulación:___________

79. Salario neto mensual do seu traballo ACTUAL:___________
	  Menos de 500 €
	  500 €-1.000 €
	  1.000 €-1.500 €
	  1.500 €-2.000 €
	  Máis de 2.000 €
	  Non sabe/Non contesta

Valore os seguintes aspectos do seu traballo actual:

1 2 3 4 5

80 O seu posto de traballo é acorde coa titulación/especialidade 
acadada

81 Precisou de formación específica (superior a 3 meses) para 
desenvolver o seu traballo

82 A súa situación laboral é acorde co esforzo realizado na 
titulación

* Escala de valoración de 1: Nada ata 5: Moito
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N/A 1 2 3 4 5
83 A titulación está ben considerada no ámbito da súa empresa

84 A escola/facultade está ben considerada no ámbito da 
súa empresa

85 Considérase suficientemente valorado na empresa
* N/A: Non aplica. Escala de valoración de 1: Nada ata 5: Moito

1 2 3 4 5

86 Os coñecementos adquiridos durante a titulación 
fóronlle de utilidade

* Escala de valoración de 1: Nada ata 5: Moito

N/A 1 2 3 4 5

87 Observa posibilidades reais de promoción dentro da 
empresa

* N/A: Non aplica. Escala de valoración de 1: Nada ata 5: Moito

1 2 3 4 5
88 Considera estable o seu traballo
89 Considera adecuado o seu actual nivel retributivo
90 Traballa na zona xeográfica que vostede desexa

* Escala de valoración de 1: Nada ata 5: Moito

Valore a importancia dos seguintes aspectos da formación para o desempeño 
do seu traballo actual:

1 2 3 4 5
91 Lealdade, honestidade
92 Capacidade para a aprendizaxe
93 Motivación
94 Adaptabilidade
95 Iniciativa
96 Pensamento crítico
97 Creatividade
98 Capacidade de comunicación oral/escrita
99 Cultura xeral
100 Coñecementos teóricos no seu campo
101 Coñecementos prácticos no seu campo
102 Capacidade de traballo en equipo
103 Capacidade de traballo independente
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104 Capacidade de traballo baixo presión
105 Capacidade de análise
106 Capacidade de asumir responsabilidades
107 Capacidade para resolver problemas
108 Capacidade de planificación, coordinación e organización
109 Capacidade de liderado
110 Coñecementos de idiomas
111 Coñecementos de informática

* Escala de valoración de 1: Nada ata 5: Moito

1 2 3 4 5

112 Coincide a súa liña profesional coas súas expectativas 
ao inicio da titulación

113 Considera que sería necesaria máis información, dentro 
da propia universidade, sobre a busca de emprego

* Escala de valoración de 1: Nada ata 5: Moito

114. ¿Volvería cursar estudos universitarios?
	  Si (pase á pregunta 115)
	  Non (fin da enquisa)

115.¿ Volvería cursar a súa titulación?
	  Si (pase á pregunta 116)
	  Non (fin da enquisa)

116. ¿Volvería cursar a súa titulación na mesma universidade?
	  Si
	  Non
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5.3. Anexo III. Distribución por ramas de coñecemento

5.3.1. Ciencias da Saúde:

•	Diplomatura en Enfermaría

•	Diplomatura en Fisioterapia

•	Diplomatura en Logopedia

•	Diplomatura en Podoloxía

•	Diplomatura en Terapia Ocupacional

•	Grao en Terapia Ocupacional

•	Licenciatura en Farmacia

•	Licenciatura en Medicina

•	Licenciatura en Odontoloxía

•	Licenciatura en Veterinaria

5.3.2. Ciencias:

•	Diplomatura en Óptica e Optometría

•	Licenciatura en Bioloxía

•	Licenciatura en Ciencias do Mar

•	Licenciatura en Ciencia e Tecnoloxía dos Alimentos

•	Licenciatura en Física

•	Licenciatura en Matemáticas

•	Licenciatura en Química
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5.3.3. Enxeñaría e Arquitectura:

•	Arquitectura Técnica en Execución de Obras

•	Arquitectura

•	Diplomatura en Máquinas Navais

•	Diplomatura en Navegación Marítima

•	Licenciatura en Máquinas Navais

•	Licenciatura en Náutica e Transporte Marítimo

•	Licenciatura en Mariña Civil

•	Enxeñaría Técnica en Informática de Sistemas

•	Enxeñaría Técnica en Informática de Xestión

•	Enxeñaría Informática

•	Enxeñaría Técnica Industrial, esp. en Electricidade

•	Enxeñaría Técnica Industrial, esp. en Electrónica Industrial

•	Enxeñaría Técnica Industrial, esp. en Mecánica

•	Enxeñaría Técnica Industrial, esp. en Química Industrial

•	Enxeñaría Técnica en Deseño Industrial

•	Enxeñaría Organización Industrial

•	Enxeñaría Automática e Electrónica Industrial

•	Enxeñaría Industrial

•	Enxeñaría Técnica Naval, esp. en Estruturas Mariñas

•	Enxeñaría Técnica Naval, esp. en Propulsión e Servizos do 
Buque

•	Enxeñaría Naval e Oceánica

•	Enxeñaría Técnica Telecomunicación, esp. Sistemas de 
Telecomunicación

•	Enxeñaría Técnica Telecomunicación, esp. Son e Imaxen

•	Enxeñaría de Telecomunicacións
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•	Enxeñaría Técnica Agrícola, esp. en Hortofruticultura e 
Xardinaría

•	Enxeñaría Técnica Agrícola, esp. en Explotacións 
Agropecuarias

•	Enxeñaría Técnica Agrícola, esp. en Industrias Agrarias e 
Alimentarias

•	Enxeñaría Técnica Agrícola, esp. en Mecanización e 
Construccións Rurais

•	Enxeñaría Agrónoma

•	Enxeñaría Técnica Forestal, esp. en Industrias Forestais

•	Enxeñaría Técnica Forestal, esp. en Explotacións Forestais

•	Enxeñaría de Montes

•	Enxeñaría Técnica de Obras Públicas, esp. en Construccións 
Civís

•	Enxeñaría de Camiños, Canais e Portos

•	Enxeñaría Técnica de Obras Públicas, esp. en Transportes e 
Servizos Urbanos

•	Enxeñaría Técnica en Topografía

•	Enxeñaría Química

•	Enxeñaría de Minas

5.3.4. Ciencias Sociais e Xurídicas:

Ciencias Sociais e Xurídicas I

•	Diplomatura en Ciencias Empresariais

•	Licenciatura en Administración e Dirección de Empresas

•	Licenciatura en Economía
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Ciencias Sociais e Xurídicas II

•	Diplomatura en Relacións Laborais

•	Licenciatura en Ciencias Políticas e da Administración

•	Licenciatura en Dereito

Ciencias Sociais e Xurídicas III

•	Diplomatura en Educación Social

•	Diplomatura en Traballo Social

•	Mestre, esp. Educación Infantil

•	Mestre, esp. Educación Primaria

•	Mestre, esp. Educación Física

•	Mestre, esp. Audición e Linguaxe

•	Mestre, esp. Educación Especial

•	Mestre, esp. Lingua Estranxeira

•	Mestre, esp. Educación Musical

•	Licenciatura en Socioloxía

•	Licenciatura en Psicoloxía

•	Licenciatura en Pedagoxía

•	Licenciatura en Psicopedagoxía (2º ciclo)

•	Licenciatura en Ciencias da Actividade Física e o Deporte

Ciencias Sociais e Xurídicas IV

•	Diplomatura en Turismo

•	Diplomatura en Xestión e Administración Pública

•	Licenciatura en Comunicación Audiovisual

•	Licenciatura en Publicidade e Relacións Públicas

•	Licenciatura en Xornalismo
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5.3.5. Artes e Humanidades:

Artes e Humanidades I

•	Diplomatura en Biblioteconomía e Documentación

•	Licenciatura en Belas Artes

•	Licenciatura en Documentación

•	Licenciatura en Filosofía

•	Licenciatura en Historia

•	Licenciatura en Historia da Arte

•	Licenciatura en Humanidades

•	Licenciatura en Xeografía

Artes e Humanidades II

•	Licenciatura en Filoloxía Alemá

•	Licenciatura en Filoloxía Clásica

•	Licenciatura en Filoloxía Francesa

•	Licenciatura en Filoloxía Galega

•	Licenciatura en Filoloxía Hispánica

•	Licenciatura en Filoloxía Inglesa

•	Licenciatura en Filoloxía Italiana

•	Licenciatura en Filoloxía Portuguesa

•	Licenciatura en Filoloxía Románica

•	Licenciatura en Tradución e Interpretación
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5.4. Anexo IV. Referencias e bibliografía complementaria

Inclúese a continuación unha relación de referencias bibliográficas e recursos 
na rede utilizados para a realización deste informe e/ou relacionados coa súa 
temática.

Estudos da ACSUG

ACSUG (2004). Proxecto de inserción laboral dos titulados polo sistema 
universitario de Galicia 1996-2001.
http://www.acsug.es/webs/publicaciones21.php

ACSUG (2006). Estudo da inserción laboral dos titulados no sistema 
universitario de Galicia 2001-2003.
http://www.acsug.es/webs/publicaciones20.php

ACSUG (2007). A demanda de titulados por parte das Pemes galegas.
http://www.acsug.es/webs/publicaciones22.php

ACSUG (2008). Accedendo ao mercado laboral: un estudo por titulacións 
1996-2003.
http://www.acsug.es/webs/publicaciones35.php

ACSUG (2008). Estudo da inserción laboral dos titulados no sistema 
universitario de Galicia 2003-2005.
http://www.acsug.es/webs/publicaciones36.php

ACSUG (2009). Estudo da inserción laboral dos titulados no sistema 
universitario de Galicia 2005-2006.
http://www.acsug.es/webs/publicaciones40.php

ACSUG (2010). Estudo da inserción laboral dos titulados no sistema 
universitario de Galicia 2006-2007.
http://www.acsug.es/webs/publicaciones50.php
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ACSUG (2011). Estudo da inserción laboral dos titulados no sistema 
universitario de Galicia 2007-2008.
http://www.acsug.es/webs/publicaciones51.php

Estudos doutras axencias (nacionais)

ANECA. Agencia Nacional de Evaluación de la Calidad y Acreditación (2007).
IX foro de ANECA: la Universidad del siglo XXI.
http://www.aneca.es/Documentos-y-publicaciones/Otros-documentos-de-
interes/Publicaciones-del-Foro-ANECA

ANECA. Agencia Nacional de Evaluación de la Calidad y Acreditación 
(2008).X foro de ANECA: Los nuevos títulos de máster y la competitividad en 
las universidades.
http://www.aneca.es/Documentos-y-publicaciones/Otros-documentos-de-
interes/Publicaciones-del-Foro-ANECA

ANECA. Agencia Nacional de Evaluación de la Calidad y Acreditación (2009).
Los procesos de inserción laboral de los titulados universitarios en España.
http://www.aneca.es/Documentos-y-publicaciones/Otros-documentos-de-
interes/Insercion-laboral

ANECA. Agencia Nacional de Evaluación de la Calidad y Acreditación (2009). 
El debate sobre las competencias.
http://www.aneca.es/Documentos-y-publicaciones/Otros-documentos-de-
interes/Insercion-laboral

AQU CATALUNYA. Agència per a la Qualitat del Sistema Universitari de 
Catalunya (2003). Educació superior i treball a Catalunya.
http://www.aqu.cat/aqu/publicacions/insercio_laboral_es.html

AQU CATALUNYA. Agència per a la Qualitat del Sistema Universitari de 
Catalunya (2007). Educació superior i treball a Catalunya: anàlisi dels factors 
d’inserció laboral.
http://www.aqu.cat/aqu/publicacions/insercio_laboral_es.html

AQU CATALUNYA. Agència per a la Qualitat del Sistema Universitari de 
Catalunya (2008). Tercer estudio de inserción laboral de los graduados de las 
universidades catalanas.
http://www.aqu.cat/aqu/publicacions/insercio_laboral_es.html
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AQU CATALUNYA. Agència per a la Qualitat del Sistema Universitari de 
Catalunya (2010). Adequació de la formació universitària al mercat de treball.
http://www.aqu.cat/aqu/publicacions/insercio_laboral_es.html

AQU CATALUNYA. Agència per a la Qualitat del Sistema Universitari de 
Catalunya (2010). Gènere i inserció laboral del col·lectiu universitari.
http://www.aqu.cat/aqu/publicacions/insercio_laboral_es.html

AQU CATALUNYA. Agència per a la Qualitat del Sistema Universitari de 
Catalunya (2011). Treballar després de la universitat. La qualitat de l’ocupació 
de la població graduada i doctorada a Catalunya.
http://www.aqu.cat/aqu/publicacions/insercio_laboral_es.html

Estudos doutros organismos e institucións (nacionais e internacionais)

Bancaja – IVIE (Marzo, 2009). Distribución geográfica del capital humano de 
los emprendedores. Cuadernos de Capital Humano, 2009-99.
http://www.ivie.es/ivie/servlet/DocumentoListadoServlet?estado=resumen&d
ocumento=CH+2009-99&idioma=ES&tipo=CH&anyo=

Bancaja – IVIE (Junio 2009). Perspectivas de futuro del capital humano y los 
emprendedores en España. Cuadernos de Capital humano, 2009-101.
http://www.ivie.es/ivie/servlet/DocumentoListadoServlet?estado=resumen&d
ocumento=CH+2009-101&idioma=ES&tipo=CH&anyo=

EUA. European University Association (2007). Trends V: Universities shaping 
the European Higher Education Area. EUA Publications.
http://www.eua.be/publications.aspx#c399

Fundación CYD (2008). Barómetro CYD. El papel de la Universidad en 
España. Colección de documentos CYD 9/2008.
http://www.fundacioncyd.org/wps/portal/WebPublica/General?WCM_
GLOBAL_CONTEXT=/WebCorporativa_es/webfcyd_es/publicacionescyd/do-
cumentosfcyd/

Universidad Carlos III de Madrid. Conclusiones XIII Estudio de Inserción 
Profesional de los titulados en la Universidad Carlos III de Madrid. 
Promoción2007.
http://www.uc3m.es/portal/page/portal/sopp/XIV_Estudio_Insercion_
Profesional
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Universidad Carlos III de Madrid. Presentación y conclusiones XIV Estudio de 
Inserción Profesional de los titulados en la Universidad Carlos III de Madrid. 
Promoción 2008.
http://www.uc3m.es/portal/page/portal/sopp/XIV_Estudio_Insercion_
Profesional

Universidad Carlos III de Madrid. Presentación y conclusiones XIV Estudio de 
Inserción Profesional de los titulados en la Universidad Carlos III de Madrid. 
Promoción 2009.
http://www.uc3m.es/portal/page/portal/sopp/XIV_Estudio_Insercion_
Profesional

Universidade da Coruña. Observatorio Ocupacional (2009). La inserción 
laboral de los graduados de la Universidad de A Coruña 2006/2007.
http://www.observatorio.udc.es/

Universidade da Coruña. Observatorio Ocupacional (2010). La inserción 
laboral de los graduados de la Universidad de A Coruña 2007/2008.
http://www.observatorio.udc.es/

Universidade da Coruña. Observatorio Ocupacional (2011). La inserción 
laboral de los graduados de la Universidad de A Coruña 2008/2009.
http://www.observatorio.udc.es/

Outros documentos

Comisión Europea (2010). Europa 2020. Unha estratexia para un crecemento 
intelixente, sostenible e innovador.
http://ec.europa.eu/commission_2010-2014/president/news/documents/
pdf/20100303_1_é.pdf

Ministerio de Educación. Consello de Coordinación Universitaria (2008).
Datos e Cifras do Sistema Universitario Español. Curso 2006-2007.
http://www.educacion.gob.é/educacion/universidades/estadisticas-informes/
datos-cifras.html
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6. Grupo de traballo

Grupo de Análise Estatística

Pedro Faraldo Roca (director do grupo)
Rosa M. Crujeiras Casais (coordinadora)
Adela Martínez Calvo
	 Departamento de Estatística e Investigación Operativa
	 Universidade de Santiago de Compostela

María J. Lombardía Cortiña
Salvador Naya Fernández
	 Departamento de Matemáticas
	 Universidade da Coruña

José M. Matías Fernández
	 Departamento de Estatística e Investigación Operativa
	 Universidade de Vigo

Verónica Carreira Figueiras
	 Novagalicia Banco

Belén M. Fernández de Castro
	 CESUGA
	 University College Dublin

Axencia para a Calidade do Sistema Universitario de Galicia

M.ª Patrocinio Morrondo Pelayo
	 Presidenta do Consello de Dirección da ACSUG

José Eduardo López Pereira
	 Director da ACSUG

M.ª Carmen Fernández Montes
	 Técnico de Programas da ACSUG (inserción laboral)

Luis Carlos Velón Sixto
	 Técnico de Calidade da ACSUG



ÍndiceInicio Cerrar



08
-0
9

ÍndiceInicio Cerrar

7.
Índices de táboas 

e figuras



ÍndiceInicio Cerrar



171

ÍndiceInicio Cerrar

7.1. Índice de táboas

Táboa 1. Porcentaxe de titulados que preparan oposicións (no momento 
de realizar a enquisa). Resultados para o total do SUG. Comparativa 
con estudos anteriores.........................................................................	 22
Táboa 2. Porcentaxe de titulados que continúan estudos (no momento 
de realizar a enquisa). Resultados para o total do SUG. Comparativa 
con estudos anteriores.........................................................................	 22
Táboa 3. Porcentaxe de titulados que traballan (no momento de 
realizar a enquisa). Resultados para o total do SUG. Comparativa con 
estudos anteriores................................................................................	 23
Táboa 4. Tipo de contrato. Resultados para o total do SUG. Comparativa 
con estudos anteriores.........................................................................	 25
Táboa 5. Distribución dos titulados segundo o tempo que tardan en 
atopar emprego logo de obter o título. Resultados para o total do 
SUG. Comparativa con estudos anteriores............................................	 29
Táboa 6. Porcentaxe de titulados que rexeitaron algunha oferta de 
traballo. Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos 
anteriores............................................................................................	 30
Táboa 7. Número de empresas e contratos desde a obtención do título. 
Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos anteriores..	 30
Táboa 8. Distribución dos titulados segundo o salario medio mensual. 
Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos anteriores..	 31
Táboa 9. Outras titulacións universitarias rematadas. Resultados para o 
total do SUG. Comparativa con estudos anteriores...............................	 33
Táboa 10. Distribución por tipo de titulacións rematadas. Resultados 
para o total do SUG. Comparativa con estudos anteriores....................	 34
Táboa 11. Distribución por tipo de estudos de posgrao rematados. 
Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos anteriores..	 35
Táboa 12. Repetición do itinerario académico. Resultados para o total 
do SUG. Comparativa con estudos anteriores.......................................	 36
Táboa 13. Perfil dos titulados no SUG 2008-2009 dous anos despois 
de rematar os seus estudos..................................................................	 42
Táboa 14. Nivel de estudos da nai e do pai. Resultados para o total do 
SUG.....................................................................................................	 44



172

ÍndiceInicio Cerrar

Táboa 15. Distribución dos titulados por anos a maiores empregados 
na titulación. Resultados para o total do SUG.......................................	 47
Táboa 16. Porcentaxes de titulados con estudos de posgrao rematados. 
Resultados para o total do SUG............................................................	 53
Táboa 17. Porcentaxe de titulados no SUG que traballan, estudan e/ou 
preparan oposicións. Resultados por rama de coñecemento e para o 
total do SUG........................................................................................	 81
Táboa 18. Motivos para continuar os estudos. Distribución dos titulados 
por rama de coñecemento e para o total do SUG.................................	 85
Táboa 19. Titulados que están traballando. Porcentaxes por rama de 
coñecemento e para o total do SUG....................................................	 86
Táboa 20. Porcentaxes dos diferentes lugares de traballo. Resultados 
por rama de coñecemento e para o total do SUG.................................	 88
Táboa 21. Motivos para traballar fóra de Galicia. Resultados por rama 
de coñecemento e para o total do SUG................................................	 89
Táboa 22. Número de contratos e de empresas dos titulados no SUG 
desde a obtención do título. Media por rama de coñecemento e para 
o total do SUG.....................................................................................	 91
Táboa 23. Número de empregados da empresa en que traballa. 
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG...............	 94
Táboa 24. Tempo que leva no posto de traballo. Resultados por rama 
de coñecemento e para o total do SUG................................................	 95
Táboa 25. Porcentaxe de titulados no SUG en cada tipo de xornada 
(tempo parcial e tempo completo) dos que traballan por conta allea. 
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG...............	 96
Táboa 26. Modalidades de contratación para os titulados do SUG.......	 98
Táboa 27. Porcentaxe de titulados no SUG que traballan por conta 
propia e por conta allea. Resultados por rama de coñecemento e para 
o total do SUG.....................................................................................	 99
Táboa 28. Porcentaxe de titulados no SUG dados de alta e sen dar 
de alta dos que traballan por conta propia. Resultados por rama de 
coñecemento e para o total do SUG....................................................	 99
Táboa 29. Porcentaxe de titulados no SUG con contrato e sen contrato 
dos que traballan por conta allea. Resultados por rama de coñecemento 
e para o total do SUG..........................................................................	 100
Táboa 30. Porcentaxe de titulados no SUG en cada tipo de contrato 
(indefinido, eventual, prácticas, bolsas, outros) dos que traballan por 
conta allea. Resultados por rama de coñecemento e para o total do 
SUG.....................................................................................................	 100
Táboa 31. Distribución dos titulados no SUG segundo o salario 
mensual...............................................................................................	 101
Táboa 32. Distribución dos titulados no SUG segundo o salario mensual. 
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG...............	 102



173

ÍndiceInicio Cerrar

Táboa 33. Salario medio mensual. Entre paréntese figuran os datos 
do estudo anterior (titulados en 2007-2008). Resultados por rama de 
coñecemento e para o total do SUG por sexo......................................	 106
Táboa 34. Grao de adecuación entre o posto de traballo e a titulación. 
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG...............	 107
Táboa 35. Necesidade de formación específica. Resultados por rama 
de coñecemento e para o total do SUG................................................	 109
Táboa 36. Situación acorde co esforzo realizado. Resultados por rama 
de coñecemento e para o total do SUG................................................	 111
Táboa 37. Titulación ben considerada na empresa. Resultados por 
rama de coñecemento e para o total do SUG.......................................	 113
Táboa 38. Escola/facultade ben considerada na empresa. Resultados 
por rama de coñecemento e para o total do SUG.................................	 115
Táboa 39. Valoración na empresa. Resultados por rama de coñecemento 
e para o total do SUG..........................................................................	 116
Táboa 40. Os coñecementos adquiridos foron de utilidade. Resultados 
por rama de coñecemento e para o total do SUG.................................	 118
Táboa 41. Posibilidades de promoción na empresa. Resultados por 
rama de coñecemento e para o total do SUG.......................................	 120
Táboa 42. Traballo estable. Resultados por rama de coñecemento e 
para o total do SUG.............................................................................	 122
Táboa 43. Nivel retributivo adecuado. Resultados por rama de 
coñecemento e para o total do SUG....................................................	 124
Táboa 44. Satisfacción coa zona xeográfica de traballo. Resultados por 
rama de coñecemento, e para o total do SUG......................................	 125
Táboa 45. Evolución da valoración de competencias para o total do 
SUG. Comparativa para os distintos estudos........................................	 127
Táboa 46. Competencias máis e menos valoradas por rama de 
coñecemento.......................................................................................	 128
Táboa 47. Titulados no SUG no curso académico 2008-2009. Tamaño 
de poboación e mostra........................................................................	 139
Táboa 48. Titulados na Universidade da Coruña no curso académico 
2008-2009. Tamaño de poboación e mostra por rama de 
coñecemento.......................................................................................	 140
Táboa 49. Titulados na Universidade de Santiago de Compostela no 
curso académico 2008-2009. Tamaño de poboación e mostra por 
rama de coñecemento.........................................................................	 140
Táboa 50. Titulados na Universidade de Vigo no curso académico 2008-
2009. Tamaño de poboación e mostra por rama de coñecemento.......	 141



ÍndiceInicio Cerrar



175

ÍndiceInicio Cerrar

7.2. Índice de figuras

Figura 1. Porcentaxe de titulados que preparan oposicións (no momento 
de realizar a enquisa). Resultados para o total do SUG. Comparativa 
con estudos anteriores.........................................................................	 21
Figura 2. Porcentaxe de titulados que continúan estudos (no momento 
de realizar a enquisa). Resultados para o total do SUG. Comparativa 
con estudos anteriores.........................................................................	 22
Figura 3. Porcentaxe de titulados que traballan (no momento de 
realizar a enquisa). Resultados para o total do SUG. Comparativa con 
estudos anteriores................................................................................	 23
Figura 4. Porcentaxe de titulados que preparan oposicións, que estudan 
e que traballan (no momento de realizar a enquisa). Resultados para 
o total do SUG. Comparativa con estudos anteriores e tendencia 
polinómica...........................................................................................	 24
Figura 5. Porcentaxe de titulados que traballan por conta propia e por 
conta allea. Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos 
anteriores............................................................................................	 26
Figura 6. Porcentaxe de titulados dados de alta e sen dar de alta 
dos que traballan por conta propia. Resultados para o total do SUG. 
Comparativa con estudos anteriores....................................................	 26
Figura 7. Porcentaxe de titulados con contrato e sen contrato dos que 
traballan por conta allea. Resultados para o total do SUG. Comparativa 
con estudos anteriores.........................................................................	 27
Figura 8. Porcentaxe de titulados en cada tipo de contrato (indefinido, 
eventual, prácticas, bolsa, outros) dos que traballan por conta allea. 
Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos anteriores..	 27
Figura 9. Distribución dos titulados segundo o tempo que tardan en 
atopar emprego logo de obter o título. Resultados para o total do 
SUG. Comparativa con estudos anteriores............................................	 28
Figura 10. Porcentaxe de titulados que rexeitaron algunha oferta de 
traballo. Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos 
anteriores............................................................................................	 29
Figura 11. Número de empresas e contratos desde a obtención do 
título. Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos 
anteriores............................................................................................	 30



176

ÍndiceInicio Cerrar

Figura 12. Distribución dos titulados segundo o salario medio mensual. 
Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos anteriores..	 31
Figura 13. Salario medio (€) dos titulados do SUG nos distintos estudos 
de inserción laboral realizados. Serie deflactada mediante o IPC...........	 32
Figura 14. Outras titulacións universitarias rematadas. Resultados 
para o total do SUG. Comparativa con estudos anteriores e tendencia 
polinómica...........................................................................................	 33
Figura 15. Distribución por tipo de titulacións rematadas. Resultados 
para o total do SUG. Comparativa con estudos anteriores....................	 34
Figura 16. Distribución por tipo de estudos de posgrao rematados. 
Resultados para o total do SUG. Comparativa con estudos anteriores..	 35
Figura 17. Repetición do itinerario académico. Resultados para o total 
do SUG. Comparativa con estudos anteriores.......................................	 36
Figura 18. Distribución dos titulados por sexo. Resultados por rama de 
coñecemento e para o total do SUG....................................................	 43
Figura 19. Nivel de estudos da nai. Resultados por rama de coñecemento 
e para o total do SUG..........................................................................	 44
Figura 20. Nivel de estudos do pai. Resultados por rama de coñecemento 
e para o total do SUG..........................................................................	 45
Figura 21. Titulados que cursaron a titulación elixida como primeira 
opción. Porcentaxes por rama de coñecemento e para o total do 
SUG.....................................................................................................	 46
Figura 22. Anos a maiores empregados na titulación. Resultados por 
rama de coñecemento e para o total do SUG.......................................	 47
Figura 23. Nota media do expediente. Resultados por rama de 
coñecemento e para o total do SUG....................................................	 48
Figura 24. Outras titulacións universitarias terminadas. Resultados por 
rama de coñecemento e para o total do SUG.......................................	 50
Figura 25. Tipos de titulacións universitarias terminadas. Resultados 
por rama de coñecemento e para o total do SUG.................................	 51
Figura 26. Estudos de posgrao rematados. Resultados por rama de 
coñecemento e para o total do SUG....................................................	 52
Figura 27. Tipos de estudos de posgrao rematados. Resultados por 
rama de coñecemento e para o total do SUG.......................................	 53
Figura 28. Motivos para cursar un posgrao. Resultados por rama de 
coñecemento e para o total do SUG....................................................	 54
Figura 29. Nos contidos das materias tivéronse en conta os avances e 
a tecnoloxía predominantes no seu campo. Porcentaxes por rama de 
coñecemento e para o total do SUG....................................................	 55
Figura 30. Valoración do grao de necesidade de apoio externo 
(academias) nalgunha das materias. Porcentaxes por rama de 
coñecemento e para o total do SUG....................................................	 56



177

ÍndiceInicio Cerrar

Figura 31. O plan de estudos permite terminar a titulación no tempo 
estipulado. Porcentaxes por rama de coñecemento e para o total do 
SUG.....................................................................................................	 57
Figura 32. Unha vez rematada a titulación necesitou da colaboración 
dalgún profesor. Porcentaxes por rama de coñecemento e para o total 
do SUG................................................................................................	 58
Figura 33. Grao de satisfacción coa colaboración do profesorado unha 
vez rematada a titulación. Porcentaxes por rama de coñecemento e 
para o total do SUG.............................................................................	 58
Figura 34. Facilidade para a realización de prácticas en empresas. 
Porcentaxes por rama de coñecemento e para o total do SUG.............	 59
Figura 35. Realización de prácticas en empresas. Porcentaxes por rama 
de coñecemento e para o total do SUG................................................	 60
Figura 36. Utilidade das prácticas en empresas no proceso de inserción 
laboral. Porcentaxes por rama de coñecemento e para o total do 
SUG.....................................................................................................	 61
Figura 37. Titulados que compaxinaron estudos e traballo. Porcentaxes 
por rama de coñecemento e para o total do SUG.................................	 61
Figura 38. Tipo de traballo con que compaxinaron os estudos. 
Porcentaxes por rama de coñecemento e para o total do SUG.............	 62
Figura 39. Relación do traballo realizado durante os estudos coa 
titulación cursada. Porcentaxes por rama de coñecemento e para o 
total do SUG........................................................................................	 63
Figura 40. Titulados que buscaron traballo relacionado coa súa 
titulación. Resultados por rama de coñecemento e para o total do 
SUG.....................................................................................................	 64
Figura 41. Utilización das diferentes vías de procura de emprego. 
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG. Parte 1..	 65
Figura 42. Utilización das diferentes vías de procura de emprego. 
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG. Parte 2..	 66
Figura 43. Utilización das diferentes vías de procura de emprego. 
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG. Parte 3..	 66
Figura 44. Vía propiciatoria do primeiro emprego. Resultados por rama 
de coñecemento e para o total do SUG................................................	 67
Figura 45. Efectividade das diferentes vías de procura de emprego. 
Resultados para o total do SUG............................................................	 70
Figura 46. Efectividade das diferentes vías de procura de emprego. 
Resultados para os titulados de Ciencias da Saúde...............................	 70
Figura 47. Efectividade das diferentes vías de procura de emprego. 
Resultados para os titulados de Ciencias..............................................	 71
Figura 48. Efectividade das diferentes vías de procura de emprego. 
Resultados para os titulados de Enxeñaría e Arquitectura.....................	 71



178

ÍndiceInicio Cerrar

Figura 49. Efectividade das diferentes vías de procura de emprego. 
Resultados para os titulados de Ciencias Sociais e Xurídicas I................	 72
Figura 50. Efectividade das diferentes vías de procura de emprego. 
Resultados para os titulados de Ciencias Sociais e Xurídicas II...............	 72
Figura 51. Efectividade das diferentes vías de procura de emprego. 
Resultados para os titulados de Ciencias Sociais e Xurídicas III..............	 73
Figura 52. Efectividade das diferentes vías de procura de emprego. 
Resultados para os titulados de Ciencias Sociais e Xurídicas IV..............	 73
Figura 53. Efectividade das diferentes vías de procura de emprego. 
Resultados para os titulados de Artes e Humanidades I........................	 74
Figura 54. Efectividade das diferentes vías de procura de emprego. 
Resultados para os titulados de Artes e Humanidades II........................	 74
Figura 55. Tempo que tardaron en atopar emprego. Resultados por 
rama de coñecemento e para o total do SUG.......................................	 75
Figura 56. Tempo medio, en meses, que tardaron en atopar emprego. 
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG...............	 75
Figura 57. Factores valorados na contratación. Resultados por rama de 
coñecemento e para o total do SUG. Parte 1........................................	 77
Figura 58. Factores valorados na contratación. Resultados por rama de 
coñecemento e para o total do SUG. Parte 2........................................	 78
Figura 59. Factores valorados na contratación. Resultados por rama de 
coñecemento e para o total do SUG. Parte 3........................................	 78
Figura 60. Titulados que rexeitaron algunha oferta de traballo. 
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG...............	 79
Figura 61. Motivos para rexeitar unha oferta de traballo. Resultados 
por rama de coñecemento e para o total do SUG.................................	 80
Figura 62. Porcentaxe de titulados que preparan oposicións. Resultados 
por rama de coñecemento e para o total do SUG.................................	 82
Figura 63. Porcentaxe de titulados que continúan estudos. Resultados 
por rama de coñecemento e para o total do SUG.................................	 83
Figura 64. Tipo de estudos en que continúa. Resultados por rama de 
coñecemento e para o total do SUG....................................................	 83
Figura 65. Motivos para continuar estudos. Resultados por rama de 
coñecemento e para o total do SUG....................................................	 84
Figura 66. Titulados que están traballando. Resultados por rama de 
coñecemento e para o total do SUG....................................................	 86
Figura 67. Lugar de traballo. Resultados por rama de coñecemento e 
para o total do SUG.............................................................................	 87
Figura 68. Motivos para traballar fóra de Galicia. Resultados por rama 
de coñecemento e para o total do SUG................................................	 89
Figura 69. Número de empresas e de contratos dos titulados no SUG 
desde a obtención do título. Resultados por rama de coñecemento e 
para o total do SUG.............................................................................	 91



179

ÍndiceInicio Cerrar

Figura 70. Número de empregados da empresa en que traballa. 
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG...............	 93
Figura 71. Tempo que leva no posto de traballo. Resultados por rama 
de coñecemento e para o total do SUG................................................	 95
Figura 72. Tipo de xornada laboral. Resultados por rama de 
coñecemento e para o total do SUG....................................................	 97
Figura 73. Modalidades de contratación para os titulados do SUG.......	 98
Figura 74. Distribución dos titulados segundo o salario mensual. 
Resultados por rama de coñecemento e para o total do SUG...............	 101
Figura 75. Salario medio dos titulados no SUG en 2008-2009 por rama 
de coñecemento comparado co dos titulados en 2006-2007 e 2007-
2008 (dous últimos estudos)................................................................	 103
Figura 76. Salario medio do SUG deflactado........................................	 104
Figura 77. Salario medio do SUG para cada sexo e rama de coñecemento 
para os titulados en 2008-2009 e os titulados do 2006-2007 e 2007-
2008 (dous últimos estudos). Os valores que faltan para os homes 
titulados en Artes e Humanidades I e II en 2006-2007 débense a que 
os que se obtiveron non eran representativos.......................................	 105
Figura 78. Posto de traballo acorde coa titulación. Resultados por rama 
de coñecemento e para o total do SUG................................................	 107
Figura 79. Necesidade de formación específica. Resultados por rama 
de coñecemento e para o total do SUG................................................	 109
Figura 80. Situación acorde co esforzo realizado. Resultados por rama 
de coñecemento e para o total do SUG................................................	 110
Figura 81. Titulación ben considerada na empresa. Resultados por 
rama de coñecemento e para o total do SUG.......................................	 112
Figura 82. Escola/facultade ben considerada na empresa. Resultados 
por rama de coñecemento e para o total do SUG.................................	 114
Figura 83. Valoración na empresa. Resultados por rama de coñecemento 
e para o total do SUG..........................................................................	 116
Figura 84. Os coñecementos adquiridos foron de utilidade. Resultados 
por rama de coñecemento e para o total do SUG.................................	 117
Figura 85. Posibilidades de promoción na empresa. Resultados por 
rama de coñecemento e para o total do SUG.......................................	 119
Figura 86. Traballo estable. Resultados por rama de coñecemento e 
para o total do SUG.............................................................................	 121
Figura 87. Nivel retributivo adecuado. Resultados por rama de 
coñecemento e para o total do SUG....................................................	 123
Figura 88. Satisfacción coa zona xeográfica de traballo. Resultados por 
rama de coñecemento e para o total do SUG.......................................	 125
Figura 89. Competencias requiridas. Resultados para o total do SUG...	 126



180

ÍndiceInicio Cerrar

Figura 90. Competencias requiridas. Resultados para as ramas de 
Ciencias da Saúde, Ciencias e Enxeñaría e Arquitectura, e para o total 
do SUG................................................................................................	 130
Figura 91. Competencias requiridas. Resultados para as ramas de 
Ciencias Sociais e Xurídicas I, II, III e IV, e para o total do SUG..............	 131
Figura 92. Competencias requiridas. Resultados para as ramas de Artes 
e Humanidades I e II, e para o total do SUG.........................................	 132
Figura 93. Cumprimento das expectativas profesionais ao comezo da 
titulación. Resultados por rama de coñecemento e para o total do 
SUG.....................................................................................................	 133
Figura 94. Necesidade de máis información na universidade sobre a 
procura de emprego. Resultados por rama de coñecemento e para o 
total do SUG........................................................................................	 134
Figura 95. Repetición do itinerario académico. Resultados por rama de 
coñecemento e para o total do SUG....................................................	 134



Estudo da inserción laboral 
dos titulados no Sistema 
Universitario de Galicia

2008-2009

Es
tu

do
 d

a 
in

se
rc

ió
n

 l
ab

or
al

 d
os

 t
it

ul
ad

os
 n

o 
Si

st
em

a 
U

n
iv

er
si

ta
ri

o 
de

 G
al

ic
ia

  2
0
0
8
-2
0
0
9

Colabora:

ISBN: 978-84-695-6985-6

9 7 8 8 4 6 9 5 6 9 8 5 6

08
-0
9

ÍndiceInicio Cerrar


	Indice
	1. PRESENTACION
	2. INTRODUCCION
	2.1. �Obxectivos específicos do estudo de inserción laboral dos titulados no SUG 2008-2009 

	3. COMPARATIVA CON ESTUDOS ANTERIORES
	3.1. Estuda, traballa, oposita
	3.2. Tipoloxía dos contratos
	3.3. Tempo en atopar emprego, contratos e empresas
	3.4. Salario medio mensual
	3.5. Formación
	3.6. Itinerario académico

	4. �RESULTADOS DO ESTUDO DA INSERCION LABORAL DOS TITULADOS NO SUG 2008-2009 (PIL0809)
	4.1. �Conclusións do estudo da inserción laboral dos titulados no SUG 2008-2009
	4.2. Perfil dos titulados no SUG 2008-2009
	4.3. Descritiva da poboación
	4.3.1. Distribución da mostra por sexo
	4.3.2. Nivel de estudos dos pais
	4.3.3. Titulación cursada como primeira opción
	4.3.4. Anos a maiores empregados na titulación
	4.3.5. Nota media do expediente

	4.4. Formación. Estadía na universidade
	4.4.1. Outros estudos universitarios rematados
	4.4.2. Estudos de posgrao rematados
	4.4.3. Estadía na universidade

	4.5. Acceso ao emprego
	4.5.1. Procura de emprego
	4.5.2. A contratación

	4.6. Situación actual
	4.6.1. Actividade dos titulados
	4.6.2. Lugar de traballo
	4.6.3. Contratos e empresas
	4.6.3.1. Número de contratos e de empresas
	4.6.3.2. Tamaño da empresa

	4.6.4. Antigüidade no posto de traballo
	4.6.5. Tipo de xornada
	4.6.6. Modalidade de contratación
	4.6.7. Salario
	4.6.7.1. Salario por sexo

	4.6.8. O posto de traballo en relación coa titulación estudada
	4.6.9. Formación específica adicional
	4.6.10. Dificultade da titulación vs. situación laboral
	4.6.11. Imaxe da titulación na empresa
	4.6.12. Imaxe da escola ou facultade na empresa
	4.6.13. Valoración dos titulados na empresa
	4.6.14. Utilidade dos coñecementos adquiridos na titulación
	4.6.15. Posibilidades de promoción
	4.6.16. Estabilidade na empresa
	4.6.17. Opinión sobre o nivel retributivo actual
	4.6.18. Satisfacción co lugar xeográfico do traballo
	4.6.19. Competencias requiridas no traballo actual

	4.7. Valoración final da traxectoria universitaria

	5. ANEXOS
	5.1. Anexo I. Datos técnicos do estudo
	5.1.1. Poboación e mostra
	5.1.2. Ámbito do estudo
	5.1.3. Unidade de mostraxe/unidade informante
	5.1.4. Deseño da mostra
	5.1.5. Recollida da información
	5.1.6. Realización do traballo de campo

	5.2. Anexo II. Cuestionario
	5.3. Anexo III. Distribución por ramas de coñecemento
	5.3.1. Ciencias da Saúde:
	5.3.2. Ciencias:
	5.3.3. Enxeñaría e Arquitectura:
	5.3.4. Ciencias Sociais e Xurídicas:
	5.3.5. Artes e Humanidades:

	5.4. Anexo IV. Referencias e bibliografía complementaria

	6. GRUPO DE TRABALLO
	7. INDICES DE TABOAS E FIGURAS
	7.1. Índice de táboas
	7.2. Índice de figuras


	Inicio: 
	Indice: 
	Cerrar: 


